
Dzierżoniów | Kamienna Góra | Kłodzko  
| Świdnica | Wałbrzych | Ząbkowice Śląskie

www.walbrzych.naszemiasto.pl Nr 14

| 6,00 ZŁ w tym 5% VAT
Wtorek 
7.04.2026

Nr ISSN 2082-8446  
Nr indeksu 272663

FO
T.

 A
D

RI
A

N
N

A
 S

ZU
RM

A
N

Ksiądz Jan Gargasewicz z Wałbrzycha 
na mszy świętej otrzymał od swoich 
wiernych owacje na stojąco. 
Proboszcz wygrał ogólnopolski plebiscyt 
Polska Press na Osobowość Roku! 
str. 5

PLEBISCYT POLSKA PRESS 

DOCHODZENIE 

Wiceprezes Śląskiego Konsor -
cjum Autobusowego areszto -
wany. To zagrożenie dla miejskiej 
komunkacji w Wałbrzychu?     str. 9

SPORT 

Górnik Zamek 
Książ Wałbrzych 
będzie miał koszy -
karskiego partnera 
„za miedzą”        str. 6

NA WOKANDZIE 

Czy kiedyś uda się 
ustalić, dlaczego 
zginął 38-letni 
Przemek Golecki 
z Wałbrzycha?    str. 3

Bili proboszczowi brawo podczas mszy

Ksiądz Jan Gargasewicz najpierw wy-
grał etap powiatowy, pokonując kon-
kurentów z Wałbrzycha. Później nie 
do zatrzymania okazał się w etapie 

wojewódzkim, aż w końcu z miażdżą -
cą przewagą zwyciężył w etapie ogól-
nopolskim, nie dając szans innym kan-
dydatom. Proboszcz z Podzamcza  

miał ponad 12 tys. głosów, dwukrotnie 
więcej od konkurentów! 

W głosowanie zaangażowali się pa-
rafianie z Podzamcza, wielu wałbrzy-

szan, którzy znają księdza i jego poczy-
nania, mieszkańcy rodzinnych stron 
w Świdniku w gminie Marciszów, by-
łych parafii w Świebodzicach i Dobro-

mierzu, także duchowni ze świdnic-
kiej kurii. Bo ksiądz Jan to człowiek or-
kiestra, który pięciu minut na miejscu 
nie usiedzi!ą
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NADIA DZIEDZIUL, 
UCZENNICA  
ZESPOŁU SZKÓŁ 
NUMER 7 
LICZY NA  
WIELKIE SERCA 
WAŁBZYSZAN 
str. 4
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WAŁBRZYCH

W jednym z marketów n walbrzyskim Podzamczu został przy-
łapany na próbie oszustwa 33-letni mieszkaniec Legnicy. Przy-
kleił kod tańszego produktu na droższym. 

- Mężczyzna zdjął z półki sklepowej wiertarko-wkrętarkę 
o wartości blisko 1,5 tys. zł, ale na kasie zamierzał skasować 
skrzynkę narzędziową o wartości blisko dziesięć razy mniejszej 
- informują w wałbrzyskiej policji. 

Kombinacja nie udała się, bo zauważył to pracownik sklepu. 
W efekcie mężczyzna został ujęty przez ochronę obiektu i za-
trzymany przez policjantów. 

Mieszkaniec Legnicy noc spędził w policyjnej celi i przyznał 
się do popełnionego czynu. Grozi mu kara pozbawienia wolno-
ści do ośmiu lat. Wiertarko-wkrętarka została odzyskana.         PG

Wymyślił, jak mniej zapłacić za towar

Do 20 lat więzienia grozi 21-let-
niemu mężczyźnie, który do-
puścił się w Wałbrzychu kra-
dzieży rozbójniczej z użyciem 
noża. 

Napad po północy 
Mężczyznę zatrzymano 22 

marca. Wtedy, po północy, 33-
letni pracownik zamykał lokal 
gastronomiczny przy ul. Głów-
nej. W pewnym momencie 
podbiegł do niego nieznany 
mężczyzna i zerwał mu z ra-
mienia saszetkę, w której były 
3 tysiące złotych. 

- Następnie, aby utrzymać 
się w posiadaniu skradzionego 
mienia, groził mężczyźnie po-
zbawieniem życia, posługując 
się nożem, po czym uciekł z  
miejsca zdarzenia - relacjonują 
w wałbrzyskiej policji. 

Powiadomieni o zdarzeniu 
policjanci natychmiast rozpo-
częli działania. Jeszcze tego sa-

mego dnia kryminalni z pierw-
szego komisariatu zatrzymali 
podejrzanego w miejscu za-
mieszkania na terenie Szczaw -
na-Zdroju. 

Miał więcej na koncie 
Mundurowi udowodnili mu 

też, że ostatnio włamał się 
do jednego z domów jednoro-
dzinnych, remontowanych na  
terenie Szczawna-Zdroju. U -
kradł stamtąd różne elektrona-
rzędzia o wartości 4.280 zło-
tych. Część skradzionego mie-
nia została odnaleziona w jed-
nej z piwnic, do której podej-
rzany miał dostęp i zabezpie-
czona.  

- 21-latek trafił do policyjnej 
celi, a następnie został dopro-
wadzony do prokuratury, gdzie 
usłyszał zarzuty kradzieży roz-
bójniczej z użyciem niebez-
piecznego narzędzia oraz kra-
dzieży z włamaniem. Za popeł-
nione przestępstwa grozi mu 
nawet do 20 lat pozbawienia 
wolności. Prokurator zastoso-
wał wobec sprawcy środki za-
pobiegawcze w postaci dozoru 
policji i zakazu zbliżania się 
do pokrzywdzonego mężczy-
zny.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

W Wałbrzychu doszło do  
kradzieży rozbójniczej z u -
życiem noża. Sprawcę szyb-
ko zatrzymano.

Przekonał się, że 
kradzione nie tuczy
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To były wspólne ćwiczenia funkcjonariuszy z Wałbrzycha i Świdnicy. Zorganizowano je w ramach doskonalenia zawodowego po-
licjantów IV Kompanii Nieetatowego Pododdziału Prewencji KWP we Wrocławiu. Mundurowi ćwiczyli zabezpieczanie imprez 
sportowych. - W trakcie ćwiczeń policjanci doskonalili umiejętności z zakresu musztry indywidualnej i zespołowej, a także tak-
tyki działania pododdziałów policji w sytuacjach zagrożenia bezpieczeństwa i porządku publicznego, w szczególności na obiek-
tach sportowych - wyjaśnia Marcin Świeży z Komendy Miejskiej Policji w Wałbrzychu.                                                                                                                        PG

POLICJANCI NA STADIONIE
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P o wakacjach czeka nas prawdopodobnie starcie mło-
dych ze starymi, gdy wejdzie w życie zakaz używania 
smartfonów w podstawówkach. Aby złagodzić skutki 
konfliktu, proponuję, by także nauczyciele oddawali 

w depozyt swoje urządzenia, choćby do szuflady w biurku dy-
rektora. Własny przykład nie zaszkodzi.     

Nie brak doniesień, że za sprawą smartfonów i mediów spo-
łecznościowych ludzkość głupieje. Z badań wynika, że obser-
wowany w XX wieku i związany z poprawą warunków życia 
stopniowy wzrost poziomu inteligencji właśnie zahamował, 
a niektórzy mówią nawet o regresie. Od nieustannego spogląda-
nia w ekran najbardziej uzależniają się młodzi, co sprawia, że ich 
mózgi gorzej pracują. Dlatego szkoły w Szwecji wracają do pa-
pierowych podręczników i mozolnej nauki ręcznego pisania. 
Coraz więcej krajów zabrania zakładania małolatom kont w me-
diach społecznościowych. Z dorosłymi jest lepiej? Cóż, banalna 
rozrywka wypiera dającą do myślenia kulturę. Zamiast czytać 
mądre książki ludzie wolą godzinami oglądać głupawe filmiki 
w internecie i robione na jedno kopyto seriale. 

Jednak najgorsze dopiero przed nami, gdy upowszechni się 
korzystanie ze sztucznej inteligencji. Pesymiści przewidują, że 
zacznie zanikać u ludzi krytyczne myślenie, zaś poszukiwanie 
wygody i szybkie odpowiedzi na wszelkie pytania zdegenerują 
umysły. 

Wiem, zrobiło się strasznie. Historia pokazuje jednaak, że ni-
gdy nie brakowało buntowników. Mam nadzieję, że oni uratują 
ludzkość.ą

Przydadzą się 
buntownicy

Janusz 
Michalczyk

WROCŁAW, MIEROSZÓW

Gminy powiatu wałbrzyskie -
go zaprezentowały się pod-
czas Międzynarodowych Tar-
gów Turystycznych, które od-
były się we Wrocławiu. W Tar-
czyński Arenie zjawili się też 
przedstawiciele Mieroszowa. 

Mieroszowianie promo-
wali swoją piękną gminę. A że 
jest się czym pochwalić, to za-
interesowanie było naprawdę 

duże. Odwiedzający stoisko 
dowiadywali się na przykład  
o wspaniałych górskich szla-
kach i możliwości wędrowa-
nia po nich. 

Mieroszów przypominał 
też między innymi o swoim 
jubileuszu 700-lecia i związa-
nych z nim, przygotowywa-
nych na ten rok atrakcjach. 
Będzie ich mnóstwo!                   PG

Mieroszów pokazał się we Wrocławiu

SZCZAWNO-ZDRÓJ

Wieża na Chełmcu znowu jest 
czynna, co bardzo cieszy 
mieszkańców Wałbrzycha, 
Szczawna-Zdroju i Boguszo -
wa-Gorców. Szczytem zarzą-
dza gmina uzdrowiskowa, po-
dobnie jak wieżą. Szczyt 
wchodzi w skład Korony Gór 
Polskich. Warto tu zajrzeć, bo 
widoki są obłędne, trasa ła-
skawa, a u stóp obiektu moż -
na rozpalić ognisko, by upiec 
kiełbaski. 

Wieża widokow na Chełm -
cu cieszy turystów od 135 lat. 
Zbudowano ją w latach 1987-
1988. Na otwarcie, 5 sierpnia 
1888 roku, przyszło blisko ty-

siąc osób. Była tam wówczas 
klimatyczna restauracja, w  
której po trudach wędrówki 
można się było posilić i napić. 

Wieża jest najwyższym do-
stępnym punktem w Szczaw-
nie-Zdroju, ale można się tu 
wdrapać także od strony Wał-
brzycha (trudniejsza trasa 
z Białego Kamienia) czy Bogu-
szowa-Gorców (trasa łagod-
niejsza, wiedzie tu Droga 
Krzyżowa Trudu Górniczego). 
Są śmiałkowie, który wjeż-
dżają tu rowerami górskimi. 

Jest tu również krzyż mile-
nijny, do którego pielgrzy-
mują pątnicy.                                   ADA

Wieża na Chełmcu otwarta od kwietnia

DZIEŃ DOBRY
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SĄD REJONOWY W WAŁBRZYCHU NAKAZAŁ WZNOWIĆ ŚLEDZTWOŚLEDZTWO

Przemek Golecki z Wałbrzycha 
zaginął w sylwestra 2024 roku. 
Jego ciało znaleziono w kwiet-
niu 2025 roku w strumyku 
przy nasypie kolejowym w le-
sie w Wałbrzychu. Miało tam le-
żeć od stycznia. 

Rodzice: - Ktoś zabił 
nam syna 
Rodzice 38-latka od po-

czątku podejrzewali, że ktoś 
zrobił Przemkowi krzywdę. 
Mówią, że co najmniej dwa ra -
zy grożono mu śmiercią, jego 
dziewczynie kazano wypić wo -
dę z kiepami ze słoika, synowi 
przykładano nóż do szyi, 
a w dniu zaginięcia ktoś włamał 
się i wywrócił do góry nogami 
wszystko, co było w mieszka-
niu Przemka. 

W miejscu, gdzie ukrył się 
Przemek, u kolegi na Białym 
Kamieniu na drzwiach były 
ślady po uderzeniach siekierą. 
Ktoś wyrył na nich znak krzyża. 
Rodzice wynajęli nawet pry-
watnego detektywa. Prokura-
tura Rejonowa w Wałbrzychu 
umorzyła jednak postępowa-
nie. 

Jak tłumaczyli śledczy, z se -
kcji zwłok wynikało, że do  
śmierci mężczyzny nie przy-
czyniły się osoby trzecie. Ale 
nie można jednoznacznie 
wskazać przyczyn śmierci. 
Uznano, że zgon nastąpił z wy-
chłodzenia. 

Rodzice Przemka zażądali 
wznowienia śledztwa. Wyli-
czyli też świadków, których nie 
przesłuchano, a którzy mogą 
coś wiedzieć w tej sprawie. Me-
cenas przekazał, że to co naj-
mniej kilka osób, które należy 
przesłuchać. 

Ustalenia Ekspresu 
Reporterów TVP 
Po tym, jak nagłośniliśmy 

sprawę, zainteresował się nią 
Paweł Kaźmieczak, dzienni-
karz śledczy z Ekspresu Repor-
terów TVP. 

W reportażu wypowiedziały 
się osoby, które wskazały, że 
Przemek został wsadzony do  
bmw i wywieziony. Że wiedzą, 
kto to zrobił i dlaczego. Miało 

pójść o dług 4 tys. zł za narko-
tyki. 

Jak mówią nieoficjalnie 
śledczy, łatwiej jest powiedzieć 
coś dziennikarzowi, kiedy ma 
się zamazaną twarz i zanonimi-
zowane dane niż wziąć odpo-
wiedzialność za słowa i zeznać 
w komendzie oraz sądzie. 

Organy ścigania będą mu-
siały jednak zmierzyć się ze 
sprawą ponownie. Sąd Rejo-
nowy w Wałbrzychu uwzględ-
nił bowiem zażalenie, uchyla-
jąc zaskarżone postanowienie 

o umorzeniu śledztwa i przeka-
zał sprawę do dalszego prowa-
dzenia. 

Sędzia z Wałbrzycha 
zaufał rodzicom 
- Dziękuję z całego serca 

wszystkim osobom, które po-
mogły w tej sprawie, no i sę-
dziemu Fryderykowi Kwiat-
kowi, który stanął po naszej 
stronie. To sędzia z powołania, 
cudowny człowiek, wczuł się 
w naszą sytuację i zobaczył to, 
co mówiliśmy od początku. Że 
syn nasz został zabity i trzeba 
przesłuchać świadków, którzy 
dużo wiedzą w tej sprawie - 
mówi Henryk Golecki. 

Sprawa toczyła się za za-
mkniętymi drzwiami. Adwokat 
Jankowski dodaje, że nie moż -
na zapominać, że postanowie-
nie sądu nie kończy sprawy, do-

tyczącej śmierci Przemysława 
Goleckiego, a dopiero otwiera 
drogę do dalszego prowadzenia 
postępowania. 

- Teraz ogromna rola orga-
nów i osób, które będą prowa-
dziły śledztwo, aby ustalić 
prawdziwe okoliczności śmier -
ci pokrzywdzonego - mówi. 

Jak dodaje, dzięki dużemu 
zaangażowaniu Henryka Go-
leckiego udało się już w trakcie 
postępowania zażaleniowego 
zgromadzić znaczną ilość ma-
teriałów, dotyczących dowo-
dów. W szczególności osób, 
które mogą mieć wiedzę na te-
mat okoliczności śmierci po-
krzywdzonego. Te informacje 
będą niezmiernie pomocne 
w dalszym prowadzeniu postę-
powania przygotowawczego. 

- Na pewno orzeczenie sądu 
należy uznać w kategorii du-
żego sukcesu nie tylko mojego, 
ale w szczególności Pana Hen-
ryka oraz innych osób, które 
przyczyniły się do wydania ta-
kiego rozstrzygnięcia - zazna-
cza mecenas Jankowski. 

O komentarz w sprawie dal-
szych kroków poprosiliśmy 
prokuratora Mariusza Pinderę, 
rzecznika prasowego Prokura-
tury Okręgowej w Świdnicy. 

- Czekamy na wytyczne 
sądu i będziemy kontynuować 
postępowanie w tej sprawie. 
Wiem, że pojawiły się nowe do-
wody i okoliczności, dlatego zo-
stała wznowiona. Będzie trzeba 
uzupełnić postępowanie o ze-
znania świadków - przyznaje 
prokurator.ą

Adrianna Szurman
Wałbrzych

Prokuratura sprawę umo-
rzyła, sąd każe prowadzić 
śledztwo dalej. Chodzi 
o śmierć Przemka Goleckie-
go z Wałbrzycha. Rodzice 
mówią: - Nasz syn został za-
mordowany!

Czy kiedyś uda się ustalić, 
dlaczego zginął Przemek?

Organy ścigania będą 
musiały ponownie  
zmierzyć się ze sprawą. 
Sąd Rejonowy uwzglę -
dnił zażalenie rodziców 
Przemka Goleckiego.

Dziennikarz śledczy Paweł Kaźmierczak (z prawej) w rozmowie z Henrykiem Goleckim.
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DZIEĆMOROWICE

Do groźnego zdarzenia drogo-
wego doszło w Dziećmorowi-
cach. W wyniku niedostoso-
wania prędkości do panują-
cych na drodze warunków 
,46-letnia mieszkanka po-
wiatu wałbrzyskiego zjechała 
samochodem osobowym 
z jezdni na pobocze, by osta-
tecznie uderzyć w płot i słup 
energetyczny. 

Na szczęście ani kobiecie, 
ani jadącemu z nią pięciolat-
kowi nic się nie stało. Poli-
cjanci ustalili, że kierująca sa-
mochodem osobowym była 
trzeźwa. Została jednak uka-
rana mandatem w wysokości 
1,5 tys. zł i 12 punktami kar-
nymi. Mundurowi zatrzymali 
także dowód rejestracyjny 
pojazdu za uszkodzenia.        PG

Wyrżnęła autem w słup energetyczny
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W szpitalu im. A. Sokołowskie -
go w Wałbrzychu ruszył kapi-
talny remont kardiologii. To du -
że przedsięwzięcie, finanso-
wane ze środków KPO, wyma-
gające sporego wysiłku ze stro -
ny personelu i wyrozumiałości 
pacjentów, którzy zostaną prze-
niesieni na inne oddziały. 

Jak informuje Iwona Kry-
siak, rzeczniczka prasowa szpi-
tala im. A. Sokołowskiego, zo-
staną wymienione wszystkie 
łóżka z systemem paneli. W  
szpitalu powstanie także nowo-
czesna Pracownia Elektrotera-
pii i Elektrofizjologii, wyposa-
żona w najwyższej klasy angio-
graf. 

- W pracowni będą się odby-
wały zabiegi implantacji urzą-
dzeń, takich jak stymulatory 
i kardiowertery-defibrylatory, 
a także ablacje arytmii i krio-
ablacje migotania przedsion-
ków - wyjaśnia lek. med. Mi-
chał Gorawski, lekarz kierujący 
Oddziałem Kardiologicznym. 

Jak zaznacza ordynator, 
po remoncie sale chorych i In-
tensywnego Nadzoru Kardiolo-
gicznego zostaną wyposażone 
w sprzęt do terapii i poprawy 
komfortu chorych. 

Co do zasady, oddział w  
trakcie prac modernizacyjnych 
będzie nadal normalnie funk-
cjonował. 

- Szpital nie planuje zamyka-
nia, a tymczasowe zmiany są 
konieczne do sprawnego prze-
prowadzenia wszystkich prac. 
Serdecznie prosimy naszych 
pacjentów o wyrozumiałość - 
mówi Iwona Krysiak. 

Prace będą prowadzone eta-
pami. Ruszył remont odcinka 
A. Obejmuje on wymianę: wę-
złów sanitarnych, instalacji wo-
dociągowej, kanalizacyjnej, e -
lektrycznej, okładzin ściennych 
i posadzki. Także: instalację 
osprzętu sanitarnego i elektry -
cznego, montaż centrali wenty-
lacji z opcją chłodzenia na in-
tensywnym nadzorze i w gabi-
netach zabiegowych oraz od-
nowienie ciągu komunikacyj-
nego, brudowników, aneksu 
kuchennego i gabinetów lekar-
skich. 

Wartość robót budowlanych 
na całym Oddziale Kardiolo-
gicznym to ponad 5,5 mln zł, 
a za ponad 10 milionów szpital 
kupi wyposażenie i nowocze-
sny sprzęt oraz karetkę. 

Sprzęt trafi do: Oddziału 
Kardiologii, Oddziału Rehabili-
tacji Kardiologicznej, Poradni 
Kardiologicznej, Pracowni He-
modynamiki i Pracowni Elek-
trofizjologii. 

- Obecnie realizujemy aż 
pięć projektów KPO o łącznej 
wartości ponad 117 milionów 
złotych, z czego dofinansowa-
nie to aż 104,5 milionów - do-
daje Iwona Krysiak.ą

Adrianna Szurman
Wałbrzych

Ruszył remont oddziału kar-
diologicznego szpitala im. 
Alfreda Sokołowskiego 
w Wałbrzychu. Pacjenci zo-
staną rozlokowani na czas 
trwania robót na innych od-
działach.

Kadiologia zmieni się 
nie do poznania

W reportażu wypowiedziały się osoby, które wskazały, 
że Przemek został wsadzony do bmw i wywieziony.
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Zajrzeliśmy na nowe, duże 
osiedle mieszkaniowe, które 
powstało w dzielnicy Biały Ka-
mień w Wałbrzychu. Widok 
na Chełmiec i mnóstwo zieleni 
wokół sprawia, że jest to jedna 
z najpiękniejszych lokalizacji 
w mieście. To jedno z najwięk-
szych prywatnych osiedli jesz-
cze się rozrośnie. Jak zapo-
wiada inwestor, firma Multi 
Group - to nie koniec inwesty-
cji w tym miejscu. Powstaną tu 
jeszcze trzy duże budynki. 

Inwestora urzekła 
panorama na Chełmiec 
Nowe Osiedle Panorama 

przy ul. Józefa Wybickiego jest 
jednym z największych pry-
watnych osiedli w Wałbrzychu 
i jednocześnie najbardziej no-
woczesnym. Na Białym Kamie-
niu jedyne nowe, zbudowane 
przez prywatnego inwestora. 
Dlaczego akurat tutaj postano-

wiła zainwestować spółka Ag 
Multi Group z Legnicy? 

- Jest kilka powodów, które 
wpłynęły na decyzję, ale z pew-
nością urzekło nas położenie 
wśród zieleni i widok na Cheł-
miec. A poza tym fakt, że Wał-
brzych zmienia się w ostatnich 
latach - mówi nam Krystian 
Wenski, pełnomocnik inwe-
stora. 

Z analiz rynku wynika, że 
w Wałbrzychu oddano kilkaset 
nowych mieszkań, a zapotrze-
bowanie jest na kilkanaście ty-
sięcy. Stąd pojawienie się w  
mieście dużych inwestorów, 
jak PCG (Podzamcze) czy wła-
śnie Multi Group oraz innych, 
mniejszych firm, które zdecy-
dowały się na wznoszenie bu-
dynków mieszkalnych. 

Będzie trzeci etap 
inwestycji przy ul. 
Wybickiego 
- Na Białym Kamieniu za-

kończyliśmy już pierwszy 
i drugi etap inwestycji, zbudo-
waliśmy sześć bardzo nowo-
czesnych budynków z miesz-
kaniami o metrażu: 37, 57 i 75 
metrów kwadratowych. Są tam 
w sumie 144 mieszkania, a bę-

dzie kolejnych 210 w trzech no-
wych budynkach - zapowiada 
Wenski. 

Jak dodaje, trwają obecnie 
procedury, w tym przygotowy-
wanie dokumentacji budowy. 
Ma ruszyć w przyszłym roku. 

Mieszkania w budynkach, 
które już powstały na Białym 
Kamieniu są sprzedane w 70 
proc. Kolejna część jest zarezer-
wowana. 

To mieszkania z balkonami 
i dużymi komórkami lokator-
skimi o wysokim standardzie. 
Wszędzie są podgrzewane pod-
łogi, także na korytarzach, 
a przy wejściach kurtyny z cie-
płym powietrzem. W cztero-
kondygnacyjnych budynkach 
są windy. Do budowy użyto 
materiałów najwyższej jakości, 
a całe osiedle jest zamknięte 
i monitorowane. Są tu również 
wydzielone miejsca parkin-
gowe oraz plac zabaw dla 
dzieci. 

Ceny nie z kosmosu 
„Nasze osiedle to prestiżo -

wa inwestycja, położona w  
dzielnicy Biały Kamień w Wał-
brzychu , której celem jest po-
czucie komfortu i bezpieczeń-
stwa wszystkich jego miesz-

kańców. Stworzyliśmy eksklu-
zywne mieszkania, charaktery-
zujące się unikalnym i funkcjo-
nalnym podziałem aranżacyj-
nym wnętrz na strefę dzienną 
i nocną” - czytamy w serwisie 
otodom.pl, reklamującym in-
westycję. 

Dla przykładu trzypokojowe 
mieszkanie o powierzchni 
55,90 metrów kwadratowych, 
składające się z salonu z anek-
sem kuchennym, dwiema sy-
pialniami, łazienką z wc, przed-
pokojem, komórką lokatorską 
w cenie mieszkania i parkin-
giem na posesji kosztuje 457 
821 złotych. 

Multi Group inwestuje 
nie tylko w Wałbrzychu 
Warto dodać, że osiedle jst 

zlokalizowane w bocznej ulicz -
ce od ul. Ludowej, naprzeciwko 
Aqua Zdroju. Tuż obok trwa bu-
dowa marketu Dino, który jest 
już na ukończeniu. 

Firma Multi Group inwe-
stuje także w Legnicy, gdzie 
lada dzień odbierze pozwolenie 
na budowę 12 budynków szere-
gowych dwulokalowych i jed-
nolokalowych przy ul. Karliń-
skiego. Budowa ma tam ruszyć 
jeszcze tej wiosny.ą

Adrianna Szurman
Wałbrzych

Nowe Osiedle Panorama 
w Wałbrzychu rozrośnie się. 
Firma Multi Group zbuduje 
trzy kolejne budynki na Bia-
łym Kamieniu.

Powstaje osiedle w super standardzie

W Sądzie Okręgowym w Świd-
nicy zapadł kolejny wyrok 
(jeszcze nieprawomocny) w  
bulwersującej i poruszającej 
sprawie z Kłodzka. Dotyczy by-
łej żony mężczyzny, który był 
oskarżony o gwałty na nielet-
nich i zoofilię oraz rejestrowa-
nie tych czynów na filmach 
i zdjęciach (dostał za to 25 lat 
więzienia). 

Kobieta została oskarżona 
o nieudzielenie pomocy mało-
letniej od 2011 do 2022 roku, 
którą wykorzystywał jej były 
mąż oraz o czyny zoofilskie - 
znęcanie się nad psami. 

Wyrok zapadł w marcu. Jak 
nam powiedziała sędzia Ag -
nieszka Połyniak, świdnicki sąd 
uznał winę oskarżonej i wy-
mierzył jej łączną karę 6 lat i 6 
miesięcy pozbawienia wolno-
ści. 

- Będzie odbywała karę w  
systemie terapeutycznym. Zo-

stała przymusowo skierowana 
na terapię z psychologiem i sek-
suologiem - zaznacza sędzia 
Połyniak. 

Dodatkowo kobieta ma za-
płacić nawiązkę w wysokości 
50 tys. zł. Ma również zakaz 
zbliżania się do małoletniej 
na odległość bliższą niż 100 me-
trów przez 12 miesięcy po za-
kończeniu odbywania kary. 
Przez 10 lat nie może pracować 
na stanowisku, związanym z o -
pieką, wychowaniem lub lecze-
niem małoletnich. Również 
przez 10 lat ma zakaz posiada-
nia zwierząt.ą

Adrianna Szurman
Kłodzko, Świdnica

Była żona pedofila z Kłodzka 
za nieudzielenie pomocy 
gwałconej i zoofilię pójdzie 
do więzienia na 6,5 roku. 
Wyrok nie jest prawomocny.

Była żona pedofila 
skazana na 6,5 roku

- Andzia, trzymamy za Was 
kciuki i udostępniamy - piszą 
przyjaciele Nadii Dziedziul i jej 
mamy Angeliki Wróblewskiej. 
Nastolatka to uczennica Ze-
społu Szkół nr 7 w Wałbrzychu. 
Zbiórkę na ratowanie dziew-
czynki udostępniła szkoła 
w mediach społecznościo-
wych. 

Na koniec marca na koncie 
zbiórki jest 31 tys. zł. Brakuje 
jeszcze 19 tys. zł. To pieniądze, 
potrzebne na leczenie Nadii, 
która cierpi na złośliwy nowo-
twór jajnika z przerzutami. 

Wszystko zaczęło się pod  
koniec 2024 roku od uporczy-
wych nudności, które codzien-
nie przybierały na sile do tego 
stopnia, że nie była w stanie nic 
zjeść. Wyniki morfologii i bada-
nia w kierunku pasożytów nie 
wykazały nieprawidłowości, 
dając poczucie ulgi. Kolejne 

były badania USG jamy brzusz-
nej. To właśnie wtedy lekarz, 
w ciszy, zatrzymał się, dostrze-
gając coś, co wymagało dalszej 
diagnostyki: torbiel na lewym 
jajniku. Zlecono badania mar-
kerów nowotworowych. Wy-
niki nie pozostawiały wątpli-
wości. Guz miał 3 cm. Rósł bły-
skawicznie. 

- Nadia przeszła trzymie-
sięczną terapię hormonalną. 
Z czasem jej samopoczucie za-
częło się pogarszać. Zaniepoko-
jony lekarz zdecydował o pil-
nym skierowaniu na kolejne 
badanie USG. Był to czas pełen 
napięcia dla Nadii i jej mamy. 
Wynik badań przyniósł kolejne 
niepokojące informacje: guz 
urósł, i to znacząco, osiągając 13 
cm - czytamy na stronie zbiór -
ki. 

Podjęto decyzję o operacji. 
Wyniki badań histopatologicz-
nych to kolejny cios. Okazało 
się, że zmiana jest złośliwa 
i zdążyła dać przerzuty do dru-
giego jajnika o charakterze nie-
złośliwym. Przerzuty pojawiły 
się również w węzłach chłon-
nych i w żebrach. Diagnoza była 
dla Nadii i jej mamy ciosem. Te-
raz próbują odnaleźć się w no-
wej rzeczywistości. 

Nadia kontynuuje leczenie 
w Przylądku Nadziei we Wro-
cławiu, gdzie kolejne cykle che-
mioterapii wyznaczają rytm jej 
codzienności. Dni tam przepla-
tają się pomiędzy nadzieją 
i zmęczeniem, między roz-
mową z lekarzami i chwilami 
ciszy. U jej boku, niezmiennie, 
jest jej mama. Obecna w każ-
dym trudnym momencie. 
Opieka nad córką stała się naj-
ważniejsza, musiała zrezygno-
wać z pracy. 

W tej rzeczywistości jest też 
pustka, którą trudno wypełnić. 
Kontakt z tatą jest rzadki. To 
sprawia, że muszą we dwie na-
uczyć się funkcjonować w  
świecie, który w krótkim czasie 
stał się miejscem pełnym nie-
pewności, ale też cichej i upar-
tej nadziei. 

Jeśli macie możliwość i  
chęć, pomóżcie wpłacając da-
tek albo przekazując półtora 
procent podatku. Szczegóły 
na stronie zbiorka.pl.ą

Adrianna Szurman
Wałbrzych

Nadia Dziedziul z Wałbrzy-
cha, uczennica Zespołu 
Szkół nr 7, mierzy się ze zło-
śliwym nowotworem. Pilnie 
potrzebne jest wsparcie dla 
16-latki.

Andzia liczy na wielkie 
serca wałbrzyszan

Mieszkanka Kłodzka pójdzie 
do więzienia na 6,5 roku.
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Inwestor sprzedał 70 proent mieszkań i planuje budowę kolejnych trzech budynków.
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Ruszyła zbiórka na pomoc Nadii Dziedziul z Wałbrzycha. 
16-latka zachorowała na złośliwy nowotwór jajnika.
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Najpierw wygrał etap powia-
towy, pokonując konkurentów 
z Wałbrzycha. Później nie do za-
trzymania okazał się w etapie wo-
jewódzkim, aż w końcu z miaż-
dżącą przewagą zwyciężył w eta-
pie ogólnopolskim, nie dając 
szans innym kandydatom. 
Ksiądz Jan Gargasewicz miał po-
nad 12 tys. głosów, dwukrotnie 
więcej od konkurentów! 

Żadnej pracy się nie boi 
W głosowanie na księdza za-

angażowali się parafianie z Po-
dzamcza, wielu wałbrzyszan, 
którzy znają księdza i jego po-
czynania, mieszkańcy rodzin-
nych stron w Świdniku w gmi-
nie Marciszów, byłych parafii 
w Świebodzicach i Dobromie-
rzu, także duchowni ze świd-
nickiej kurii. 

Ksiądz Gargasewicz to czło-
wiek orkiestra, który pięciu mi-
nut na miejscu nie usiedzi. Za-
wsze ma coś do zrobienia: no -
wy cel, nowe pomysły, z któ-
rych znaczna część jest zwią-
zana z niesieniem pomocy in-

nym. Słabszym, nieporadnym, 
doświadczonym przez życie. 

Głodnych nakarmić, cho-
rych odwiedzić. Dokładnie taką 
dewizą kieruje się proboszcz 
Gargasewicz. W czasie pełnio-
nej w Wałbrzychu posługi zdo-
łał uruchomić jadłodajnię dla 
potrzebujących, gdzie każdego 
dnia głodni dostają obiady. Bar-
dzo smaczne, których nie po-
wstydziłyby się porządne go-
spodynie domowe. Właśnie 

one tu rządzą i gotują, więc jak 
mogłoby nie smakować?! Nikt 
nikogo o pieniądze nie pyta 
i metryczkę z MOPS też nie. 

- Jak przyszedł, znaczy że 
głodny i potrzebuje wsparcia - 
mówią w parafii. 

Ksiądz uruchomił także ka-
wiarnię dla wiernych, gdzie 
po mszy świętej można przyjść 
i napić się prawdziwej, włoskiej 
kawy i zjeść pyszne ciasto. 
A wszystko za „co łaska”. Jak 

zaznacza, nie po to uruchomił, 
by zarabiać, a po to, by owieczki 
do kościoła przyciągnąć nie 
tylko na mszę świętą. I mówi, 
że w końcu przejdzie na emery-
turę, a dzieło zostanie. Podob-
nie jak salka spotkań, którą 
można wynająć na okoliczno-
ściowe imprezy. 

Prałat z doktoratem 
Zostanie też pomnik Jana 

Pawła II, który ma stanąć nie-

bawem przy parafii, toalety 
w piwnicy kościoła i salka dla 
matek z małymi dziećmi, gdzie 
można je umyć i przewinąć. Ale 
nie tylko. 

Ksiądz Jan Gargasewicz jest 
doktorem, wyniesionym do  
godności prałata. Ale nie tytuły 
są dla niego najważniejsze, 
a człowiek. Na co dzień prowa-
dzi też NZOZ Caritas - to sieć 
placówek, jak przychodnia re-
habilitacyjna przy kościele, ho-
spicjum i ZOL, gdzie terminal-
nie chorzy znajdują ukojenie 
w cierpieniu. A często jest to ich 
ostatnia deska ratunku na  
ziemskim padole. 

Pomagać lubił od samego 
początku posługi. Już w Strze-
gomiu, jako wikary organizo-
wał z ZHP obozy dla dzieci 
i młodzieży. W 1997 roku pod-
czas powodzi nie poprzestał 
na modlitwie, a zorganizował 
pomoc materialną dla rolników, 
którzy stracili uprawy i pomoc 
dla ich dzieci, które dzięki 
wsparciu pojechały na wakacje. 

Podczas suszy w 2000 roku 
zorganizował i skoordynował 
akcję wysłania na Podlasie 40 
wagonów siana, słomy i zboża. 
W 2004 roku zorganizował 
w Dobromierzu festyn spor-
towy dla niepełnosprawnych 
siatkarzy z całej Polski. 

Dla ks. Jana Gargasewicza 
szczególną inspiracją jest św. 
Ojciec Pio z Pietrelciny. Choć 

dzielą ich czasy i okoliczności, 
obaj reprezentują tę samą ideę: 
Kościoła, który nie tylko mówi 
o miłosierdziu, ale buduje dla 
niego nowoczesne mury. 

Można go spotkać w lesie, 
w gospodarstwie z lamami albo 
nad polskim morzem 

Prywatnie lubi ciszę i na-
turę, gdzie odpoczywa od  
zgiełku wielkiej parafii i setek 
urzędowych spraw. Ceni sa-
motne spacery i „pustynię”. 
W świecie, gdzie ciągle musi 
mówić do ludzi, chwile odo -
sobnienia w rodzinnym domu 
na wsi, w lesie czy nad polskim 
morzem są dla niego czasem ła-
dowania duchowych akumula-
torów. Natura jest dla niego 
„pierwszą Biblią”, w której od-
najduje spokój Boga. 

Pasją „nieoczywistą” są na-
tomiast lamy, których pokaźne 
stadko hoduje w rodzinnym 
Świdniku koło Marciszowa. Te 
zwierzęta, znane ze spokojnego 
usposobienia, są dla niego sym-
bolem dystansu do świata. 
Kontakt z nimi to forma terapii 
i odpoczynku od ludzkich pro-
blemów. 

- Cieszę się, że parafianie od-
dali na mnie głosy, że zauwa-
żają i doceniają to, co robię. 
A w plebiscycie ogólnopolskim 
to fajna promocja naszego mia-
sta. Tym bardziej, że w tym 
roku świętuje ono 600-lecie - 
przyznaje.ą

Adrianna Szurman
Wałbrzych

Ksiądz Jan Gargasewicz 
z Wałbrzycha na mszy świę-
tej otrzymał owację na stoją-
co. Proboszcz wygrał ogól-
nopolski plebiscyt na Oso-
bowość Roku!

Na mszy wierni bili brawo. Ich proboszcz 
zwyciężył w ogólnopolskim plebiscycie!

Ksiądz Jan Gargasewicz został Osobowością Roku w dziedzinie działalność charytatywna.
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11 kwietnia o godz. 18.00 w ki-
nie Apollo w Wałbrzychu odbę-
dzie się projekcja filmu „Strefa 
interesów” w reżyserii Jona-
thana Glazera. Ta polsko-bry-
tyjsko-amerykańska kopro-
dukcja z 2023 roku została na-
grodzona dwoma Oscarami: 
za najlepszy film międzynaro-
dowy oraz najlepszy dźwięk. 
Pokaz znakomitego obrazu ma 
jednak związek przede wszyst-
kim z faktem, że był on czę-
ściowo realizowany w Wałbrzy-
chu i jest drugim akcentem pro-
jektu „Filmowy Wałbrzych”. 

Projekt, przygotowany z o -
kazji obchodów 600-lecia mia-

sta oraz Roku Andrzeja Wajdy 
rozpoczął się spotkaniem 
z Leszkiem Lichotą, zorganizo-
wanym w Starej Kopalni. 

- „Strefa interesów” to tytuł 
szczególny nie tylko ze wzglę -
du na rangę artystyczną i mię-
dzynarodowe uznanie. Dla 
Wałbrzycha i regionu jest to 
film wyjątkowy także dlatego, 
że kluczowe zdjęcia do produk-
cji powstawały w Polsce, a is -
totna część realizacji była zwią-
zana z Dolnym Śląskiem i Wał-
brzychem. Zdjęcia do filmu 
trwały od lata 2021 roku, a jako 
jedne z ostatnich powstały sce -
ny przyjęcia, nakręcone w sty -
czniu 2022 roku na zamku 
Książ, w Sali Maksymiliana i są-
siednich salonach. Ekipa praco-
wała w ścisłej tajemnicy - infor-
mują organizatorzy. 

Program „Filmowy Wał-
brzych” jest realizowany przez 
Bibliotekę pod Atlantami, Dol-
nośląskie Centrum Filmowe 

(prowadzi kino Apollo) oraz 
Starą Kopalnię w Wałbrzychu. 
Zakłada kilka wątków: prezen-
tację filmów, kręconych w Wał-
brzychu i okolicach, spotkania 
z twórcami i gośćmi, związa-
nymi z produkcjami, działania 
edukacyjne oraz budowanie fil-
mowej mapy miasta. 

Sala Maksymiliana, w której 
realizowano zdjęcia, jest jed-
nym z najbardziej reprezenta-
cyjnych wnętrz zamku i jedną 
z najpiękniejszych barokowych 
sal w tej części Polski. Jej dwu-
piętrowa przestrzeń zachwyca 
m.in. kominkami z czarnego, 
włoskiego marmuru, grą świa-
tła, rozproszonego przez lustra 
oraz plafonem z 1732 roku au-
torstwa praskiego mistrza An-
toniego Feliksa Schefflera. To 
wnętrze jest znakomitą sceno-
grafią i wpływa na tworzenie 
atmosfery. 

Właśnie temu wątkowi bę-
dzie poświęcone spotkanie, to-

warzyszące pokazowi „Strefy 
interesów”. Przed seansem za-
planowano rozmowę z Mate-
uszem Mykytyszynem z Zam -
ku Książ o filmowym zamku 
i o tym, jak takie miejsce funk-
cjonuje w produkcjach filmo-
wych oraz co decyduje o wybo-
rze lokalizacji. Spotkanie po-
prowadzi Lech Moliński. 

W kolejnych pokazach w ki-
nie Apollo będą prezentowane 
filmy, kręcone w Wałbrzychu 
i okolicach, m.in. „Julia wraca 
do domu”, „Komornik”, „Pan -
na Nikt”, „Weiser” oraz „Córka 
trenera”. Równolegle plano-
wane są wydarzenia towarzy-
szące: projekcje specjalne, spo-
tkania z twórcami, spacery fil-
mowe po mieście oraz konkurs 
dla młodzieży „Wałbrzych o -
kiem młodych”. 

Bilety na pokaz 11 kwietnia 
w cenie 18 zł są dostępne w ka-
sie kina oraz online na: ht-
tps://www.kino-apollo.pl/.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

Pokaz „Strefy interesów” 
w kinie Apollo już 11 kwiet-
nia. To będzie kolejne wyda-
rzenie „Filmowego Wałbrzy-
cha”.

Obejrzymy film, którego kluczowe zdjęcia powstawały w zamku Książ

Już w najbliższą sobotę, 11 kwietnia, w wałbrzyskim ki -
nie Apollo odbędzie się pokaz filmu „Strefa interesów”.
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Miejscem spotkania, zatytuło-
wanego „Daisy - kobieta wy-
przedzająca swoją epokę” było 
oczywiście jak najbardziej wła-
ściwe. To zamek Książ, już na  
zawsze utożsamiany z tą posta-
cią. Podobnie miała się rzecz 
z prowadzącym, czyli Mate-
uszem Mykytyszynem, preze-
sem Fundacji Księżnej Daisy 
von Pless. 

Znawca tematu przybliżył 
postać księżnej. Wyjaśnił, że 
była nie tylko arystokratką, 
związaną z zamkiem Książ, ale 
przede wszystkim kobietą od-
ważną, niezależną i świadomą 

swojej roli w dynamicznie 
zmieniającym się świecie. 

- Księżna Daisy łamała kon-
wenanse i szła pod prąd, czym 
wzbudzała podziw, ale i kontro-
wersje. Szczególne miejsce 
w opowieści zajęła jej działal-
ność charytatywna oraz zaan-
gażowanie w walkę o prawa ko-
biet. Działania, które dziś uzna-
libyśmy za niezwykle nowo-
czesne - wyjaśniają organizato-
rzy spotkania. 

Inną kwestią było osobiste 
życie księżnej. W tym zdarzało 
się jej płacić rachunki za zaanga-
żowanie w kwestie społeczne. 

Jego uczestnicy mieli nie-
zwykłą możliwość zwiedzenia 
komnat Daisy, poczucia atmos-
fery epoki i zbliżenia się się 
do codzienności księżnej. 

Nie zabrakło też refleksji 
nad wpływem księżnej na roz-
wój regionu oraz życie spo-
łeczne mieszkańców Dolnego 
Śląska.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

Fascynująca postać księżnej 
Daisy była głównym moty-
wem kolejnego spotkania 
z cyklu „O Historii Na Żywo”, 
zorganizowanego w zamku 
Książ w Wałbrzychu.

Wysłuchali opowieści 
o życiu księżnej Daisy

Do Czytelników trafia publika-
cja, łącząca w sobie wiele tema-
tów i wątków. Zeszyty Naukowe 
Zamku Książ są wynikiem pra -
cy badaczy, reprezentujących 
różne dziedziny - od archeolo-
gii i architektury, przez historię 
sztuki, po konserwację zabyt-
ków. Oczywiście wszystko „krę -
ci się” wokół Książa. 

- Zgromadzone teksty uka-
zują Książ jako złożony krajo-
braz kulturowy, wykraczający 
poza same mury zamku, obej-
mujący m.in. Stary Książ, park 

krajobrazowy, zabudowania 
folwarczne oraz pobliskie Świe-
bodzice - wyjaśniają w zamku. 

Podkreślają, że autorzy ma-
teriałów z Zeszytów podejmują 
szerokie spektrum tematów: 

od wielkiej przebudowy zamku 
na początku XX wieku, przez 
wyniki badań archeologicz-
nych, aż po analizy źródeł archi-
walnych i zagadnienia konser-
watorskie. Dzięki temu tom 
tworzy wielowątkową, ale spój -
ną opowieść o materialnym 
i niematerialnym dziedzictwie 
tego wyjątkowego miejsca. 

Wydawnictwo pod redakcją 
Mateusza Mykytyszyna i Kata-
rzyny Sielickiej zawiera arty-
kuły: Agnieszki Trzos, Justyny 
Jaworek-Jakubskiej, Roberta 
Sobolewskiego, Agnieszki Gry-
glewskiej, Grzegorza Grajew-
skiego, Danuty Drabik-Wójto-
wicz, Ryszarda Wójtowicza, 
Krzysztofa Jaworskiego, Sylwii 
Rodak, Ewy Lisowskiej, Alek-
sandry Pankiewicz, Artura Bo-
guszewicza i Wioletty Wrony-
Gaj.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

Ukazał się drugi tom Zeszy-
tów Naukowych Zamku 
Książ. To ważne wydarzenia 
dla miłośników historii, ale 
nie tylko.

Poczytamy o krypcie grobowej 
Hochbergów oraz zamku Książ

Koszykarski Górnik Zamek 
Książ Wałbrzych nie będzie 
przysłowiowym kolosem na  
glinianych nogach. Porozumiał 
się klubem ze Szczawna-
Zdroju. Już w sezonie 2026-
2027 Górnik, posiadający dru-
żynę w Orlen Basket Lidze bę-
dzie miał zaplecze - dwa ze-
społy młodzieżowe i ekipę re-
zerw. Takie są wymogi Polskiej 
Ligi Koszykówki. 

Górnik Zamek Książ stwo-
rzy z MKS Basketem Szczawno-
Zdrój Akademię Górnik Zamek 
Książ Wałbrzych. Wspiera tę 
inicjatywę siedmiu byłych ko-
szykarzy Górnika: Andrzej Ada-
mek, Daniel Puchalski, Woj-
ciech Krzykała, Jacek Kałuża, 
Jerzy Żywarski, Ryszard Wie-
czorek i Tadeusz Reschke. 

W ramach inicjatywy w  
szkole podstawowej nr 26 w  
Wałbrzychu ma też powstać 
klasa mistrzostwa sportowego. 
Tam dzieci już od pierwszej 
klasy będą się mogły oswajać 
z dyscypliną numer jeden 
na naszym terenie. Najzdol-
niejsi będą później grali w klu-
bie ze Szczawna-Zdroju, a jeśli 
uda się im osiągnąć odpo-

wiedni poziom, to być może 
trafią do Górnika Zamek Książ. 

- Wychodząc naprzeciw 
przepisom udało nam się na-
wiązać współpracę z klubem 
MKS Szczawno-Zdrój, który po-
siada odpowiednie roczniki. Zo-
stała podpisana umowa 
o współpracy. Chcemy wspól-

nie szkolić młodzież. Zapotrze-
bowanie na to w jest Wałbrzy-
chu bardzo duże - zapewnia An-
drzej Adamek, trener ekstrakla-
sowego Górnika Zamek Książ. 

W klubie ze Szczawna-
Zdroju też nie kryją zadowole-
nia. Funkcjonują i szkolą mło-
dzież od dziesięciu lat. 

- Mamy nadzieję, że dzięki 
temu rozwiniemy naszą sekcję. 
I że zostaliśmy zaproszeni 
do współpracy, bo zostały do-
strzeżone efekty naszej pracy - 
mówi Michał Borzemski, trener 
klubu z uzdrowiska. 

Wylicza, że regularnie wpro-
wadzają swoje zespoły do roz-

grywek centralnych - ćwierćfi-
nałów i półfinałów mistrzostw 
Polski. Dwa lata temu ich dru-
żyna kadetów zajęła 16. miejsce 
w Polsce, a ostatnio ekipa tre-
nera Bartłomieja Józefowicza 
awansował do ćwierćfinału 
MP młodzików i gra dalej. Mają 
nominacje zawodników do ka-
dry Polski. Jeden z koszyka-
rzy trenera Józefowicza dostał 
właśnie zaproszenie na turniej 
selekcyjny w Hiszpanii. 

Do Akademii Górnik Zamek 
Książ będą trafiali juniorzy i ju-
niorzy starsi. Drużyna rezerw 
będzie oparta na zawodnikach 
U-21.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych, Szczawno-Zdrój

Górnik Zamek Książ Wał-
brzych porozumiał się 
z MKS Basket Szczawno-
Zdrój. Powstaje Akademia, 
szkoląca młodzież.

Górnik Zamek Książ będzie miał 
„za miedzą” solidnego partnera

W Sali Łańcuszkowej Centrum 
Nauki i Sztuki stanęły dziesiątki 
stoisk z wyrobami rękodzieła 
artystycznego i produktami, 
które można chyba nazwać rze-
mieślniczymi. Oferowane były 
także przedmioty, które dostają 
tzw. drugie życie. 

Targi były drugą edycją Vin-
tage & Craft. Zdecydowano się 
na ich organizację po sukcesie 
pierwszej edycji przed rokiem. 
Te drugie targi cieszyły się jesz-
cze większym zainteresowa-
niem. 

- Ich organizacja to zdecydo-
wanie strzał w dziesiątkę. Bra-
kuje w okolicy takich targów – 
stwierdzili zarówno wystawcy, 
jak i goście, odwiedzający Starą 
Kopalnię. Tych ostatnich 
z pewnością były setki. 

Większość prezentujących 
swoje wyroby stanowili wał-
brzyszanie. Okazuje się, że 
w mieście i okolicy jest masa lu-
dzi z pasją, którzy często po  
pracy potrafią tworzyć praw-
dziwe cudeńka.ą

Paweł Gołębiowski
Wa łbrzych

W Starej Kopalni w Wałbrzy-
chu odbyły się targi Vinta-
ge&Craft. Hasło przewodnie 
wydarzenia to „Rzemiosło 
i drugie życie”.

Oni wiedzą, w jaki sposób nadać 
różnym przedmiotom drugie życie

Gwiazdy koszykówki zapewniają: Górnik będzie ściśle współpracował z MKS Basketem.
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Druga edycja targów Vintage & Craft cieszyła się 
ogromnym zainteresowaniem wystawców i gości.
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Ukazał się II tom Zeszytów 
Naukowych Zamku Książ.
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Bohaterką kolejnego spotkanie z cyklu „O Historii 
Na Żywo” była niezwykła księżna Daisy von Pless.

FO
T.

 Z
A

M
EK

 K
SI

Ą
Ż 

W
 W

A
ŁB

RZ
YC

H
U

Bartłomiej Józefowicz: 
- Skorzystaliśmy z pro-
pozycji współpracy, bo 
wydaje nam się, że ko-
szykówka powinna łą-
czyć, a nie dzielić.
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Kebson odwiedził w Wałbrzy-
chu lokale, serwujące kebaby. 
A tych nie brakuje. Także inne 
punkty gastronomiczne, pole-
cane przez wałbrzyszan. 

Kebson to popularny 
bloger kulinarny 
Kebson podróżuje po Polsce 

i odwiedza polecane przez 
mieszkańców lokale z jedze-
niem. To głównie punkty z ke-
babem, ale nie tylko. Zdarzają 
się też tosty, burgery i domowe 
schabowe (jak te ze Starogardu 
Gdańskiego na cały talerz). 

W Wałbrzychu odwiedził 
kilka barów z kebabem, ale nie 
wszędzie mu smakowało. Tyl -
ko 3 punkty na10 możliwych 
otrzymał Satya Kebab. Jak oce-
nił, to najgorszy kebeb, jaki 
zjadł w Wałbrzychu. 

- Zaczniemy od paździerza. 
Do tego kebaba miałem najbli-

żej, ale nie był polecany, a resz -
ta już tak. Na miejscu okazało 
się, że to nowy lokal i jeszcze 
nie jedli tam. Wziąłem kebaba 
w cienkim cieście z kurczakiem 
i sosem za 18 zł. Czas oczekiwa-
nia 10 minut. Słabo. Luźna tor-
tilla, gdyby nie sreberko nie 
utrzymałoby się w pionie, kur-
czak ścięty dużo wcześniej, nie 
ciepły, to dobrze, bo warzywa 

nie zaparowały. Z tych, które ja-
dłem był najsłabszy 3/10 - oce-
nił Kebson w filmiku, opubliko-
wanym na You tubie. 

W kolejnych dniach opubli-
kował jeszcze trzy filmy z re-
cenzjami. 30 marca ukazał się 
piąty z dziewięciu lub - jak 
twierdz bloger - dziesięciu, 
które zaplanował (U szybkiego 
zjadł dwa dania). Mowa o Barze 

u Greka, który wśród wałbrzy-
skich lokali był najbardziej po-
lecanym miejscem przez 
mieszkańców. 

Bar u Greka zmiótł 
konkurencję 
„To najpopularniejsze pod  

względem poleceń miejsce 
z szamką w tym mieście - bez 
podziału na kategorie. Bar 

U Greka zmiótł konkurencje, 
ale ja trochę nosem tam po-
kręcę. Opinia i tak będzie do-
bra” - zapowiedział w mediach 
społecznościowych. 

Jak opowiada Kebson, to 
grecki gyros, suflaki. „Ludzi 
na miejscu bardzo dużo, cze-
kają na jedzenie. Mięso to nie 
masówka. Wziąłem karkówkę, 
zapłaciłem 21 zł, to bardzo do-
bra cena, jak na kratfa w tych 
czasach. Zawinięte w sreberko, 
więc całość szybko zaparowała. 
Mięso bardzo dobre, ale nie po-
rwało mnie, choć w Wałbrzy-
chu ciężko o lepsze. Całość jest 
OK, daję 7 na 10.” 

Wśród ocenianych jak dotąd 
lokali były jeszcze: Darah Ke-
bab, który Kebson ocenił jako 
średni i gdzie otrzymał dar-
mową colę. Żartował nawet, że 
być może to próba przekup-
stwa. Ale - jak wyjaśnił właści-
ciel - czasem zdarza mu się ser-
wować gratisy. A kanał 
Kebsona zna, więc poczęsto-
wał. Lokal dostał 5 na 10 punk-
tów. Bardzo spieczony placek, 
zapłacił 17 zł, bardzo gorące 
mięso, w środku zaparowane. 
„Kebab zjedz i zapomnij - po-
imprezowy twór, ale nie był to 
paździerz jak z Satya Kebab.” 

W mediach pojawił się 
także House Burger 
„Dziś bardzo smacznie, choć 

trochę drogo, ale patrząc pod  
fotką burgera - mieszkańcy 
Wałbrzycha wolą wydać nieco 
więcej i zjeść coś ze smakiem. 
Ze smakiem zjadłem pozycję 
Mućka Chilli za 42 zł, papryczki 
idealnie odegrały swoją rolę” - 
przekazał smakosz. 

Jak zaznaczył, lokal mały, 
ale było miejsce dla wędrowca. 
Jeden z droższych, gdzie jadł, 
ale warto było. Czekał 5 minut 
i mimo że co najmniej 5 zł za  
drogo, to smak wynagradzał. 
„Mięso soczyste, bułka mię-
ciutka, smaczna a dodatki do-
pełniały klamrę jakości. Wysta-
wiam notę 8/10”. 

W Doner Kebab bloger zjadł 
pyszną kulę mocy. Aż się zdzi-
wił, że „tak dobrze mu siadła”. 
Jak to określił, „piekło zamar-
zło”. Doner był drugim najczę-
ściej polecanym lokalem z ke-
babem w Wałbrzychu, ale skoń-
czył się kurczak, dlatego zamó-
wił tortille z cielęcą kulą mocy. 
Koszt 19 zł. Kulka smakowicie 
wyglądała, warzywa świeże, nie 
zaparowane. Ocena 7,5 na 10. 
„Pojadłem ze smakiem, w hie-
rarchii kul daję 10.”ą

Adrianna Szurman
Wałbrzych

Kebson w Wałbrzychu. Blo-
ger kulinarny w serii „Podró-
że za jedzeniem” publikuje 
recenzje z lokali z kebabami 
i burgerami. Ostatnio był 
w Barze u Greka.

Kebson w lokalach, podających kebaby

„Najgorszy kebab, zjedzony w Wałbrzychu - Satya Kebab” - napisał Kebson na Youtubie.
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Od 30 marca Aqua Zdrój w Wał-
brzychu znowu zaprasza 
do wszystkich swoich obiek-
tów. Zakończyła się tam bo-
wiem tzytygodniowa przerwa 
technologiczna. 

W tym czasie nie tylko zmo-
dernizowano tzw. podbasenie, 
ale też odnowiono niektóre 
miejsca. Pojawiły się również 
nowe atrakcje. Na gości Aqua 
Zdroju czekaj teraz: lodopad 
w strefie saunarium, nowocze-
sna sauna infrared, odświeżona 
strefa wejściowa i kasowa oraz 
odnowiona przestrzeń dla 
dzieci. Wprowadzono też 
ważną zmianę w ofercie - wy-
dłużono podstawowy czas wej-
ścia z 60 do 70 minut . 

W ofercie parku wodnego są 
dostępne następujące bilety: 
ulgowe i normalne - w warian-
tach 70 minut oraz 3 godziny; 
rodzinne (maksymalnie 2 oso -
by dorosłe) - 3 godziny wspól-
nego wypoczynku. 

Ceny biletów są uzależnione 
od godziny wejścia: w godz. 
6.00-13.00 - niższe; w godz. 
13.00-21.00 - standardowa ta-
ryfa popołudniowa. 

Dla osób, szukających głę-
bokiego relaksu dostępna jest 
rozszerzona oferta, obejmująca 
również saunarium. Bilety 
ulgowe i normalne można ku-
pić na 70 minut lub 3 godziny. 
Gwarantują dostęp do wszyst-
kich atrakcji wodnych i strefy 
saun. Pobyt w saunarium jest 
rozliczany dodatkowo - 1 zł 
za każdą rozpoczętą minu -
tę.ą

Paaweł Gołębiowski
Wałbrzych

Wałbrzyski Aqua Zdrój po  
przerwie technologicznej 
kusi nowymi atrakcjami. Są 
też zmiany w ofercie.

Aqua Zdrój kusi 
nowymi atrakcjami

Wałbrzyski Aqua Zdrój 
znowu jest czynny.
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BURMISTRZ MIASTA ŻARÓW OGŁASZA I PRZETARG
publiczny, ustny nieograniczony  na sprzedaż

 LOKALU MIESZKALNEGO

Numer 
działki

Pow. 
działki
w  m2

Numer
KW Położenie Przeznaczenie 

w mpzp

Forma
oddania
nieruch.

Cena
wywoław.

Wysokość     
    wadium      
     

Godz.
rozp.

przetargu

336/5 210 SW1S/00027906/2
Żarów, 

ul. Mickiewicza 1/7
Pow. lokalu 28,21 m2 

Teren zabudowy  
mieszkaniowej 
wielorodzinnej 

sprzedaż lokalu 
na własność wraz 

z udziałem w  gruncie 
3,42%

43.000  zł w tym:
41500 zł – lokal
1500 zł – udział 

4300 zł 1000

336/3 190 SW1S/00025138/3
Żarów, 

ul. Mickiewicza 5/8
Pow. lokalu 44,37 m2 

Teren zabudowy  
mieszkaniowej 
wielorodzinnej 

sprzedaż lokalu 
na własność wraz 

z udziałem w  gruncie 
18,44%

67.000  zł w tym:
7249 zł – udział
59751 zł – lokal 

6700 zł 1010

346/5 244 SW1S/00026503/0
Żarów, 

ul. Mickiewicza 15/4
Pow. lokalu 45,56 m2 

Teren zabudowy  
mieszkaniowej 
wielorodzinnej 

sprzedaż lokalu 
na własność wraz 

z udziałem w  gruncie 
9,70%

116.000  zł w tym:
4860 zł – udział
111140 zł – loka

11600 zł 1020

1. Przetargi   odbędą   się   12 maja 2026 r.    w   siedzibie   Urzędu   Miejskiego   w Żarowie, ul. Zamkowa 2, pokój nr 19 o godzinie podanej w tabeli.
2.  Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wpłacenie wadium w pieniądzu w wysokości 10% ceny wywoławczej podanej w tabeli na konto Urzędu Miejskiego 

w Żarowie przy ul. Zamkowej 2 w Żarowie, Santander Bank 97 1090 2369 0000 0001 4749 3760 najpóźniej do dnia 8 maja 2026 r. włącznie. 
Za datę wniesienia wadium uważa się datę wpływu środków pieniężnych na rachunek Urzędu Miejskiego w Żarowie.
3. Wadium wpłacone przez uczestnika, który wygra przetarg, zaliczone zostanie na poczet ceny nabycia, pozostałym uczestnikom wadium zwraca się w terminie do 
3 dni od dnia zakończenia przetargu.
4. Przetarg jest ważny bez względu na liczbę uczestników, jeżeli chociaż jeden uczestnik zaoferuje cenę o co najmniej jedno postąpienie powyżej ceny wywoławczej.
5.  Cena nieruchomości sprzedawanej w drodze przetargu podlega zapłacie najpóźniej do dnia zawarcia aktu notarialnego. W razie uchylania się uczestnika, który 

wygrał przetarg, od zawarcia umowy notarialnej, wpłacone wadium ulega przepadkowi na rzecz organizatora przetargu.
6.  Zgodnie z  ustawą  o podatku od towarów i usług zbywane lokale zwolnione są z podatku VAT. Oferent, który wygra przetarg zobowiązany będzie do poniesienia 

kosztów sądowych i notarialnych związanych z przeniesieniem prawa własności lokalu.
7. Ogłoszenie o przetargu umieszczone jest na stronie internetowej Urzędu: www.um.zarow.pl
8. Dodatkowych informacji udziela Referat Nieruchomości, Gospodarki Przestrzennej i Lokalowej tel. 743067301.
9. Uczestnik zobowiązany jest do przedłożenia komisji przetargowej dowodu wpłaty wadium oraz dokumentu tożsamości przed otwarciem przetargu. 
10.  Jeżeli uczestnik jest reprezentowany przez pełnomocnika, konieczne jest przedłożenie oryginału pełnomocnictwa upoważniającego do działania na 

każdym etapie postępowania przetargowego (dotyczy także małżeństw, gdy tylko jedno z małżonków jest obecne na przetargu).
11.  Wpłata wadium przez uczestnika przetargu jest równoznaczna z potwierdzeniem przez niego faktu zapoznania się z warunkami przetargu i ich akceptacją oraz 

treścią klauzuli informacyjnej (RODO).
12. Nieruchomość wolna jest od wszelkich obciążeń na rzecz osób trzecich i nie jest przedmiotem zobowiązań.
13. Nabywca przejmuje nieruchomość w stanie istniejącym.
14. Niezależnie od podanych powyżej informacji, oferenci odpowiadają za samodzielne zapoznanie się ze stanem prawnym i faktycznym lokali.
15. Lokal ul. Mickiewicza 1/7 składa się z 2 pokoi, kuchni, łazienki i przedpokoju (poddasze).
16. Lokal ul. Mickiewicza 5/8 składa się z 2 pokoi,  kuchni, łazienki, garderoby i przedpokoju (poddasze). 
17. Lokal ul. Mickiewicza 15/4 składa się z 2 pokoi,  kuchni i łazienki (I piętro). Do lokalu przynależy piwnica o pow. 5,28 m2.

REKLAMA 0011503950
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VMundurowi przypominają: 
roztargnienie może doprowa-
dzić do tragedii. Przekonał się 
o tym kierowca, który zasnął 
za kierownicą, jadąc ulicą Kar-
konoską w Wałbrzychu. Poli-
cjanci zostali wezwani do czo-
łowego zderzenia samocho-
dów. 

- Z ustaleń mundurowych 
wynika, że kierujący samocho-
dem osobowym, 64-letni mie -
szkaniec Boguszowa-Gorców, 
jadąc od strony ul. 1 Maja, stra-
cił panowanie nad pojazdem. 

Przeciął oś jezdni i zderzył się 
czołowo z poruszającym się 
z przeciwnego kierunku samo-
chodem osobowym, którym 
kierował 45-letni świdniczanin. 
Wszyscy uczestnicy zdarzenia, 
w tym pasażerka drugiego z po-
jazdów, trafili do szpitala, ale 
na szczęście nic poważnego im 
się nie stało - mówi nam Marcin 
Świeży z Komendy Miejskiej 
Policji w Wałbrzychu. 

Mężczyzna, który zasnął 
za kierownicą został ukarany 
mandatem w wysokości 1,5 tys. 
zł i 12 punktami karnymi. 

Policjanci zatrzymali do-
wody rejestracyjne obydwu sa-
mochodów za uszkodzenia. 
Ustalili podczas wykonywa-
nych czynności, że kierujący 
byli trzeźwi. Sprawca przyznał 
policjantom, że ze zmęczenia 
przysnął za kierownicą.ą

Adrianna Szurman
Wałbrzych

Mężczyzna zasnął za kie-
rownicą i doprowadził do  
wypadku w Wałbrzychu. Po-
licjanci apelują: uważajcie 
na drogach!

Jechał trzeźwy, ale... 
zasnął za kółkiem

Wyglądało to groźnie. Kierowca zasnął za kierownicą 
i doprowadził do czołówki na Sobięcinie w Wałbrzychu.
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ŚWIEBODZICE 

Znalazł śmierć 
na torach 
Policja i Prokuratura Rejo-
nowa w Świdnicy ustalają toż-
samość mężczyzny, który zgi-
nął na torach, około 800 m 
od stacji w Świebodzicach. 
Do śmiertelnego wypadku 
doszło 25 marca wieczorem. - 
Wciąż nie wiemy, kim była 
ofiara - powiedziała nam Mag-
dalena Ząbek z Komendy Po-
wiatowej Policji w Świdnicy. 
Poszkodowany nie miał 
przy sobie żadnych doku-
mentów, ale obok ciała zabez-
pieczono telefon komórkowy, 
który najprawdopodobniej 
należał do ofiary. Śledczy za-
znaczają, że mężczyzna naj-
prawdopodobniej nie prze-
chodził przez tory, a znajdo-
wał się na nich. Pomocne 
w ustaleniach będzie z pew-
nością nagranie z czoła po-
ciągu. Na razie wiadomo tyl -
ko, że ma mężczyzna miał 
około 30 lat i doznał wielona-
rządowych obrażenia ciała. 
ADA 

WAŁBRZYCH 

Rowerzysta pod  
kołami na przejściu 
Z poważnymi obrażeniami 
ciała trafił do szpitala rowe-
rzysta, potrącony w Wałbrzy-
chu na przejściu dla pieszych. 
Skręcająca samochodem oso-
bowym w prawo z ul. Ucz -
niowskiej w kierunku łącz-
nika do ul. Orkana 49-latka 
nie zauważyła przejeżdżają-
cego nieprawidłowo rowerem 
przez przejście dla pieszych 
59-latka. Policjanci zatrzy-
mali mieszkance Świdnicy 
prawo jazdy i sporządzili do-
kumentację procesową. Usta-
lili też, że kobieta była trzeź -
wa. Od rowerzysty pobrano 
krew do badań.                                   PG 

WAŁBRZYCH 

Jechał za szybko, 
wylądował w rowie 
30 marca doszło do wypadku 
na ul. Noworudzkiej w Wał-
brzychu. 23-letni kierowca 
z Jedliny-Zdroju jechał za  
szybko w stosunku do panu-
jących na drodze warunków, 
stracił panowanie nad autem 
i wylądował w rowie. Pracu-
jący na miejscu zdarzenia po-
licjanci ruchu drogowego us -
talili, że sprawca kolizji był 
trzeźwy, jechał sam i na szczę-
ście nic mu się nie stało. Zo-
stał ukarany mandatem 
w wysokości 500 zł. Policjanci 
zatrzymali też dowód reje-
stracyjny pojazdu za uszko-
dzenia.                                                      ADA

DOSTRZEGLI OSOBY NEURORÓŻNORODNEEDUKACJA

W Wałbrzychu ruszył projekt, 
nazwany „Otwórz się na to, 
czego nie widać”. To przedsię-
wzięcie, które ma być wspar-
ciem dla młodych, dorosłych 
osób neuroróżnorodnych. Pro-
gram realizuje Toyota Motor 
Manufacturing Poland we 
współpracy z wałbrzyskim 
Urzędem Miasta, tutejszym 
Miejskim Ośrodkiem Pomocy 
Społecznej, Fundacją Kalejdo-
skop Autyzmu oraz wałbrzys -
kimi szkołami. 

Najpierw diagnoza, 
później praktyki 
- Program zakłada trzy 

etapy. Pierwszy to sfinansowa-
nie diagnoz młodym osobom 
dorosłym w kierunku ADHD 
i autyzmu. Następnie możli-
wość odbycia płatnych praktyk 
w siedzibie Toyoty w Wałbrzy-
chu lub Jelczu-Laskowicach, 
w obszarze biurowym. I trzeci : 

tworzenie przyjaznych miejsc 
pracy, dopasowanych do po-
trzeb wszystkich. Tak, żeby 
każdy mógł czuć się w pracy 
dobrze - wyjaśnia Marta Sikora 
z TMMP. 

Program ma pomóc osobom 
neuroróżnorodnym w dostępie 
do diagnozy i zdobywaniu 
pierwszych doświadczeń za-
wodowych. Bo - jak wyjaśniają 
autorzy projektu - wiele mło-
dych osób czuje, że funkcjo-
nuje trochę inaczej. Na przy-
kład w obszarze koncentracji, 
relacji czy odbierania bodźców,. 

Należy wykorzystać 
potencjał osób 
neuroróżnorodnych 
Pionierskie przedsięwzięcie 

ruszyło w Wałbrzychu 23 
marca. Ogromny wpływ na to, 
że zaczęto je realizować, ma po-
słanka Sylwia Bielawska. 

- Program powstał w wy-
niku wielu rozmów, które od-
bywały się m.in. w moim biu-
rze poselskim. Przychodzili 
do mnie rodzice dzieci w wieku 
szkół ponadpodstawowych 
i zwracali uwagę na ich bardzo 
ważny problem, związany z od-
nalezieniem się we współcze-
snej rzeczywistości. A wynika 
to właśnie z naurorośnorodno-
ści. Dotyczy to 15-20 procent 
naszego społeczeństwa. Dzieci 
ze spektrum autyzmu, ADHD, 
dysleksją czy dysortografią. To 
często osoby o wielu talentach, 
z ogromną wiedzą, ze świet-
nymi umiejętnościami, którym 
jednak trudno jest przystoso-
wać się do warunków, panują-
cych w zakładach pracy. Często 
bywało tak, że po skończeniu 
szkół miały problem z odnale-
zieniem się na rynku pracy. 
Z tych rozmów powstały zało-
żenia projektu - opowiada par-
lamentarzystka z Wałbrzycha. 

Rozpoczęły się spotkania 
w szkołach. 

- W założeniu mieliśmy o-
koło 40 diagnoz, a obecnie 
mamy już 73 zgłoszenia. Rekru-
tacja trwa do 10 kwietnia - in-
formuje Marta Sikora.ą

Pweł Gołębiowski
Wałbrzych

Toyota wyciąga rękę do  
osób neuroróżnorodnych. 
Ruszył program „Otwórz się 
na to, czego nie widać”.

Stworzą przyjazne 
miejsca do pracy

Program ma pomóc 
osobom neuroróżno-
rodnym w dostępie do  
diagnozy i zdobywaniu 
pierwszych doświad-
czeń zawodowych.

„Otwórz się na to, czego nie widać” - program, którym Toyota i Wałbrzych mogą się chwalić.
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Nawet na pięć lat może trafić 
do więzienia 37-latek, który 
zdewastował samochód, nale-
żący do młodszego o dziewięć 
lat mężczyzny. Do zdarzenia 
doszło 28 marca około godziny 
19.30 na ul. Małej w Wałbrzy-
chu. 

Policjanci dostali zgłoszenie 
o zajściu i po chwili, już na miej-
scu, na gorącym uczynku za-
trzymali agresywnego wałbrzy-
szanina. 

- Zdążył już uszkodzić szyby 
w pojeździe, stłuc prawy reflek-

tor, zarysować pokrywę silnika 
i dokonać wgnieceń w karose-
rii. Dodatkowo groził także 28-
latkowi, z którym był od pew-
nego czasu skonfliktowany - in-
formują w wałbrzyskiej policji. 

Trzeba dodać, że poszkodo-
wany zniszczonym autem za-
robkuje, na co dzień wykonuje 
bowiem płatny transport osób. 

Krewki agresor kolejne go-
dziny spędził w policyjnej celi, 
został już także przesłuchany 
i usłyszał zarzuty. W trakcie 
czynności procesowych twier-
dził, że dokonał zniszczenia 
mienia i groził 28-lakowi, gdyż 
znajdował się pod wpływem al-
koholu i to właśnie miało 
wpływ na jego agresywne za-
chowanie. Ciekawe, czy sąd 
uzna to za okoliczność łago-
dzącą. Szczerze mówiąc, mamy 
duże wątpliwości...ą

Paaweł Gołębiowski
Wałbrzych

Wałbrzyszanin zdewastował 
samochód mężczyzny, z któ-
rym był skonfliktowany. 
Groził mu też. Może trafić za  
kratki na pięć lat.

Mieli konflikt, więc 
wyżył się na aucie

eprasa.pl bbd72e224d



9Panorama Wałbrzyskaa Wtorek, 7.04.2026 INFORMACJEINFORMACJE

Jak nam mówi Marek Ćmikie-
wicz, burmistrz Szczawna-
Zdroju, wiata turystyczno-ga-
stronomiczna na Wzgórzu Ge-
dymina już stoi. Ma się tam 
znaleźć bar Pod Wieżą, który 
będzie serwował gotowe dania 
typu zapiekanki czy burgery. 

Ale także kawę, herbatę i zimne 
napoje. Koniec budowy plano-
wany jest jeszcze przed waka-
cjami. 

- Robimy wszystko, by za-
kończyć budowę jeszcze w tym 
półrroczu. Nie wiem, czy już te-
raz uda się nam wyłonić opera-
tora gastronomicznego, ale ma-
rzy mi się, by to miejsce dzia-
łało i było czynne nie tylko la-
tem, ale także jesienią i zimą. 
By w drodze na wieżę wido-
kową można było się napić cie-
płej, zimowej herbaty z owo-
cami - zapewnia burmistrz 
Ćmikiewicz. 

To wyjątkowo urodziwa 
i malownicza okolica. Oprócz 
wieży widokowej na Wzgórzu 
Gedymina jest tu nowa plaża 
przy stawach, gdzie można 
podglądać życie dzikich kaczek 
i zrobić ognisko w wyznaczo-
nych miejscach. 

Zagajnik, w którym znajdują 
są ławeczki jest bardzo przy-
jemny. Nawet teraz, gdy tem-
peraturom daleko do wiosen-
nych, znalazło się kilku śmiał-
ków, którzy piekli tu kiełbaski. 
Spotkaliśmy też spacerowi-
czów, głównie z psami. Wszy-
scy byli zachwyceni inwestycją. 

Jak podkreślają w Urzędzie 
Miasta w Szczawnie-Zdroju, 
wiata turystyczna to kolejny 
etap zagospodarowywania 
Wzgórza Gedymina. Wszystko 
jest urządzone tak, aby odwie-
dzający wieżę widokową scho-
dząc mogli sobie pójść nad  
staw, poleniuchować na plaży 
i napić się kawy w barze. 

Całość została wykonana 
z drewna i zadaszona. Wygląd 
badzo estetycznie. Ma się tu 
znaleźć osiem stolików. 

Inwestycja jest w całości fi-
nansowana ze środków Pols -
kiego Ładu.ą

Adrianna Szurman
Szczawno-Zdrój

Wiata turystyczno-gastro-
nomiczna na Wzgórzu Gedy-
mina w Szczawnie-Zdroju 
już stoi. Kiedy gmina planu-
je otwarcie tego miejsca?

Wiata na Wzgórzu Gedymina nabrała już kształtów

Krzysztof P. i jego żona Barbara 
P. zostali zatrzymani przez ślą-
ską policję. Oboje prowadzą 
firmy transportowe, związane 
z obsługą linii autobusowych 
w Wałbrzychu. Współtworzą 
Śląskie Konsorcjum Autobu-
sowe z siedzibą przy ul. Ludo-
wej. Krzysztof P. jest wicepre-
zesem konsorcjum. I jedną 
z osób, aresztowanych w spra-
wie handlu ludźmi, który miał 
polegać na przywożeniu kie-
rowców z Gruzji, Azerbejdżanu 
oraz Białorusi, zatrzymywaniu 
im paszportów i zmuszaniu 
do pracy w autobusach na Ślą-
sku. 

Umowa była przez     
lata przedłużana 
- Jestem w szoku po zatrzy-

maniu wiceprezesa naszej fir -
my, właściciela jednej z pięciu 
firm, które współtworzą Śląskie 
Konsorcjum Autobusowe w  
Wałbrzychu - mówi nam Zbi-
gniew Gruszka, prezes Ślą-
skiego Konsorcjum Autobuso-
wego w Wałbrzychu. 

Skontaktowaliśmy się z ŚKA 
by sprawdzić, czy w związku 
z aresztowaniem jednego ze 
wspólników pod zarzutem 
handlu ludźmi płynność prze-
wozów pasażerskich w mieście 
może być zagrożona. 

ŚKA wozi autobusami mie -
szkańców Wałbrzycha od u -
pad ku miejskiego przewoźnika 
- MPK w 2012 roku. Umowa 
przez lata była przedłużana. 

Obecna została podpisana 
w styczniu 2025 roku. Zgodnie 
z nią ŚKA będzie obsługiwała 
pasażerów co najmniej do maja 
2028 roku. 

Dzięki temu miasto ma zy-
skać czas na uzupełnienie wła-
snego taboru i rezygnację z u -

sług zewnętrznej firmy ze Ślą-
ska. Zanim tak się stanie, Wał-
brzych ma stopniowo przejmo-
wać obsługę kolejnych linii au-
tobusowych. 

ŚKA ma wozić 
pasażerów 
w Wałbrzychu                 
40 autobusami 
- Mamy w Wałbrzychu 44 

autobusy i pięć w zanadrzu, 
mamy też kierowców, którzy są 
zatrudnieni właśnie w konsor-
cjum w Wałbrzychu. Już kiedyś 
mieliśmy problem, związany z, 
powiedzmy, rezygnacją jed-

nego ze wspólników, ale pora-
dziliśmy sobie z tą sytuacją - 
mówi nam prezes Gruszka. 

Jak dodaje, umowa między 
wspólnikami jest zawarta tak, 
że nawet jeśli wypada któraś 
z pięciu firm, to pozostali 
wspólnicy muszą zapewnić ta-
bor, siły i środki, by wywiązać 
się z umowy. 

Twierdzi, że to cios w wize-
runek Śląskiego Konsorcjum 
Autobusowego, ale firma wy-
wiąże się z umowy. W Wałbrzy-
chu zatrudnia znaczną część 
kierowców z Gruzji, Ukrainy, 
Białorusi i Azerbejdżanu. Jak 

mówi Gruszka, legalnie, zgod-
nie z prawem. 

Czy śledczy będą badali wał-
brzyski wątek działalności 
firmy Krzysztofa P. i jednocze-
śnie wiceprezesa Śląskiego 
Konsorcjum Autobusowego? 

- Sprawa jest rozwojowa. Nic 
więcej nie powiem. Bo jeśli na-
wet by tak było, nie mogłabym 
przecież ujawnić danych ze 
śledztwa - ucina Katarzyna Ca-
lów-Jaszewska z Prokuratury 
Krajowej w Katowicach. 

Zmuszali kierowców 
do pracy, zabierali im 
dokumenty i pieniądze 
O sprawie zrobiło się głośno 

już kilka dni temu, kiedy grupa 
śledczych rozbiła gang, zajmu-
jący się handlem ludźmi. 

- W wyniku dwuletniej 
współpracy bytomskich poli-
cjantów z wydziału kryminal-
nego i straży granicznej z Rudy 
Śląskie zatrzymano 9 osób, 
w tym 3 obywateli Gruzji i 6 Pol-
ski - przekazuje śląska policja. 

Jak mówią śledczy, osoby te 
brały udział w zorganizowanej 
grupie przestępczej, która czer-
pała znaczne korzyści mająt-
kowe z handlu ludźmi oraz uła-
twiania i umożliwiania im po-
bytu na terenie Polski. Jak to 
działało? 

- W kraju i za granicą werbo-
wali cudzoziemców pod pozo-
rem zatrudnienia w różnych, 
wzajemnie ze sobą powiąza-
nych podmiotach gospodar-
czych z branży transportowej. 
Dodatkowo wprowadzano ich 
w błąd co do czasu i warunków 
pracy oraz opieki zdrowotnej. 
Wykorzystywano krytyczne 
położenie tych osób, zmusza-
jąc ich do pracy przymusowej. 

Cudzoziemcom zabierano 
paszporty i inne dokumenty 
oraz pozbawiano ich wynagro-
dzenia. Przez brak pieniędzy 

i dokumentów nie mogli wró-
cić do swojego kraju. W takiej 
sytuacji znaleźli się obywatele 
m.in. Azerbejdżanu, Gruzji, In-
dii, Ukrainy czy Białoruś. Pod-
miot zatrudniał około 150 osób. 

Krzysztof i Barbara P. 
nie przyznają się 
do winy 
Jak nam mówi Zbigniew 

Gruszka, mimo aresztowania 
Krzysztofa P. i jego żony Bar-
bary P., firma na Śląsku nadal 
działa i zachowuje płynność. 

Z relacji mediów na Śląsku 
wynika, że „obrona Krzysztofa 
i Barbary P. kwestionuje zasad-
ność zarzutów, podkreślając 
złożoność działania firm, za-
trudniających cudzoziemców. 
Mecenas Igor Płaza stwierdził 
w rozmowie z „Wyborczą”: 
Nasi klienci nie zgadzają się 
z zasadnością i treścią wszyst-
kich przedstawionych im za-
rzutów” - czytamy. 

Dodajmy, że funkcjonariu-
sze przeszukali pomieszczenia 
w firmie, także mieszkania i po-
jazdy zatrzymanych. Zabezpie-
czyli dokumentację, telefony 
komórkowe, komputery, dyski, 
nośniki pamięci, blankiety 
praw jazdy, zezwolenia na pra -
cę, paszporty i pieniądze. 

Wobec 7 osób prokuratura 
Krajowa w Katowicach zasto-
sowała środki zapobiegawcze 
w postaci poręczeń majątko-
wych i dozoru policji. Dwóch 
obywateli Polski Sąd Rejonowy 
Katowice-Wschód tymczasowo 
aresztował na 3 miesiące. 

- Sprawa ma charakter roz-
wojowy i służby nie wykluczają 
dalszych zatrzymań oraz roz-
szerzenia listy zarzutów - usły-
szeliśmy. 

Urząd Miasta w Wałbrzychu 
na razie nie zabiera głosu, czy 
będzie podejmował kroki w tej 
sprawie.ą

Adrianna Szurman
Gony Śląsk, Wałbrzych

Wiceprezes Śląskiego Kon-
sorcjum Autobusowego, 
które obsługuje komunika-
cję w Wałbrzychu, został 
aresztowany na Śląsku 
pod zarzutem handlu ludź-
mi.

Wiceprezes ŚKA aresztowany. To zagrożenie 
płynności komunikacji miejskiej w Wałbrzychu?

W Wałbrzychu ŚKA ma 44 autobusy i pięć w zanadrzu. Także sporę liczbę kierowców.
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Nowa wiata turystyczna z barem Pod Wieżą na Wzgórzu 
Gedymina w Szczawnie-Zdroju niebawem przyjmie gości.
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W Wałbrzychu znaczna 
część kierowców po-
chodzi z Gruzji, Ukra-
iny, Białorusi i Azerbej-
dżanu. Pracują legal-
nie, zgodnie z prawem.
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Piątą edycję Daisy Wedding zorganizowała w Sali Łańcuszkowej wałbrzyskiej Starej Kopalni firma Event Chair.

V DAISY WEDDING - ALTERNATYWNE TARGI ŚLUBNE - W WAŁBRZYCHU JUŻ ZA NAMI. ZJAWIŁO SIĘ PONAD 40 WYSWESELA

Wspaniałe suknie, garnitury, trochę biż

Takie słodkie wspaniałości uatrakcyjnią każde weselne 
przyjęcie. Ślinka cieknie od samego tylko patrzenia!

Wiele rzeczy, niezbędnych do zorganizowania wspaniałego wesela można było zobaczyć było pTrudno wyobrazić sobie wesele bez profesjonalnego fotografa. Oferta była gotowa.

Na wesele można było zamówić sobie wszystko - także zabawne animacje dla gości.

eprasa.pl bbd72e224d
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Podczas targów można było umówić się z prezentujący -
mi się firmami, a nawet uzyskać przy tym rabat.

STAWCÓW, GŁÓWNIE Z DOLNEGO ŚLĄSKA

żuterii, kwiaty

Tak, jak zapowiadali organizatorzy, zjawiło się ponad  
40 wystawców, głównie z Dolnego Śląska.

Zaprezentowano piękne suknie ślubne. Odwiedzający 
byli zainteresowani raczej tradycyjnymi fasonami.

Opinie gości targów były w sprawie ślubnych sukien 
zgodne - koniecznie muszą być długie i białe!

Obrączki ze szlachetnego metalu to oczywisty symbol zawartego małżeństwa. Kwiaty - i dla panny młodej, i w weselnej sali - upiększą każde uroczyste przyjęcie.

podczas Daisy Wedding. Furorę robiły oczywiście ślubne suknie.

eprasa.pl bbd72e224d
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Do loży masońskiej w Lęborku należeli 
majętni i wykształceni  panowie, którzy - 

zaproszeni przez innych bogatych 
i wpływowych panów - tworzyli elity miasta 

przełomu XIX i XX wieku.
Robert Gębuś

K
iedy wpisujemy w in-
ternetową hasło „lębo-
rska loża masońska” 
Wikipedia odsyła nas 
do budynku przy ulicy 
Stryjewskiego w Lę-

borku. Chociaż ta dzielnica 
przez lata nie cieszyła się naj-
lepszą opinią w mieście, 
przed wojną było inaczej i wła-
śnie tam internet lokuje dawną 
siedzibę lęborskich wolnomu-
larskich elit. Pochodzenie ka-
mienicy z czerwonej cegły 
przypisywano masonom głów-
nie  dzięki symbolom na fron-
towej ścianie. Dwa trójkąty 
do złudzenia przypominające 
cyrkiel i węgielnicę, czyli sym-
bole masonów oraz data 1908 
to główny powód, że właśnie 
tam umieszczają  lożę nie tylko 
tropiciele teorii spiskowych. 
Jednak to błąd a  lęborscy pasjo-
naci historii znaleźli jej praw-
dziwa lokalizację. 

- Loża masońska w Lęborku 
nie znajdowała się w bu-
dynku przy ulicy Stryjew-
skiego. Kamienica  została wy-
budowana przez   Roberta 
Schultza przedsiębiorcę bu-
dowlanego i to najprawdopo-
dobniej to znak jego firmy 
 zdobi ścianę budynku- mówi 
Mariusz Baar, badacz historii lę-
borskich masonów. - Na bu-
dynku przy ul Stryjewskiego 
widnieje data 1908 rok. Wów-
czas  lęborska loża od dawna 
już istniała.  

Mariusz Baar dodaje, że 
na podstawie księgi adresowej 
ustalił, że w budynku mieszkali  
robotnicy i to miejsce nie ma 
nic wspólnego z elitarną sie-
dzibą lęborskiej loży masoń-
skiej. Dotarł też do dokumen-
tów, które dokładnie lokalizują 
jej siedzibę.  

Lęborska filia Wielkiej 
Loży Masońskiej 
Masoni przez blisko 60 lat 

kreowali życie  polityczne i kul-
turalne w Lęborku.  Historia lę-
borskiego wolnomularstwa 
rozpoczęła się w 1866 roku, ale 
Wielka Loża Masońska, której 
ta lęborska była częścią, istniała 
już wówczas 150 lat, a jej dzieje 
rozpoczęły się Londynie w 24 
czerwca 1717 roku. Wtedy 
w oberży pod „Gęsią i Rusz-
tem” zebrały się cztery duże 
loże, które gromadziły wolno-
mularzy, głównie mistrzów ka-
mieniarstwa i budowniczych, 
związanych wspólną ideą sa-
modoskonalenia.       

Należący do lóż mistrzowie 
rzemiosła  m.in. odbudowy-
wali Londyn po wielkim poża-
rze z 1666 roku, tak jak m.in. 
Christopher Wren, główny ar-
chitekt katedry Św. Pawła 
w Londynie i 50 innych kościo-
łów, oraz jego syn.  

- To wtedy powstała wów-
czas masońska - opowiada Ma-
riusz Baar.  

Podczas spotkania nadano 
tytuł Wielkiego Mistrza i tego 
dnia powstała Wielka Loża, 
która ustanowiła prawo dla bra-
terstwa na całym świecie, także 
dla  Wielkiej Loży Krajowej 

KLUB NIEZWYKŁYCH 
DŻENTELMENTÓW -  

LĘBORSKA LOŻA MASOŃSKA

Zdjęcie lęborskiej loży masońskiej z lotu ptaka. Znajduje się na dole fotografii.
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wój oświaty, zakładali m.in. 
wiejskie gabinety akuszerki, 
w których odbierano porody. 
Co ciekawe, wielu z nich łożyło 
na lęborski szpital Joannitów, 
ich herby wstawiono w elewa-
cję szpitala - mówi Zachariasz 
Frącek, członek Lęborskiego 
Bractwa Historycznego. Przez 
lata skład lęborskiej loży ma-
sońskiej się zmieniał. - Loża 
w niektórych latach liczyła 44 
członków, w innych przeszło 50 
- mówi Mariusz Baar. 

Członkowie loży byli bardzo 
wpływowi. Pochodzili nie  
tylko z Lęborka, ale też okolic, 
w tym Słupska i Gdańska. Zrze-
szała duże grono przedsiębior-
ców i kupców.  

Do lęborskiej loży wolnomu-
larskiej należeli do niej m.in. 
Eduard Waller producent szczo-
tek, Kurt Galler producent 
ubrań Adolf Busch właściciel 
Maszewa Lęborskiego, Otto 
Schmalz kupiec, Hermann Prie-
ster,przedsiębiorca, posiadający 
fabrykę zapałek w Lęborku, 
Wilhelm Hertzberg, właściciel 
browaru, kupiecka rodzina Len-
zów, rodzina Casperów posia-
dająca fabrykę spirytusu, Ernst 
Heinemann który był właścicie-
lem jednej z największych firm 
budowlanych hotelarska ro-
dzina Katschke, właściciele ho-
telu Katschke’s aptekarze, wła-
ściciel młyna, nauczyciele 
i urzędnicy państwowi a także 
Theodor Nipkov, krewny Paula 
Nipkova z Lęborka, uważanego 
za prekursora telewizji.  

Inteligencja, pozycja, pienią-
dze i ścisła współpraca dawała 
członkom loży wielkie możli-
wości wpływu na życie spo-
łeczne, gospodarcze, polityczne 
i kulturalne Lęborka. Regularne 
spotkania w siedzibie loży  były 
obowiązkiem jej członków. Nie-
obecności na  umówionym spo-
tkaniu były karane finansowo 
a pieniądze przeznaczano 
na pomoc dla ubogich. 

Pozycja lęborskich maso-
nów umożliwiała im wpływ 
na wiele dziedzin życia w mie-
ście. Kilku z burmistrzów Lę-
borka należało do loży masoń-
skiej, w tym Robert Mitten-
zwey, burmistrz Lęborka, póź-
niejszy patron ulicy, przy której 
znajdowała się siedziba loży. 

- To członkowie loży zapra-
szali nowe osoby, wyłącznie 
mężczyzn.   To była wielka  no-
bilitacja, prestiż - podkreśla Za-
chariasz Frącek, członek Lębo-
rskiego Bractwa Historycz-
nego.- Oczywiście lęborska loża 
funkcjonowała ramach Wielkiej 
Loży Masońsońskiej. To system 
naczyń połączonych.  Trafiali 
do niej wpływowi ludzie, któ-
rzy dzięki inteligencji, pienią-
dzom, kontaktom i organizacji 
którą tworzyli, mieli wielki 
wpływ na to co dzieje się w Lę-
borku. Można powiedzieć, że 
kreowali życie gospodarcze, po-
lityczne i kulturalne.  

Żeby należeć do Wielkiej 
Loży nie wystarczały same 
wpływy i zaproszenie. Po-
trzebne były jeszcze pieniądze. 
W Anglii „wkupne” i składka 

była dwukrotnie większa niż 
dla wolnomularzy opłacają-
cych miejsca w swoich lożach 
zanim zapadły decyzje w ta-
wernie „Gęs i Ruszt”.  

W Lęborku przed wojną or-
ganizacja była także kapitałem 
politycznym. Masońskie 
wpływy i pieniądze stanowiły 
zagrożenie dla rodzącej się, fa-
szystowskiej dyktatury. 

- W 1934 roku Hitler zaczął 
zwalczać masonów, a w 1939 
roku siedziba lęborskiej loży zo-
stała sprzedana miastu- mówi 
Mariusz Baar. - Likwidacja loży 
rozpoczęła się 14 czerwca 1938 
roku. Sprzedano ją miastu 
za 6,5 tys. marek niemieckich. 

Budynki nie były w zbyt do-
brym stanie.  

- Początkowo loża miała zo-
stać zburzona, ale kupił ją 
ogrodnik Loży, Johannes 
Isecke, również mason - mówi 
Mariusz Baar. - Według 
umowy, miał prawo korzystać 
z tych budynków do 1943 roku, 
ale też musiał je utrzymywać. 

Mistrzowie 
kształtowania         
ducha i materii 
W 1717 roku w Londynie 

ustalono zasady, kodeks a także 
Konstytucję dla całej Wielkiej 
Loży Masońskiej. Obowiązy-
wał on także wśród lęborskich 
wolnomularzy. 

Symbole masonów- cyrkiel 
i węgielnica oznaczały nie tylko 
sztukę budowania. 

- Cyrkiel reprezentuje pier-
wiastek męski, aktywny: 
słońce-niebo, czyli wyższą du-
chową naturę. Węgielnica sym-
bolizuje prostotę, równowagę, 
uczciwość i szczerość - wyja-
śnia Mariusz Baar.- Oznacza 
ona również surowe reguły mo-
ralne, które kierują masonerią. 
Tym kierowali się także lębor-
scy masoni. 

 Za owianymi legendą rytu-
ałami inicjacji z opaską 
na oczach i murarskimi atrybu-
tami, stopniami wtajemnicze-
nia, a nawet czarną magią o ja-
kie posądzano masonów, stała 
potężna wiedza, którą dyspo-
nowali wolnomularze. Człon-
kowie organizacji byli stop-
niowo wtajemniczani poprzez 
kolejne stopnie, spośród któ-
rych podstawowe to uczeń, 
czeladnik i mistrz ale istniały 
także systemy wyższych wta-
jemniczeń, w zależności 
od loży.  Organizacja zrzesza  
nie tylko architektów i budow-
niczych, ale to właśnie ten fach 
był zalążkiem wolnomular-
stwa. Masoni uważają się 
na kustoszy budowlanej sztuki 
datowanej na 4 tys. lat p.n.e. 
Masońska Konstytucja Jamesa 
Andersona zawiera dwie daty 
publikacji: 1723 oraz...5723 roku 
masońskiego.  - Członkowie tej 
loży to byli budowniczy, przed-
stawiciele cechów murarskich. 
Kiedyś sztuka budowania była 
dla wielu ludzi jak czary - tłu-
maczy nasz rozmówca. - Istotą 
wolnomularstwa był rozwój in-
telektualny i duchowy czło-
wieka.ą

Wolnomularzy Niemieckich 
do której należała Loża Berliń-
ska. Filą właśnie tej loży była 
loża wolnomularska w Lę-
borku. Powstała 17 listopada 
1866 roku i nosiła nazwę  „Zum 
Leuchtturm an der Ostsee”, 
czyli  Loża św. Jana pod Latar-
nią Morską nad Bałtykiem.  

Została uroczyście poświę-
cona dziewięć lat później, 
w 1875 roku. 

Masoński kompleks 
z biblioteką i kręgielnią 
 To nie przy ul. Stryjew-

skiego spotykali się lęborscy 
masoni. Mariusz Baar ustalił lo-
kalizację loży dzięki starej ma-
pie wojskowej, wydobytej 
z gdańskiego archiwum. We-
dług dokumentów wybudo-
wano ją w pobliżu rzeki Łeby, 
przy dzisiejszej ul. Bohaterów 
Westerplatte w Lęborku. Lębo-
rska loża w 1922 roku otrzymała 
nazwę Loży św. Andrzeja. 
Oznaczało to nobilitację i pod-
niesienie jej rangi. 

Dokładne miejsce spotkań  
lęborskich masonów pokazuje 
także  zdjęcie z kolekcji 
Edwarda Kozłowskiego, pasjo-

nata historii Lęborka i kolekcjo-
nera pamiątek związanych 
z miastem. Znajduje się na nim 
 loża, sfotografowana  od strony 
wschodniej. Budynek loży 
w Lęborku znajdował się 
pod numerem 13. 

Do dyspozycji członków 
loży w Lęborku był duży kom-
pleks wypoczynkowo-rekre-
acyjny.  

Poza samą siedzibą loży 
w jego skład wchodziły dwa 
pomieszczenia gospodarcze, 
sala, kręgielnia z której korzy-
stano już w 1863 roku. Długi bu-
dynek kręgielni szczególnie 
rzuca się w oczy i jet widoczny 
na zdjęciach lotniczych. 
W kompleksie znajdował 
się także kort tenisowy i biblio-
teka. Była też piwnica i ogród. 

Dziś budynki po lęborskiej loży 
już nie istnieją  a teren został za-
budowany.  

Elitarny skład loży 
Początek Lęborskiej Loży 

Masońskiej nakłada się na dy-
namiczny rozwój miasta 
po I wojnie światowej. Wów-
czas do Lęborka emigrowali 
Niemcy z terenów , które przy-
padły Polsce, szukali tam dla 
siebie miejsca. Powstawały 
nowe budynki, do czego rękę 
przykładali także członkowie 
lęborskiej loży. Jej Wielkim Mi-
strzem był m.in.  Hermann Ne-
itzel. 

To lęborscy wolnomularze 
przyczynili się do budowy szpi-
tala w Lęborku, ale nie tylko. - 
Angażowali się mocno w roz-

DO LĘBORSKIEJ LOŻY BYLI 
ZAPRASZNI WPŁYWOWI MĘŻ-
CZYŹNI, KTÓRZY KREOWALI ŻYCIE 
GOSPODARCZE, POLITYCZNE 
I KULTURALNE W MIEŚCIE.
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M
inister spraw we-
wnętrznych: - Urato-
wał pan honor kraju. 
Olgierd Halski: I wa-
sze dupy. Ten dialog 
aż nadto obrazuje 

głównego bohatera serialu, 
jego osobowość i bezkompro-
misowość; komisarz Olgierd 
Halski to gliniarz z krwi i kości, 
niezwykle skuteczny, niestety, 
borykający się z problemami - 
jest alkoholikiem po rozwo-
dzie, zaś jego córka Basia jest 
wychowywana przez jego sio-
strę. Halski, stosując swoje 
niekonwencjonalne metody, 
nierzadko podpada przełożo-
nym (z podinspektorem 
Sawką na czele). Nie robi z tego 
problemu, odpowiadając im 
zazwyczaj z dozą obojętności 
czy cynizmu.   

Komisarz tropi rosyjską ma-
fię i handlarzy narkotyków, 
a przy okazji usiłuje walczyć 
z korupcją wśród wysokich 
urzędników państwowych. 
Bezpardonowe działania poli-
cjanta ściągają uwagę przestęp-
ców na jego najbliższych. Sa-
motna walka Halskiego z bos-
sami narkotykowymi, finanso-
wymi przekrętami oraz wymu-
szeniami haraczy ukazywała 
prawdziwe nastroje społeczne 
lat dziewięćdziesiątych, kiedy, 
trzeba to przyznać, państwo 
było zbyt słabe, by skutecznie 
chronić swoich obywateli 
przed nową i brutalną rzeczy-
wistością zorganizowanej prze-
stępczości. 

Scenariusz prosto 
z życia 
Od pierwszego odcinka 

na ekranie dzieje się niemało. 
I nie chodzi tylko o wydumane 
„sceny akcji”, które wypełniały 
dotychczas rodzime produkcje, 
wywołując u widza uśmieszek 
żenady lub wręcz salwy śmie-
chu. Owszem, w „Ekstradycji” 
nie brak klasycznych wybu-
chów samochodów (a nawet 
śmigłowca), profesjonalnych 
fabryk amfetaminy, handlu 
narkotykami na ogromną skalę 
czy walk gangów i wszechobec-
nej korupcji, również, a może 
przede wszystkim wśród stró-
żów prawa. Wszystko to po-
dano jednak tym razem 
w otoczce zgrabnie skleconej 
fabuły – powstał serial ze świet-
nym tempem, które ani 
na chwilę nie pozwala znużyć 
się widzowi, zaś scenariusz 
„Ekstradycji” został dopraco-
wany w najmniejszych szcze-
gółach. – Czerpał on całymi gar-
ściami z polskiej rzeczywisto-
ści, która w pierwszej połowie 
lat dziewięćdziesiątych gwał-
townie się „zamerykanizo-
wała” – czytamy na portalu 
Filmpolski.pl. I rzeczywiście, 
w serialu widać inspirację 
prawdziwymi wydarzeniami, 
których opisy królowały w tam-
tych czasach w gazetowych na-
główkach.  

Co ciekawe, zanim „Ekstra-
dycja” trafiła na szklane ekrany, 
była rozpowszechniana na ka-
setach wideo, zaś w wypoży-

czalniach stała się takim prze-
bojem, że trzeba było prowa-
dzić zapisy.   

Zupełnie inna optyka 
Na pomysł serialu wpadł 

(jego późniejszy scenarzysta) 
Witold Horwath, autor dość po-
czytnej kilka lat wcześniej 
książki „Święte wilki”. Była to 
powieść z gatunku political fic-
tion, a główną jej osią była kam-
pania prezydencka Stana Ty-
mińskiego. Wojciech Wójcik 
(mający na swoim koncie m.in. 
głośne „Karate po polsku”) za-
mierzał książkę sfilmować, jed-
nak nic z tego nie wyszło. Pano-
wie nie zrezygnowali jednak ze 
swojej współpracy i tak powstał 
scenariusz „Ekstradycji”, a po-
tem gotowy serial. – Doszedłem 
do wniosku, że patrząc na na-
szą rzeczywistość, trzeba zna-
leźć zupełnie inną optykę niż 
proponowały to „Święte wilki”. 
Nie roztrząsać, jak bronimy 

tego, co nazywamy demokra-
cją – a co ja wciąż uważam 
za pseudodemokrację – ale za-
jąć się tym, co ją nadwyręża. 
Łatwo przecież uszkodzić 
młody organizm, który jest 
dość bezbronny, jeszcze nie 
zdobył - że użyję medycznego 
terminu – sił odpornościowych. 
Jak więc zwalczać, atakujące go 
i narastające zło? A konkretnie 
w tym przypadku tzw. prze-
stępczość zorganizowaną? – 
mówił W. Wójcik, cytowany 
w książce Bartka Koziczyń-
skiego „333 popkultowe rze-
czy… lata 90.”. 

I ta muzyka! 
Do roli Olgierda Halskiego 

początkowo typowano 
Krzysztofa Pieczyńskiego, 
ostatecznie w rolę nieprzekup-
nego komisarza wcielił się Ma-
rek Kondrat, który kilka lat 
wcześniej zagrał podobną po-
stać w „Psach”, i to nie tylko 

pod względem imienia głów-
nego bohatera. Partnerują mu 
Małgorzata Pieczyńska, jako 
siostra komisarza, a także Re-
nata Dancewicz (kochanka 
Halskiego), z którą Kondrat, 
mniej więcej w tym samym 
czasie, stworzył udany duet 
w „Pułkowniku Kwiatkow-
skim”. Na ekranie widzimy 
również m.in. Krzysztofa Kol-
bergera jako szefa Urzędu 
Ochrony Państwa czy Witolda 
Dębickiego, wspomnianego 
przełożonego Halskiego. Zaś 
w narkotykowego bossa wcie-
lił się… Lew Rywin. Serial po-
wstawał m.in. na zamku 
w Oporowie i na komisariacie 
policji w Bedlnie, w woje-
wództwie łódzkim. W pamięć 
zapada także główny temat 
muzyczny, skomponowany 
przez Jerzego Satanowskiego. 
Wielu też na pewno kojarzy 
piosenkę „Twoje miasto”, koń-
czącą odcinki sezonu trzeciego 

(o którym później) i śpiewaną 
przez Grzegorza Markow-
skiego oraz Liroya.  

Halski nie tylko 
w serialu 
Początkowo Telewizja Pol-

ska zamówiła cztery odcinki 
i skierowała je do realizacji. 
Efekt wyszedł obiecująco, toteż 
poproszono o jeszcze jedną 
część, do której scenariusz na-
pisali Paweł Trzaska i Robert 
Brutter, pracownik Kancelarii 
Sejmu (późniejszy scenarzysta 
„Rodziny zastępczej” i „Ran-
cza”). Ten epizod chronologicz-
nie wyświetlono jako pierwszy, 
a potem dokręcono jeszcze je-
den – powstał więc sześciood-
cinkowy serial, którego emisję 
rozpoczęto 9 listopada 1995 
roku. Od czasów PRL-u żadna 
rodzima produkcja telewizyjna 
nie spotkała się z takim aplau-
zem – podczas nadawania 
„Ekstradycji” ulice dosłownie 

pustoszały. Toteż nic dziwnego, 
że pomyślano o kontynuacji – 
pierwsza seria zakończyła się 
napisem „Śledztwo trwa…”, 
a jednocześnie powstawały już 
zdjęcia do drugiego cyklu, 
który wszedł na ekrany w 1997 
roku.  

Co ciekawe, Marek Kondrat 
wcielił się w Olgierda Halskiego 
również w niemieckim filmie 
z 1996 roku „Reise in der Tod” 
(„Podróż do śmierci”). Komi-
sarz rozpracowuje tu sprawę 
zamachu bombowego w Kra-
kowie, w którym ginie żona 
niemieckiego oficera policji.   

„Czwórki” nie będzie 
Wracając do drugiej serii 

„Ekstradycji”: kręcono ją 
z większym rozmachem – 
za plenery posłużyły krajo-
brazy Helu, Zakopanego czy 
Mazur. Do dotychczasowej ob-
sady dołączyli m.in. Janusz 
Gajos (szef mafii), Maria Pakul-
nis (rosyjska gangsterka), Jan 
Machulski (prezes banku), Olaf 
Lubaszenko (oficer UOP-u) czy 
Marian Opania (minister). 
Wzorem poprzedniego se-
zonu, kilka miesięcy 
przed premierą telewizyjną 
odcinki wydano na kasetach 
wideo. Seria ta różni się nieco 
od swojej poprzedniczki 
i mimo doborowego aktorstwa 
można odczuć wyraźne spo-
wolnienie akcji.  

– „Ekstradycja 2” bardziej 
przypomina tzw. czarne krymi-
nały z ich pesymistycznym ob-
razem rzeczywistości, przeżar-
tej nieopanowanym pragnie-
niem zysku, korupcją, obłudą, 
cynizmem i niesprawiedliwo-
ścią – pisze portal Filmpolski.pl. 

Dwa lata później powstała 
trzecia odsłona „Ekstradycji”,  
przepełniona dość nietypo-
wymi, żeby nie powiedzieć: ab-
surdalnymi rozwiązaniami 
(podziemna baza pod Pałacem 
Kultury i Nauki czy 65-letni 
Henryk Bista w roli hakera). – 
Zanim została pokazana pierw-
sza część „Ekstradycji”, na uli-
cach Warszawy zaczęły wybu-
chać bomby. Nikomu nie śniło 
się także, że rosyjski gangster 
zostanie wiceprezesem pol-
skiego banku, co pokazaliśmy 
w „Ekstradycji 2”. A jednak… 
Nabycie przez gangsterów Pa-
łacu Kultury, o czym opowia-
damy w ostatniej części, także 
może się wydać wymysłem 
scenarzystów, a przecież takie 
propozycje pojawiły się cał-
kiem niedawno – tłumaczył się 
reżyser, podkreślając jednocze-
śnie, że dalszego ciągu nie bę-
dzie. – Tego nie można już cią-
gnąć. Cała ekipa zrobiła się dla 
siebie zbyt przewidywalna. 
Musimy się rozstać, żeby móc 
jeszcze kiedyś ze sobą praco-
wać – mówił Wojciech Wójcik.  

Serial zamknięto na dwu-
dziestu pięciu odcinkach. I być 
może dobrze się stało, że „Eks-
tradycja” nie stała się tasiem-
cem, dzięki czemu zyskała po-
czesne miejsce w panteonie 
najlepszych rodzimych seriali 
lat dziewięćdziesiątych.ą

Wojciech Obremski

W rolę nieprzekupnego komisarza Olgierda Halskiego wcielił się Marek Kondrat.
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To był serial, który przetarł szlaki, nazwijmy to, „policyjnym” 
produkcjom, powstającym dziś jak grzyby po deszczu. 
Wtedy jednak taka formuła stanowiła zupełną nowość, 

a przedstawione tutaj problemy były odzwierciedleniem 
ówczesnej sytuacji społeczno-politycznej w kraju. Minęło  

30 lat od premiery pierwszego sezonu „Ekstradycji”.

„EKSTRADYCJA”. EKRANOWE  
ODBICIE TAMTYCH LAT

eprasa.pl bbd72e224d
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Program telewizyjny 08.04.-14.04.2026

THRILLER PIĄTEK TVP 1 22:35

MELODRAMAT SOBOTA TVN 22:20

FILM PRZYGODOWY PONIEDZIAŁEK TVN 7 21:00 KOMEDIA  
NIEDZIELA 
POLSAT 22:25

FILM SENSACYJNY 
WTOREK 
TV PULS 20:00Wyrwa

Tajemniczy wypadek samochodowy 
zmienia całkowicie życie Maćka 
(Tomasz Kot). W zdarzeniu ginie 
jego żona Janina (Karolina Gruszka). 
Najprawdopodobniej kobieta popełniła 
samobójstwo. Maciej nie ma jednak po-
jęcia, dlaczego do wypadku doszło pod 
Mrągowem, skoro Janina powiedziała, 
że jedzie na delegację do Krakowa. 
Pomyliła się? A może kłamała? Zrozpa-
czony mężczyzna wyrusza w podróż,  
aby rozwiązać zagadkę jej śmierci. 
Wkrótce tra�a na trop niejakiego 
Wojnara (Grzegorz Damięcki) - aktora, 
którego podejrzewa o romans ze zmarłą 
żoną. Od tego momentu pytania za-
czynają się mnożyć, a tragedia zmienia 
się w skomplikowaną zagadkę. Maciej 
dochodzi do wniosku, że być może  

Batman: Początek
Bruce Wayne, dziedzic fortuny, jako 
mały chłopiec był świadkiem zamordo-
wania rodziców. Dręczony poczuciem 
winy i walcząc z demonami, które 
podsycają w nim żądzę zemsty oraz 
potrzebą uszanowania altruistycznego 
dziedzictwa rodziców, pozbawiony 
złudzeń dziedzic przemysłowego 
imperium znika z Gotham i w tajemnicy 
podróżuje po świecie, szukając sposo-
bów walki z niesprawiedliwością. Prze-
wodnikiem Bruce’a na drodze poznania 
jak funkcjonuje umysł przestępcy jest 
tajemniczy Ducard (Liam Neeson), 
który ćwiczy go w uzyskaniu �zycznej 
i umysłowej dyscypliny, które da mu 
siłę do walki ze złem, które ślubował 
zniszczyć. Wkrótce zechce zwerbować 
go w swoje szeregi Liga Cieni – potężna, 

w ogóle nie znał kobiety, którą poślubił. 
Reżyserem „Wyrwy” jest nominowany 
do Oscara twórca seriali „W głębi lasu” 
i  „Skazana” Bartosz Konopka. Za kon-
cept fabularny �lmu odpowiadał Marcin 
Ciastoń – autor wyróżnionego nagrodą 
za najlepszy scenariusz �lmu „Hiacynt”. 
W �lmie występuje też Olga Bołądź. 

rebeliancka, grupa śmiałków, którą 
kieruje enigmatyczny przywódca Ra’s al 
Ghul (Ken Watanabe). Bruce wraca do 
rodzinnego Gotham. Widząc szerzącą 
się przestępczość, postanawia stawić 
temu czoła. Przebrany za nietoperza 
rozpoczyna walkę z siłami zła, które 
opanowały miasto.

Narodziny gwiazdy
Bradley Cooper jako gwiazdor muzyki 
country, który pomaga utalentowanej 
kelnerce wspiąć się na szczyt. Deszcz 
nagród, w tym Oscar za najlepszą 
piosenkę – „The Shallow”. Jackson 
Maine (Bradley Cooper) był niegdyś 
wielką gwiazdą muzyki country, teraz 
jego kariera przygasa. Pewnego dnia 
mężczyzna poznaje utalentowaną pio-
senkarkę Ally (Lady Gaga) i postanawia 
pomóc jej wspiąć się na szczyt. Między 
parą rodzi się płomienne uczucie. Kiedy 
kariera Ally szybko nabiera tempa, Jack-
sonowi coraz trudniej jest pogodzić się 
z własną porażką. Obsypany nagrodami 
dramat muzyczny, który jest debiutem 
reżyserskim uznanego aktora Bradleya 
Coopera (siedem nominacji do Oscara, 
w tym za „American Hustle” i „Poradnik 
pozytywnego myślenia”). Artysta 

Narzeczony na niby
Gdy pewnego dnia życie Kariny zamie-
nia się w pasmo nieszczęść, kobieta 
postanawia wziąć sprawy w swoje 
ręce i „podkolorować” rzeczywistość. 
Niestety, uruchomiony festiwal małych 
i dużych kłamstw wymyka się jej spod 
kontroli. Wszyscy bohaterowie będą 
musieli zrobić porządek zarówno  
w swoim życiu, jak i w swoich sercach.

wciela się również w postać głównego 
bohatera. Partneruje mu, nominowana 
za stworzoną przez siebie kreację 
do Nagrody Akademii, debiutantka 
aktorska, ale świetna wokalistaka – Lady 
Gaga. Para wypada razem rewelacyjnie, 

Cena powrotu
Roland Sallinger to odważny policjant. 
W trakcie akcji zostaje zdradzony 
i postrzelony przez swojego partnera. 
Cudem unika śmierci, ale z powodu 
obrażeń musi przejść na emeryturę. 
Zatrudnia się u bogatego przedsiębiorcy 
naftowego – jako ochroniarz jego córki 
Nikity. Kiedy dziewczyna zostaje porwa-
na, wyrusza aby ją odnaleźć i uwolnić.

zarówno w intymnych, kameralnych 
scenach jak i podczas występów 
scenicznych. Pokazująca blaski i cienie 
show-biznesu produkcja zdobyła 
Oscara (za najlepszą piosenkę) i siedem 
nominacji do tej prestiżowej nagrody.

WTOREK 7 Kwietnia

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – prog. re-
klamowy 6.00 Nowy dzień – magazyn 
8.30 Malanowski i Partnerzy (218, 219): 
Romans w  pracy / Seks w  przerwie 
na lunch 9.30 Trudne sprawy (1024, 
1025) – serial fabularno-dokum. Polska 
2021 11.35 Gliniarze (697-699) – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2022 
14.40 Dlaczego ja? (1541): Kierowca 
Marty – serial fab.-dok. Polska 2026 

6.00 Nash Bridges (108, 109) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (9, 10) 10.00 Triumf 
miłości (95, 96) 12.00 Nie igraj z  anio-
łem (48) 13.00 Wspaniałe stulecie (73)  
14.00 Przepis na zbrodnię (11) 15.00 
Lombard. Życie pod zastaw (686) 16.00 
Ranczo (118, 119) 18.00 Lombard. Życie 
pod zastaw (976, 977) 20.00 cc Cash 
Out – film sens. USA 2024 21.55 cccc 
Angielska robota – film sens. W. Bryt./USA 
2008 0.05 cccc Bez przebaczenia – 
western 2.55 Dzielnica strachu (449) 

13.30 Msza święta z  Jasnej Góry 14.30 
Człowiek przebaczenia i  pojednania ks. 
Michał Rapacz 15.00 Sarid 16.10 Jestem 
mamą 16.25 Przyroda w obiektywie 16.40 
Zdrowie z  Bożej apteki 17.00 Wierzę 
w Boga 17.30 Burza w okręgu krakowskim 
18.15 Rozmowy niedokończone 19.30 
Każdy maluch to potrafi 19.45 Modlitwa 
z  telefonicznym udziałem dzieci 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel 
Jasnogórski 21.40 Polski punkt widzenia 
22.00 Współpracownicy prawdy 

6.00 Strażnik Teksasu (2, 3) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom 8.55 Policjantki i poli-
cjanci (378, 379) 10.55 Na ratunek 112 
11.55 Dlaczego ja? 12.55 Trudne spra-
wy 15.55 Łowcy skarbów. Kto da więcej  
18.00 Policjantki i policjanci (1396, 1397) 
20.00 Uroczysko (230) – serial krym. Pol-
ska 20.30 Sprawiedliwi – wydział krymi-
nalny (1009) – serial krym. Polska 21.30 
Sprawiedliwi. Trójmiasto (126 22.40 cc 
Gniew Caina – film sens. USA 2010 0.20 
Love Island. Wyspa miłości 1.25 Hardco-
rowy Lombard 2.30 Interwencja 

8.00 Magazyn Betclic 2. Ligi 8.50 Hokej na 
lodzie: TAURON Hokej Liga: Finał – 3. mecz 
10.05 Piłka nożna: Pogoń Szczecin – Legia 
Warszawa 12.15 Gol 13.35 Piłka nożna 
kobiet: FC Barcelona Femení – FC Badalona 
Women 15.45 Piłka kobiet 16.40 Magazyn 
Betclic 1. Ligi 17.55 (L) Piłka nożna: 
Miedź Legnica – Polonia Bytom 20.30 (L) 
Hokej na lodzie: TAURON Hokej Liga: Finał 
– 4. mecz 23.00 Sportowy wieczór 23.25 
Podsumowanie Pucharu Anglii 1.40 Podsu-
mowanie STS Pucharu Polski

10.00 Chłopi (5) 11.05 cccc Billy 
Elliot – komediodramat W. Bryt./Fr. 2000 
13.05 John Huston. Na własnych zasa-
dach 14.10 ccc Pestka – melodramat 
Polska 1995 15.55 cccc Pograbek 
– dramat Polska 1992 17.20 Chłopi (6) 
18.25 Mody Polskie 19.05 Słońce i cień. 
Gustaw Holoubek 20.00 Teatr TV: Cztery 
pory roku – Polska 1998 21.20 cccc 
Mrożony peppermint – thriller Hiszp. 1967 
23.05 Bez stałego adresu – Bob Dylan 
0.55 W poszukiwaniu dobrego filmu 

8.45 Ukryta prawda (1269, 1164, 1165) 
11.55 W-11 Wydział Śledczy (897-899) 
14.00 Detektywi (54) 15.00 Szpital św. 
Anny (92) 16.00 Sędzia Anna Maria We-
sołowska (587) 17.00 Zapisane w gwiaz-
dach (16) 18.00 Opowieści małżeńskie 
(1) 19.00 Ukryta prawda (1654) 20.00 
Hotel Paradise (22) 21.00 cccc Zabój-
cza broń – komedia sens. USA 1987, reż. 
Richard Donner, wyk. Mel Gibson 23.25 
cc Smętarz dla zwierzaków. Początki – 
horror USA/Kan. 2023 1.15 Hotel Paradise 
(21) 2.10 Żyjąc z potworem (1) 

15.45 Młode gliny (37)  
– serial krym. Polska

16.50 Szpital św. Anny (101)  
– serial obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (295)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4190) 

– serial Polska
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Skok na głęboką wodę  

– reality show
22.40 Kuba Wojewódzki  

– talk show
23.40 Superwizjer – magazyn
 0.45 To  

– horror USA/Kanada 2017 
Rez. Andy Muschietti,  
wyk. Bill Skarsgård, Jaeden 
Martell, Sophia Lillis 
W mieście Derry w stanie 
Maine zaczynają znikać dzie-
ci. Sprawcą sadystycznych 
morderstw jest klaun Penny-
wise. By go pokonać, grupa 
dzieciaków musi stawić czoła 
swoim największym lękom.

 3.25 Uwaga!  
– magazyn publicystyczny

 3.40 The Traitors. Zdrajcy
 4.55 Jak to jest zrobione?  

– serial dok. Kanada 2013

5.10 Nauka jazdy 5.40 Uwaga! – ma-
gazyn 5.55 Ukryta prawda (1600) 6.50 
Kuchenne rewolucje: Łódź – „Świń-
skie sprawki” 7.45 Dzień Dobry TVN 
– program informacyjno-publicystycz-
ny 11.20 Doradca smaku 11.25 Ku-
chenne rewolucje: Bistro przy rondzie, 
Radzionków / Warszawa, Bistro 2020 
13.40 Ukryta prawda (1714, 1715) – 
serial fab.-dokumentalny Polska 2025 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1138):  

Zagubiony kupon  
– serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2026

17.00 Gliniarze (1178)  
– serial fabul.-dok. Polska

18.00 Pierwsza miłość (4190) 
– serial Polska

18.50 Wydarzenia
19.20 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.30 Ninja vs Ninja – show
23.30 Obcy kontra Predator  

– film akcji  
Czechy/W. Bryt./Niemcy/
Kanada/USA 2004 
Reż. Paul W.S. Anderson, 
wyk. Sanaa Lathan, Raoul 
Bova, Lance Henriksen

 1.50 Transporter II – 
 film sensacyjny  
USA/Francja/Niemcy 2005 
Reż. Louis Leterrier,  
wyk. Jason Statham,  
François Berléand,  
Alessandro Gassman

 3.50 Kabaretowa Ekstraklasa
 4.40 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (364)  
– telenowela Hiszpania

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (64)  

– serial obyczaj. Turcja
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu  

– teleturniej
19.25 Barwy szczęścia (3352, 

3353) – serial Polska 2026
20.40 Kulisy „M jak miłość”
20.55 M jak miłość (1923) 

– serial Polska
21.55 Na sygnale (876)  

– serial obyczaj. Polska
22.25 Magazyn Ekspresu  

Reporterów – magazyn
23.25 Miś – komedia Polska 1980 

Reż. Stanisław Bareja,  
wyk. Stanisław Tym, Barbara 
Burska, Christine Paul-Pod-
lasky

 1.30 Twoje, moje i nasze  
– komedia USA 2005 
Reż. Raja Gosnell,  
wyk. Dennis Quaid

 3.10 Kalifornia w ogniu  
– film dokument. USA 2024

 4.35 Na dobre i na złe  
– serial obyczaj. Polska 2026

5.30 M jak miłość (1729) 6.25 Przystań 
nad Biblią 6.55 Barwy szczęścia (3352) 
7.30 Pytanie na śniadanie 11.40 Rosół 
polski 12.15 Którędy po sztukę 12.30 
Program publicystyczny 12.40 Pesach 
– cztery kielichy wolności 13.15 Panna 
młoda (63) – serial obyczaj. Turcja 2024 
14.05 Va banque – teleturniej 14.35 
Na sygnale (875): Tajemnice i niedopo-
wiedzenia – serial obyczaj. Polska 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka  

– teleturniej
16.05 Dziedzictwo (882) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4689)  

– telenowela Polska
18.20 Zaraz wracam (104)  

– serial obyczaj. Polska
18.55 Akacjowa 38 (841)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Studio Ligi Mistrzów UEFA 

– magazyn
20.55 (L) Piłka nożna: Liga  

Mistrzów UEFA: Ćwierćfinał 
– 1. mecz: Real Madryt 
– Bayern Monachium

23.20 Sabrina – komedia  
romantyczna USA 1954 
Reż. Billy Wilder,  
wyk. Audrey Hepburn, Hum-
phrey Bogart, William Holden

 1.25 Quantum of Solace  
– film sensacyjny  
W. Bryt./USA 2008

 3.20 To działa. Polskie  
innowacje bez granic  
– serial dok. Polska 2025 

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Kościół z bliska 8.00 Serwis Info 
8.30 Zaraz wracam (103) 9.05 Ranczo 
(127): Dominator 10.05 Komisarz Alex 
(6): Morderstwo doskonałe 11.05 Oj-
ciec Mateusz (111): Festyn 12.00 Ser-
wis Info 12.10 Agrobiznes 12.40 Rok 
w  ogrodzie extra 12.55 Przerażająca 
tajemnica kwiatów – film dokumentalny  
Francja 2022 14.00 Złoty chłopak (263) 

eprasa.pl bbd72e224d
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ŚRODA 8 Kwietnia

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – program 
reklamowy 6.00 Nowy dzień – ma-
gazyn informacyjny 8.30 Malanowski 
i Partnerzy (220, 221): Haracz / Feralny 
artykuł – serial fab.-dokumentalny Pol-
ska 2010 9.30 Trudne sprawy (1026, 
1027) – serial fab.-dok. 11.35 Gliniarze 
(700-702) – serial fab.-dok.14.40 Dla-
czego ja? (1542): Beznadziejnie zako-
chany – serial fab.-dok. Polska 

8.00 Kobra – oddział specjalny (10, 11) 
10.00 Triumf miłości (97, 98) 12.00 Nie 
igraj z aniołem (49) 13.00 Wspaniałe stu-
lecie (74)  14.00 Przepis na zbrodnię (12) 
15.00 Lombard. Życie pod zastaw (688) 
16.00 Ranczo (119, 120) 18.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (977, 978) 20.00 cc 
Rytuał śmierci – thriller USA 2023 21.55 
ccc Droga do odkupienia – thriller USA/
Niemcy/Szwajc. 2022 0.10 ccc Dzień 
zagłady – film katastrof. USA 1998 2.35 
Dzielnica strachu (450) 

12.03 Informacje 12.20 Pakistan. Pogo-
dzeni z  losem 13.00 Słudzy Boga i  czło-
wieka. Aniołowie 13.30 Msza św. z Jasnej 
Góry 14.30 Jezu, Ty się tym zajmij 15.00 
Wielkopolanie nad Wisłą 16.10 Na zdrowie 
16.30 Promień z Fatimy 17.00 Po stronie 
prawdy 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.30 Bóg z nami 20.00 Informacje 20.20 
Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 21.40 
Polski punkt widzenia 22.00 Przetrwaliśmy 
22.30 Tylko prawda was wyzwoli. Ks. Jerzy 
Popiełuszko 23.30 Republika Pawłowska 

6.00 Strażnik Teksasu (4, 5) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom 8.55 Policjantki i  po-
licjanci (380, 381) 10.55 Na ratunek 112 
11.55 Dlaczego ja? 12.55 Trudne spra-
wy 15.55 Łowcy skarbów. Kto da więcej 
18.00 Policjantki i policjanci (1397, 1398) 
20.00 Uroczysko (231) 20.30 Sprawie-
dliwi – wydział kryminalny (1010) 21.30 
Sprawiedliwi. Trójmiasto (127) 22.40 cc 
Sekcja 8 – film sens. USA 2022, reż. Chri-
stian Sesma 0.40 Interwencja 0.55 Love 
Island. Wyspa miłości 1.55 Hardcorowy 
Lombard 2.55 Śmierć na 1000 sposobów 

9.30 TAURON Hokej Liga: Finał – 4. mecz 
10.35 Pełnosprawni 11.05 Podsumowa-
nie Pucharu Anglii: Ćwierćfinały 13.20 
Magazyn Betclic 1. Ligi 14.40 Piłka nożna: 
Miedź Legnica – Polonia Bytom 16.50 
Reportaż 17.20 Studio 17.55 (L) Piłka 
nożna: Zawisza Bydgoszcz – Górnik Za-
brze 20.40 Piłka nożna: LM UEFA: Real 
Madryt – Bayern Monachium 22.45 Spor-
towy wieczór 23.10 Magazyn skrótów 
LM UEFA: Ćwierćfinały 0.40 Piłka nożna: 
Zawisza Bydgoszcz – Górnik Zabrze 

9.50 Chłopi (6) 11.00 ccc Pestka – 
melodramat Polska 1995 12.40 cccc 
Cyrograf dojrzałości – dramat Polska 1970 
13.45 Wspomnij mnie 14.50 cccc 
Rewia Chaplina – komedia USA/W. Bryt. 
1959 16.55 Chłopi (7) 18.00 Dobre strony 
18.30 Informacje kulturalne 18.50 Reży-
serzy 19.40 WTEM 20.00 cccc Kos 
– film hist. Polska/Szwecja/Niemcy 2023 
22.10 Przygody Sherlocka Holmesa (6) 
23.20 Hala odlotów 0.20 Scena muzyczna 
2.55 Bez stałego adresu – Bob Dylan 

8.45 Ukryta prawda (1270, 1166, 1167) 
11.55 W-11 Wydział Śledczy (900-902) 
14.00 Detektywi (55) 15.00 Szpital św. 
Anny (93) 16.00 Sędzia Anna Maria We-
sołowska (588) 17.00 Zapisane w gwiaz-
dach (17) 18.00 Opowieści małżeńskie (2) 
19.00 Ukryta prawda (1464) 20.00 Hotel 
Paradise (23) 21.00 ccc Śmiertelna 
wyliczanka – thriller USA 2002, reż. Bar-
bet Schroeder, wyk. Sandra Bullock 23.30 
ccc San Andreas – film katastrof. USA/
Australia 2015, reż. Brad Peyton, wyk. 
Dwayne Johnson 1.45 Hotel Paradise (22) 

15.45 Młode gliny (38)  
– serial krym. Polska

16.50 Szpital św. Anny (102)  
– serial obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (296)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4191) 

– serial Polska 2026
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Królowa przetrwania  

– reality show, wyk. Aneta 
Kurp, Josephine Kwaśniew-
ska, Ewelina Kubiak

22.55 Banksterzy – dramat  
kryminalny Polska 2020 
Reż. Marcin Ziębiński,  
wyk. Antoni Królikowski, 
Magdalena Lamparska,  
Katarzyna Zawadzka

 1.00 Uwierz w ducha  
– melodramat USA 1990 
Reż. Jerry Zucker,  
wyk. Patrick Swayze, Demi 
Moore, Whoopi Goldberg

 3.10 Szpital św. Anny (64)  
– serial obyczaj. Polska

 4.00 Uwaga!  
– magazyn publicystyczny

 4.15 Perła Kataru – najbardziej 
luksusowa wyspa świata  
– serial dok. W. Bryt. 2022

5.20 Nauka jazdy 5.40 Uwaga! 5.55 
Ukryta prawda 6.50 Kuchenne rewo-
lucje: Myszęcin – „Gościniec” – reality 
show  7.45 Dzień Dobry TVN – maga-
zyn informacyjno-publicystyczny 11.20 
Doradca smaku 11.25 Kuchenne re-
wolucje: „Figa z makiem”, Kołobrzeg / 
Restauracja-pizzeria „Irlandia”, Czecho-
wice-Dziedzice 13.40 Ukryta prawda 
(1716, 1717) – serial fab.-dok. Polska 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1139):  

Nieważne małżeństwo  
– serial fab.-dok. Polska 2026

17.00 Gliniarze (1179)  
– serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2026

18.00 Pierwsza miłość (4191) 
– serial Polska 2026

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
22.45 Stuber  

– komedia sens. USA 2019 
Reż. Michael Dowse,  
wyk. Dave Bautista, Kumail 
Nanjiani, Mira Sorvino 
Stróż prawa, chwilowo 
niepełnosprawny z powodu 
operacji oka, zmusza kie-
rowcę Ubera do pomocy 
w schwytaniu gangstera, 
który odpowiada za śmierć 
partnerki policjanta.

 0.30 Chiński zodiak  
– komedia sensacyjna  
Hongkong/Chiny 2012

 2.55 Nasz nowy dom
 4.15 Kabaretowa Ekstraklasa

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (365)  
– telenowela Hiszpania

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (65)  

Po udanej operacji Cemila 
Hancer z radości rzuca się 
Cihanowi na szyję. Sinem 
cierpi przez nieobecność Mi-
ne w domu. Yonca odwiedza 
Beyzę, by się z nią pogodzić. 
Cihan i Hancer idą coś zjeść 
w lokalu znajomych Cihana.

18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3353, 

3354) – serial Polska
20.40 Przepis dnia – magazyn
20.55 Na dobre i na złe (988)  

– serial obyczaj. Polska
21.55 Na sygnale (877, 878):  

Rób, co chcę / Bracie, co 
z tobą? – serial obyczaj.  
Polska 2026

22.55 Peaky Blinders (36)  
– serial gangsterski  
W. Bryt. 2022

 0.30 Planeta singli – komedia 
romantyczna Polska 2016

 2.45 Mistrzynie – film dokumen-
talny Polska 2025

5.30 M  jak miłość (1730) 6.25 Poży-
teczni.pl 6.55 Barwy szczęścia (3353) 
7.30 Pytanie na śniadanie – mag. infor-
macyjny 11.40 Gwiazdorska kuchnia 
Ani 12.15 Rzecz Polska – cykl reportaży 
12.30 Koło fortuny – teleturniej 13.15 
Panna młoda (64) – serial obyczajowy 
Turcja 2024 14.05 Va banque – teletur-
niej 14.35 Na sygnale (876): Ktokolwiek 
widział... – serial obyczaj. Polska 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka  

– teleturniej
16.05 Dziedzictwo (883)  

– serial obyczaj. Turcja
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4690) 
18.20 Zaraz wracam (105)  

– serial obyczaj. Polska
18.55 Akacjowa 38 (842)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Pozdrowienia z Paryża  

– film sensacyjny  
Francja/W. Bryt./USA 2009 
Reż. Pierre Morel,  
wyk. John Travolta, Jonathan 
Rhys Meyers, Kasia Smutniak

23.05 Katyń – dramat wojenny  
Polska 2007 
Reż. Andrzej Wajda,  
wyk. Artur Żmijewski, Andrzej 
Chyra, Maja Ostaszewska

 1.15 Pierwsza klasa  
– komedia USA 2024

 3.10 Magazyn Ekspresu 
Reporterów

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Rodzina (nie od) święta 8.00 Serwis Info 
8.35 Zaraz wracam (104) 9.10 Ranczo 
(128): Klauzula sumienia 10.10 Komi-
sarz Alex (7): Śmiertelnie dobry plan 
11.05 Ojciec Mateusz (112): Powrót po 
latach 12.00 Serwis Info 12.10 Agro-
biznes 12.40 Prog. rolny 12.55 Relacja 
z Jutrzni Paschalnej w Kościele grecko-
katolickim 14.00 Złoty chłopak (264) 

CZWARTEK 9 Kwietnia

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień 8.25 Malanowski i Partnerzy (222, 
223): Sekret ojca / Marzenia 16-latki 
– serial fabularno-dokumentalny Pol-
ska 2010  9.30 Trudne sprawy (1028, 
1029) – serial fabularno-dokumentalny 
Polska 2021 11.35 Gliniarze (703-705) 
– serial fabularno-dokumentalny 14.40 
Dlaczego ja? (1543): Niania – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2026 

6.00 Nash Bridges (110, 111) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (11, 12) 10.00 Triumf 
miłości (99, 100) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(50) 13.00 Wspaniałe stulecie (75) 14.00 
Przepis na zbrodnię (13) 15.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (687) 16.00 Ranczo 
(120, 121) 18.00 Lombard. Życie pod 
zastaw (978, 979) 20.00 ccc Taxi 4 – 
komedia sens. Fr. 2007 21.55 cc Taxi 5 
– film sens. Fr. 2018 23.55 ccc Turner 
i Hooch – komedia sens. USA 1989 2.00 
Dzielnica strachu (451) 2.55 Dyżur (16) 

12.20 Wykłady z  kongresu 13.00 Bez-
pieczna Mama 13.30 Msza święta z Jasnej 
Góry 14.30 Dom Paderewskiego w  oj-
czyźnie 15.00 Po stronie prawdy 16.10 
Z wędką nad wodę w Polskę i świat 16.35 
Sól Ziemi 17.15 Muzyczne chwile 17.30 
Odpowiedzialni za Kościół 18.15 Rozmowy 
niedokończone 19.30 Każdy maluch to po-
trafi 19.45 Modlitwa z telefonicznym udzia-
łem dzieci 20.00 Informacje 20.20 Róża-
niec 21.00 Apel Jasnogórski 21.40 Polski 
punkt widzenia 22.00 Głos serca (110) 

6.00 Strażnik Teksasu (6, 7) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom 8.55 Policjantki i poli-
cjanci (382, 383) 10.55 Na ratunek 112 
(1141, 440) 11.55 Dlaczego ja? (1545) 
12.55 Trudne sprawy (1019-1021) 15.55 
Łowcy skarbów. Kto da więcej 18.00 Po-
licjantki i  policjanci (1398, 1399 20.00 
Uroczysko (232) 20.30 Sprawiedliwi 
– wydział kryminalny (1011) 21.30 Spra-
wiedliwi. Trójmiasto (128) 22.40 cc Im-
pas – film sens. USA 2021 0.40 Interwen-
cja 0.50 Love Island. Wyspa miłości (18) 
1.55 Hardcorowy Lombard (133) 

11.35 ZIP 2026 12.25 Żużel: Texom Mi-
strzostwa Polski Par Klubowych w Gdań-
sku 14.30 Mundial 2026: Legendy miej-
skie 15.05 Magazyn skrótów LM UEFA 
16.35 Zawody siłaczy: LM Strongman RPA 
17.35 Studio 18.25 (L) Piłka nożna: Ra-
ków Częstochowa – GKS Katowice 21.25 
Ring TVP Sport 22.25 Boks: Jonny Man-
sour – Marco Antonio Rodríguez 23.00 
Sportowy wieczór 23.30 Boks: Andres 
Cortes – Eridson Garcia 1.30 (L) NBA: 
New York Knicks – Boston Celtics 

11.50 cccc Rewia Chaplina – kome-
dia USA/W. Bryt. 1959 14.00 Reżyserzy 
14.55 cccc Papusza – film biograf. 
Polska 2013 17.15 Chłopi (8) 18.15 Aba-
kanowicz w Paryżu 18.40 Którędy po sztu-
kę 18.55 Gregory Peck – aktor dżentelmen 
20.00 Hala odlotów 21.05 ccccc 
Kanał – dramat wojenny Polska 1956 
22.50 Dzień, w  którym umarła gwiazda 
rocka 23.20 Video Killed the Radio Star 
23.50 cccc Kos – film hist. Polska/
Szwecja/Niemcy 2023, reż. Paweł Maślona 

8.45 Ukryta prawda (1271, 1168, 1169) 
11.55 W-11 Wydział Śledczy (903-905) 
14.00 Detektywi (56) 15.00 Szpital św. 
Anny (94) 16.00 Sędzia Anna Maria We-
sołowska (589) 17.00 Zapisane w gwiaz-
dach (18) 18.00 Opowieści małżeńskie (3) 
19.00 Ukryta prawda (1465) 20.00 Hotel 
Paradise (24) 21.00 ccc Polowanie na 
druhny – komedia rom. USA 2005, reż. 
David Dobkin, wyk. Owen Wilson 23.35 
ccc List w butelce – melodramat USA 
1999, reż. Luis Mandoki, wyk. Kevin Cost-
ner, Robin Wright 2.15 Hotel Paradise (23) 

15.45 Młode gliny (39)  
– serial krym. Polska

16.50 Szpital św. Anny (103)  
– serial obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (297)
19.00 Fakty
19.30 On Air Music Awards:  

Prosto ze sceny
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4192) 

– serial Polska 2026
20.50 On Air Music Awards  

– transmisja
23.25 Barbie – komedia  

USA/W. Bryt. 2023 
Reż. Greta Gerwig,  
wyk. Margot Robbie, Ryan 
Gosling, America Ferrera 
Świat Barbie zamieszkują 
różne wersje Barbie, Kenów 
i innych modeli. Kenowie spę-
dzają dni na plaży, a Barbie 
wykonują prestiżowe zawody. 
Perspektywa życia zmienia 
się, kiedy Barbie przeżywa 
kryzys egzystencjalny. 

 1.40 Skok na głęboką wodę
 2.45 Szpital św. Anny (65) 
 3.30 Uwaga! – magazyn
 3.45 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (11, 12): Miasto 
grzechu / Szybka piłka 

5.05 Jak to jest zrobione? 5.40 Uwaga! 
5.55 Ukryta prawda (1602) 6.50 Ku-
chenne rewolucje: Kalinowiec – „Scha-
bowy i  spółka” 7.45 Dzień Dobry TVN 
– magazyn informacyjno-publicystyczny 
11.20 Doradca smaku 11.25 Kuchenne 
rewolucje: Bistro „No i  fajnie”, Zgierz 
/ „Cafe Elegancko”, Szczecin – reali-
ty show 13.40 Ukryta prawda (1718, 
1719) – serial fab.-dok. Polska 2025 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1140)  

Inspektor sanitarny poznaje 
podczas kontroli Karolinę, 
z którą nawiązuje bliższą rela-
cję. Ich związek rozpada się, 
gdy ojciec dziewczyny przy-
znaje się do łamania prawa.

17.00 Gliniarze (1180) 
18.00 Pierwsza miłość (4192) 

– serial Polska 2026
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.30 Nasz nowy dom 
22.55 Projektantka  

– komediodramat  
Australia 2015 
Reż. Jocelyn Moorhouse, 
wyk. Kate Winslet, Judy  
Davis, Liam Hemsworth

 1.25 Sortownia (5)  
– serial krym. Polska 2023

 2.30 Bejbi blues – dramat  
obyczaj. Polska 2012 
Reż. Katarzyna Rosłaniec, 
wyk. Magdalena Berus, Mag-
dalena Boczarska, Jan Frycz

 4.55 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (366)  
– telenowela Hiszpania

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (66)  

– serial obyczaj. Turcja
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3354, 

3355) – serial Polska
20.40 Super Gary. Gotuj  

z Bosacką! – magazyn
21.15 Tak to leciało!  

– teleturniej
22.15 Niepewne sytuacje  

– program rozrywkowy
22.45 Syn (11, 12) – serial USA 

Reż. Kevin Dowling,  
wyk. Pierce Brosnan

 0.25 Rodzinka.pl (310)
 1.05 Asterix i Obelix: W służbie 

Jej Królewskiej Mości  
– film przygodowy Francja/
Węgry/Hiszpania/Włochy/
Belgia/W. Bryt./Słowacja/
Niemcy/Malta/Irlandia 2012

 3.00 Lepsza połowa (32)
 3.35 Akacjowa 38 – serial  

obyczaj. Hiszpania 2026
 4.35 Na dobre i na złe  

– serial obyczaj. Polska 2026

5.30 M  jak miłość (1731) 6.25 Ope-
racja zdrowie – magazyn 6.55 Barwy 
szczęścia (3354) – serial Polska 2026 
7.30 Pytanie na śniadanie – magazyn 
informacyjny 11.40 Dzień z życia arty-
sty 12.15 Którędy po sztukę – magazyn 
12.30 Koło fortuny – teleturniej 13.15 
Panna młoda (65) – serial obyczaj. Tur-
cja 2024 14.05 Va banque – teleturniej 
14.35 Na sygnale (877): Rób, co chcę  

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka  

– teleturniej
16.05 Dziedzictwo (884)  

– serial obyczaj. Turcja
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4691) 
18.20 Zaraz wracam (106)  

– serial obyczaj. Polska
18.55 Akacjowa 38 (843)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Ojciec Mateusz (444)  

– serial krym. Polska
22.20 Sprawa dla reportera  

– cykl reportaży
23.20 Himalaista z przypadku  

– film dok. USA 2020, 
wyk. Jim Geiger, Liz Hawley, 
Ang Tshering Lama

 0.35 Pozdrowienia z Paryża  
– film sensacyjny  
Francja/W. Bryt./USA 2009

 2.15 Sabrina – komedia  
romantyczna USA 1954 
Reż. Billy Wilder

 4.10 Sprawa dla reportera

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Pełnia wiary 8.00 Serwis Info 8.25 
Zaraz wracam (105) 9.00 Ranczo (129): 
Ochotnicza straż kobiet 10.00 Komisarz 
Alex (8): Pierwsza nagroda 11.00 Ojciec 
Mateusz (113): Z miłości 12.00 Serwis 
Info 12.10 Agrobiznes, Agropogoda 
12.40 To się opłaca 12.55 Supermo-
ce fluorescencji – film dokumentalny 
Francja 2025 14.00 Złoty chłopak (265) 
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PIĄTEK 10 Kwietnia

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.40 Telezakupy TV Okazje – program 
promocyjno-reklamowy 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.00 
Halo tu Polsat – program informacyjno-
-publicystyczny 11.30 Gliniarze (706-
708): Esteta / After / Zostań w  domu  
– serial fabularno-dokumentalny Polska 
2022 14.40 Dlaczego ja? (1544): Próba 
wytrzymałości – serial fabularno-doku-
mentalny Polska 2026 

8.00 Kobra – oddział specjalny (12, 13) 
10.00 Triumf miłości (101, 102) 12.00 
Nie igraj z aniołem (51) 13.00 Wspaniałe 
stulecie (76) 14.00 Przepis na zbrodnię (14) 
15.00 Lombard. Życie pod zastaw (689) 
16.00 Ranczo (121, 122) 18.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (979, 980) 20.00 ccc 
Smak zemsty. Peppermint – thriller USA/
Hongk./Chiny 2018 22.00 ccc Koliber – 
film sens. W. Bryt./USA 2013 0.00 cccc 
Pan Brooks – thriller USA 2007 2.25 Lom-
bard. Życie pod zastaw (976) 

13.05 Muzeum Powstania Warszawskiego 
13.30 Msza święta z  Jasnej Góry 14.30 
Drzwi do lasu 15.00 Modlitwa w Godzinie 
Miłosierdzia 15.20 Mocni w wierze 16.10 
Natura obiektywnie 16.40 Zniewolenie 
16.55 „Gorzki to chleb jest polskość” Cy-
prian Kamil Norwid 17.30 Łączy nas hi-
storia 18.15 Westerplatte młodych 19.00 
Msza Święta w  intencji Ofiar katastrofy 
smoleńskiej i  ojczyzny 20.00 Informacje 
20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 
21.40 Polski punkt widzenia 

8.55 Policjantki i  policjanci (384, 385) 
10.55 Na ratunek 112 11.55 Dlaczego 
ja? 12.55 Trudne sprawy 15.55 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej – reality show 
18.00 Policjantki i policjanci (1399, 1400) 
– serial obyczaj. Polska 20.00 A  na de-
ser... – magazyn kulinarny 20.05 cc 
Borys – film sens. Polska 2021, reż. Jakub 
Świderski, wyk. Dominik Dąbrowski 21.40 
Gwiazdy kabaretu 23.50 STOP Drogówka 
0.55 Love Island. Wyspa miłości 2.05 
Hardcorowy Lombard 2.40 Interwencja 
2.55 Śmierć na 1000 sposobów 

9.00 Boks: Concordia Knurów – CKB Po-
tężnie Ciechocinek 11.20 Ring TVP Sport 
12.20 Magazyn skrótów LM UEFA 13.45 
Piłka nożna: Raków Częstochowa – GKS 
Katowice 15.55 Koszykówka NBA: New 
York Knicks – Boston Celtics 17.55 (L) 
Piłka nożna: Polonia Warszawa – Śląsk 
Wrocław 20.25 (L) Hokej na lodzie: TAU-
RON Hokej Liga: Finał – ewentualny 5. 
mecz 23.00 Sportowy wieczór 23.35 
MMA: Gala 85 w  Hamburgu 1.45 Boks: 
Masamichi Yabuki – Felix Alvarado 

13.20 Gregory Peck – aktor dżentelmen 
14.25 ccccc Czterysta batów – dra-
mat Fr. 1959 16.15 Gwiazdozbiór TVP 
Rozrywka 16.45 Krzysztof Klenczon – naj-
większe przeboje 17.25 Wspomnienie 
o  Krzysztofie Klenczonie 18.30 Kolekcja 
18.50 Dzień, w  którym umarła gwiazda 
rocka 19.25 Video Killed the Radio Star 
20.00 Wstęp do filmu 20.05 ccc Silent 
Twins – film biograf. Polska/W. Bryt./USA 
2022 22.10 Tygodnik kulturalny 23.05 
Przygody Sherlocka Holmesa (6) 

11.55 W-11 Wydział Śledczy (906-908) 
14.00 Detektywi (57) 15.00 Szpital św. 
Anny (95) 16.00 Sędzia Anna Maria We-
sołowska (5900 17.00 Zapisane w gwiaz-
dach (19) 18.00 Opowieści małżeńskie 
(4) 19.00 Ukryta prawda (1466) 20.00 
ccc Bajecznie bogaci Azjaci – komedia 
rom. USA/Chiny 2018, reż. Jon M. Chu, 
wyk. Constance Wu 22.35 Królowa prze-
trwania (6) 23.55 cccc Wredne dziew-
czyny – komedia USA/Kan. 2004, reż. 
Mark Waters, wyk. Lindsay Lohan 2.05 
Hotel Paradise (24) 2.50 Fachowcy (8) 

15.45 Młode gliny (40)  
– serial krym. Polska 2026

16.50 Szpital św. Anny (104)  
– serial obycz. Polska 2026

17.55 Detektywi (298)
19.00 Fakty
19.50 Uwaga! – magazyn
20.00 Meg  

– horror USA/Chiny 2018 
Reż. Jon Turteltaub,  
wyk. Jason Statham,  
Bingbing Li, Rainn Wilson

22.25 Nico: Ponad prawem  
– film sensacyjny  
USA 1988 
Reż. Andrew Davis,  
wyk. Steven Seagal,  
Pam Grier, Henry Silva 
Policjant Nico trafia na ślad 
międzynarodowej organizacji 
prowadzącej nielegalny handel 
bronią. Zostaje odsunięty od 
sprawy, ale stara się zdobyć 
dowody przeciwko winnym.

 0.30 Kuba Wojewódzki  
– talk show

 1.50 Autentyczni – talk show
 2.35 Uwaga! – magazyn
 2.50 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (13, 14):  
Wyścig z życiem / Na scenie 
życia  – serial krym.

5.15 Jak to jest zrobione? 5.40 Uwaga! 
– magazyn 5.55 Ukryta prawda (1603) 
6.50 Kuchenne rewolucje: Tarnowskie 
Góry – „Art-smaku” 7.45 Dzień Dobry 
TVN – program informacyjno-publicy-
styczny 11.25 Kuchenne rewolucje: Bar 
„Krupniok”, Namysłów / „Smaczne...
go”, Tomaszów Mazowiecki 13.40 
Ukryta prawda (1720, 1721) – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2025 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1141)  

Renata wynajmuje mieszka-
nie studentce, którą decyduje 
się wyrzucić, gdy ta zaczyna 
łamać umowę najmu. Na 
jaw wychodzi jednak, że była 
lokatorka jest w ciąży z jej 
synem.

17.00 Gliniarze (1181)  
Detektywi rozpracowują 
mężczyznę podejrzanego 
o handel kobietami na rynek 
arabski. Roksana działa pod 
przykrywką i zdobywa ob-
ciążające dowody. Niestety, 
zostaje na tym przyłapana.

18.00 Pierwsza miłość (4193) 
– serial Polska 2026

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Farma – reality show
21.00 Must Be The Music 
23.05 Stillwater  

– thriller USA 2021 
Reż. Tom McCarthy,  
wyk. Matt Damon, Camille 
Cottin, Abigail Breslin

 1.55 60 sekund  
– film sensac. USA 2000

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (367)  
– telenowela Hiszp.

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (67)  

– serial obycz. Turcja
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3355, 

3356) – serial Polska
20.45 Kocham Cię, Polsko! 
22.20 Postaw na milion 
23.15 To jest grane – program 

Marka Sierockiego 
23.50 Nocny patrol  

– film akcji USA 2019 
Reż. Joel Souza, wyk. David 
Krumholtz, Thomas Jane, 
Bridget Moynahan 
Patrolując ulice Los Angeles, 
doświadczony policjant Ray 
i młody mundurowy Nick ru-
szają w pościg za mordercami 
funkcjonariuszy policji. Muszą 
także stawić czoła nieuczci-
wemu koledze po fachu.

 1.50 Moja krew – dramat  
obyczaj. Polska 2009 
Reż. Marcin Wrona,  
wyk. Eryk Lubos, Luu De Luy, 
Wojciech Zieliński

5.30 M  jak miłość (1732) 6.20 Anna 
Dymna – spotkajmy się 6.55 Barwy 
szczęścia (3355) 7.30 Pytanie na śnia-
danie – program informacyjno-publicy-
styczny 11.40 Operacja zdrowie 12.10 
Kolekcja 12.20 WTEM 12.30 Koło for-
tuny 13.15 Panna młoda (66) – serial 
obyczaj. Turcja 14.05 Va banque – tele-
turniej 14.35 Na sygnale (878): Bracie, 
co z tobą? – serial obyczaj. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (885)  

– serial obycz. Turcja
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4692) 
18.20 Zaraz wracam (107) 
18.55 Akacjowa 38 (844)  

– serial obycz. Hiszp.
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Glina. Nowy rozdział (5)  

Tamara uważa, że śmierć 
Edyty wiąże się z serią zagi-
nięć sprzed lat w Głuchowie. 
Wspierana przez Gajewskiego 
dociera do śledczych. Odkry-
wa, że komuś zależało na za-
mieceniu sprawy pod dywan.

21.30 Sekielski wieczorową porą 
– magazyn

22.35 Wyrwa  
– thriller Polska 2023 
Reż. Bartosz Konopka,  
wyk. Tomasz Kot, Grzegorz 
Damięcki, Karolina Gruszka

 0.25 Wojna zastępcza (5, 6): 
Klasztor / Bałkany

 2.20 Sekielski wieczorową porą 
– magazyn

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Agape blisko Ciebie 8.00 Serwis Info 
8.20 Zaraz wracam (106) 8.45 Ranczo 
(130) 9.45 Komisarz Alex (9): Dziedzic-
two 10.40 Ojciec Mateusz (114): Zbrod-
nia na pierwszą stronę 11.30 Okrasa 
łamie przepisy 12.00 Serwis Info 12.10 
Agrobiznes 12.40 To się opłaca 13.00 
Plaża i jej mieszkańcy – film dok. Niem-
cy 14.00 Złoty chłopak (266) 

SOBOTA 11 Kwietnia

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.40 Telezakupy TV Okazje – program 
promocyjno-reklamowy 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.00 
Halo tu Polsat – program informacyj-
no-publicystyczny 11.30 Ewa gotuje 
– magazyn kulinarny 12.00 Milionerzy 
– teleturniej 13.10 Vaiana: Skarb oce-
anu – film animowany USA 2016, dub. 
Dorota Stalińska, Maciej Maleńczuk, 
Włodzimierz Press

5.00 Dyżur (42, 30) 6.00 Nash Bridges 
(109) 7.00 Kobra – oddział specjalny (10, 
11) – serial sens.  9.00 Taki jest świat 
9.25 Wojciech Cejrowski. Boso – Etio-
pia 10.00 Lombard. Życie pod zastaw 
(631-632, 686-689, 977-980) – serial 
obyczaj. Polska 20.00 ccc Elita zabój-
ców – thriller W. Bryt./Australia/USA 2011 
22.15 ccc Olimp w ogniu – film sens. 
USA 2013 0.30 cccc Angielska robo-
ta – film sens. W. Bryt./USA/Australia 2008 
2.55 Taki jest świat 3.35 Dyżur (31)

12.20 Powołanie w powołaniu 12.50 Na-
tura obiektywnie 13.30 Msza święta z Ja-
snej Góry 14.45 Jak wygrać małżeństwo? 
15.00 Dzielna niewiasta 15.15 Mateczniki 
polskości 15.30 Wierzę w Boga 16.10 Hi-
storia PL 17.00 Cysters 17.30 Przełamując 
bariery 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.30 Manna z nieba 19.45 Modlitwa z te-
lefonicznym udziałem dzieci 20.00 Infor-
macje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasno-
górski 21.40 Polski punkt widzenia 22.00 
Warto być ojcem 22.15 Głos serca (111) 

7.00 Galileo (1088, 1089) 9.05 #Jesteśmy-
DlaDzieci – magazyn publicystyczny 9.30 
A  na deser... – magazyn kulinarny 9.35 
Galileo (1090, 1184, 1185) 12.45 ccc 
Goście, goście – komedia Francja 1993, 
reż. Jean-Marie Poiré, wyk. Jean Reno, 
Christian Clavier, Valérie Lemercier 14.55 
Policjantki i policjanci (1391-1395) – serial 
obyczajowy Polska 2026 20.00 Sprawiedli-
wi – wydział kryminalny (1008-1011) – se-
rial krym. Polska 2026 0.00 Gwiazdy kaba-
retu (172, 170) 2.05 STOP Drogówka (341) 
3.05 Interwencja (5875) 3.25 Lubię Disco! 

6.45 Piłka nożna: Polonia Warszawa 
– Śląsk Wrocław 8.45 TAURON Hokej 
Liga: Finał 9.45 NBA: Houston Rockets 
– Minnesota Timberwolves 11.35 Oko 
w  oko: Adam Bielecki 12.10 (L) Piłka 
nożna: Stal Stalowa Wola – Warta Poznań 
14.25 Piłka nożna: LiM UEFA: Real Madryt 
– Bayern Monachium 16.40 (L) Boks: 
Pomorzanin Boxing Team Toruń – Con-
cordia Knurów 19.30 (L) MMA: Gala 86 
w Szczecinie – transmisja 0.35 Boks: An-
dres Cortes – Eridson Garcia 

11.15 Z  biegiem lat, z  biegiem dni (7) 
13.00 80. urodziny maestry Agnieszki 
Duczmal 14.45 Opowieści stąd 15.15 Na 
zawsze melomani 16.50 Tamte lata, tamte 
dni 17.30 ccccc Czterysta batów – 
dramat Francja 1959 19.20 Dzień z życia 
artysty 20.00 ccc Kuchenna rewolucja 
– komedia USA 2023, reż. Joseph Schu-
man, Austin Stark 21.50 Klub Jazzowy 
23.10 ccc Silent Twins – film biograf. 
Polska/W. Bryt./USA 2022, reż. Agnieszka 
Smoczyńska 1.15 Dobry tytuł 

9.20 Ukryta prawda (1161, 1162) 11.20 
Mówię Wam (9) 12.30 Ukryta prawda 
(1164, 1165) 14.35 Detektywi (284, 285) 
16.35 The Floor (13, 14) 17.50 ccc 
Wojownicze żółwie ninja – komedia sens. 
USA 2014, reż. Jonathan Liebesman 20.00 
cccc Włoska robota – film sens. USA/
Fr./Wł./W. Bryt./Niemcy 2003, reż. F. Gary 
Gray, wyk. Mark Wahlberg 22.25 cccc 
Incepcja – film sens. USA/W. Bryt. 2010, 
reż. Christopher Nolan, wyk. Leonardo 
DiCaprio, Ellen Page, Ken Watanabe 1.25 
Żyjąc z potworem (4, 5) 3.05 Fachowcy (6) 

15.40 Vabank II, czyli riposta  
– komedia kryminalna  
Polska 1984 
Reż. Juliusz Machulski,  
wyk. Jan Machulski,  
Leonard Pietraszak,  
Bronisław Wrocławski

17.55 Kuchenne rewolucje:  
Stronie Śląskie – Cherry  
Pepperoni – reality show

19.00 Fakty
19.25 Mam talent  

– prosto ze sceny 
19.45 Mam Talent! 
22.20 Narodziny gwiazdy  

– melodr. USA 2018 
Reż. Bradley Cooper,  
wyk. Lady Gaga, Bradley  
Cooper, Sam Elliott

 0.55 Annabelle wraca do  
domu – horror USA 2019 
Ed i Lorraine Warren postana-
wiają powstrzymać Annabelle 
przed dalszym sianiem zła. 
Zamykają opętaną lalkę 
w pełnym artefaktów pokoju 
w swoim domu. Ale Annabel-
le szybko budzi złe duchy.

 3.05 Uwaga! – magazyn
 3.20 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (15, 16):  
Nibylandia / Fetyszysta

5.00 Nauka jazdy 5.40 Uwaga! 5.55 
Ukryta prawda (1604) 6.50 Kuchenne 
rewolucje: Suwałki – „Fresco” – reality 
show Polska 2024 7.45 Dzień Dobry 
TVN – program inform.-publicystyczny 
11.30 Na Wspólnej (4190-4192) – se-
rial Polska 2026 13.30 ccc Igrając 
z  ogniem – komedia USA 2019, reż. 
Andy Fickman, wyk. John Cena, Ke-
egan-Michael Key, John Leguizamo 

15.40 Nadchodzi Polly – komedia 
romantyczna USA 2004 
Reż. John Hamburg, wyk. 
Ben Stiller, Jennifer Aniston, 
Philip Seymour Hoffman

17.30 Awantura o kasę 
18.50 Wydarzenia
19.15 Prezydenci i premierzy 
19.55 Kabaret na żywo. Chyba 

Czesuaf  
– program rozrywkowy

22.00 xXx II: Następny poziom  
– film sensacyjny  
USA 2005 
Reż. Lee Tamahori,  
wyk. Ice Cube, Willem  
Dafoe, Samuel L. Jackson

 0.05 Rytuał – thriller  
USA/Węgry/Włochy 2011 
Reż. Mikael Håfström,  
wyk. Anthony Hopkins, Colin 
O’donoghue, Alice Braga 
Młody Michael przybywa 
do Watykanu, żeby podjąć 
naukę w szkole egzorcystów. 
Spotyka ojca Lucasa, który 
odsłania przed nim mroczną 
stronę wiary i zmusza do 
konfrontacji z demonami.

 2.45 Jutro będzie futro II  
– komedia USA 2015 
Reż. Steve Pink

15.15 Szansa na sukces. Opole 
2026: Piosenki Danuty Rinn 
i Danuty Błażejczyk – show

16.20 Na dobre i na złe (988)  
– serial obyczaj. Polska

17.20 Panna młoda (68)  
Cihan nie może jeszcze 
powiedzieć Hancer prawdy 
o Beyzie. Sinem stawia czoło 
Mukadder. Cihan przywozi 
z Dubaju prezenty i wzbudza 
konsternację. Mukadder 
zakazuje Mine mówić, co się 
zdarzyło na wsi.

18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Słowo na niedzielę 
19.00 Informacje kulturalne
19.25 Rodzinka.pl (310, 311)  

– serial kom. Polska 2026
20.30 The Voice Kids:  

Przesłuchania w ciemno 
22.50 Gabi Drzewiecka  

zaprasza – talk show
23.45 Miłość i turbulencje  

– komedia romantyczna 
Francja 2013 
Reż. Alexandre Castagnetti, 
wyk. Ludivine Sagnier, Nico-
las Bedos, Jonathan Cohen

 1.35 Nocny patrol  
– film akcji USA 2019 
Reż. Joel Souza

5.10 Barwy szczęścia (3352, 3353) – 
serial Polska 2026 6.25 M  jak miłość 
(1922) – serial Polska 2026 7.30 Pyta-
nie na śniadanie – program informacyj-
no-publicystyczny 11.30 Super Gary. 
Gotuj z Bosacką! – magazyn kulinarny 
12.10 Program publicystyczny 13.05 
Panna młoda (67) – serial obyczajowy 
Turcja 2024 14.00 Familiada – tele-
turniej 14.35 Koło fortuny – teleturniej 

15.00 Sanatorium miłości 
16.05 Dziedzictwo (886)  

– serial obyczaj. Turcja
17.00 Teleexpress
17.35 Ojciec Mateusz (444) 

Do Mateusza dzwoni ksiądz 
Brzózka z sąsiedniej parafii, 
prosząc o pomoc. Do spotka-
nia kapłanów nie dochodzi. 
Następnego dnia ciało zamor-
dowanego księdza Brzózki 
zostaje znalezione na plebanii.

18.25 Przed ekranem – magazyn
18.40 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Komisarz Alex (312):  

Na własną rękę 
21.25 Skyfall  

– film sensacyjny USA/W. 
Bryt./Turcja/Chiny 2012 
Reż. Sam Mendes,  
wyk. Daniel Craig, Judi 
Dench, Javier Bardem

23.55 Replikant  
– film sensac. USA 2001 
Reż. Ringo Lam,  
wyk. Jean-Claude Van  
Damme, Michael Rooker

 1.50 Wyrwa  
– thriller Polska 2023 
Reż. Bartosz Konopka

7.00 Msza św. na Jasnej Górze 7.40 
Rok w  ogrodzie 8.05 Rok w  ogrodzie 
extra 8.20 Pełnosprawni 8.55 Ranczo 
(1): Spadek 10.00 Komisarz Alex (10): 
Zaginione starsze panie 10.55 Ojciec 
Mateusz (115): Daleki krewny) 11.50 
ccc Sułtani westernu – USA 1991, 
reż. Ron Underwood, wyk. Billy Crystal, 
Daniel Stern, Jack Palance 14.25 Okra-
sa łamie przepisy – magazyn kulinarny 
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NIEDZIELA 12 Kwietnia

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.40 Telezakupy TV Okazje – program 
promocyjno-reklamowy 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.00 
Halo tu Polsat – program informacyj-
no-publicystyczny 12.00 W głowie się 
nie mieści 2 – film animowany USA 
2024, reż. Kelsey Mann, dub. Małgo-
rzata Socha, Kinga Preis, Cezary Pazura 
14.05 Must Be The Music (131) – show 
muzyczny Polska 2025 

5.00 Dyżur (32, 33) 5.50 Taki jest świat 
6.15 Don Matteo: Boski detektyw (1-3) 2 
9.10 Ranczo (121-124) 13.10 cccc 
Mój pies Artur – film przyg. USA/Kan. 2024 
15.30 cc Asterix na olimpiadzie – kome-
dia Fr./Niemcy/Hiszp./Wł./Belg. 2008 17.50 
ccc Wybuchowa para – komedia USA 
2010 20.00 ccc Londyn w ogniu – film 
sens. USA/W. Bryt./Bułg. 2016 22.00 cc 
Cash Out – film sens. USA 2024 23.50 
ccc Droga do odkupienia – thriller USA/
Niemcy/Szwajc. 2022 2.10 Dyżur (34, 35)

12.00 Regina Coeli z Ojcem Świętym Le-
onem XIV 12.15 Papież Polak do rodaków 
12.45 Życiu powiedzmy tak 13.10 Był 
człowiek posłany 14.15 Oratorium Miło-
sierdzia Bożego w  Solecznikach 15.00 
Godzina Miłosierdzia i Koronka do Miłosier-
dzia Bożego 16.10 Koncert życzeń 17.00 
Natura et Homo 17.30 Sól Ziemi 18.15 
Rozmowy niedokończone 19.30 Baśniowy 
teatr lalek 20.00 Informacje 20.20 Róża-
niec 21.00 Apel Jasnogórski 22.00 Mocni 
Jego mocą 22.30 Muzyczne chwile 

12.00 ccc Goście w  Ameryce – ko-
media Fr./USA 2001, reż. Jean-Marie 
Poiré, wyk. Jean Reno, Christina Apple-
gate, Christian Clavier 14.00 cc Holmes 
i Watson – komedia USA/Kan. 2018, reż. 
Etan Cohen, wyk. Will Ferrell, John C. Reil-
ly, Ralph Fiennes 15.55 cc Brice 3 – bo 
drugiego skasowałem – komedia Fr. 2016, 
reż. James Huth 17.55 Uroczysko (229-
232) – serial krym. 20.00 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto (125-128) – serial krym. Polska 
2026 0.00 STOP Drogówka (342) 1.00 
Koszty wojny (5): Wojna w Iraku 

6.25 Piłka nożna: Ruch Chorzów – Wieczy-
sta Kraków – transmisja 8.35 Podsumowa-
nie STS Pucharu Polski: Półfinały 9.55 (L) 
Maraton Rotterdamski – transmisja 12.35 
Futbol totalny 13.45 (L) Transmisja spor-
towa 17.00 Studio 17.25 (L) Piłka nożna: 
Lech Poznań – GKS Katowice – transmisja 
20.15 NBA Action 20.45 Sportowy wieczór 
21.35 Magazyn skrótów Ligi Mistrzów 
UEFA: Ćwierćfinały 23.05 (L) Hokej na 
lodzie: Washington Capitals – Pittsburgh 
Penguins – transmisja 2.00 NBA Action 

9.50 Zabawne ptaki – film anim. 10.35 
Wawrzyńcowy sad – anim. 11.00 Pan 
wzywał, Milordzie? (7) 12.00 Kim Novak 
– buntowniczka z Hollywood 13.10 W po-
szukiwaniu dobrego filmu 13.50 cccc 
Gwiazda szeryfa – western USA 1957 
15.30 Genialny barbarzyńca 16.30 Dobry 
tytuł 17.15 Studio Kultura – niedziela z... 
18.05 Pejzaż bez Ciebie 19.05 Koncert, 
jakiego nie będzie... 20.00 cccc Wożąc 
panią Daisy – komediodr. USA 1989  21.50 
Kulturalni 22.45 Naświetlając Muybridge'a 

7.10 ccc Prosto w  serce – komedia 
rom. USA 2007 9.20 Ukryta prawda 
(1171, 1166, 1167) 16.05 Detektywi (286, 
287) 18.05 Shrek Trzeci – film anim. USA 
2007 20.00 ccc Kroniki Riddicka – film 
sf USA 2004, reż. David Twohy, wyk. Vin 
Diesel, Judi Dench 22.35 cccc Za-
bójcza broń II – film sens. USA 1989, reż. 
Richard Donner, wyk. Mel Gibson, Danny 
Glover 1.00 cc Śmiertelna głębia – thril-
ler USA/W. Bryt./RPA/Niemcy/Fr. 2012, reż. 
John Stockwell, wyk. Halle Berry, Olivier 
Martinez 3.10 Żyjąc z potworem (6) 

15.40 Bitwa o gości – reality show
16.45 Tajna baza  

– komedia USA 2022 
Reż. Henry Joost, Ariel Schul-
man, wyk. Owen  
Wilson, Walker Scobell 
Podczas nieobecności ojca 
Charlie świętuje z przyjaciół-
mi urodziny. Przypadkiem 
odkrywają tajne drzwi do kry-
jówki taty, który okazuje się 
być superbohaterem, walczą-
cym ze złoczyńcą Argonem.

19.00 Fakty
19.45 The Traitors. Zdrajcy 
21.25 Kogel-mogel  

– komedia Polska 1988 
Reż. Roman Załuski,  
wyk. Grażyna Błęcka-Kolska, 
Ewa Kasprzyk, Zdzisław 
Wardejn

23.40 Książę w Nowym Jorku  
– komedia USA 1988 
Reż. John Landis,  
wyk. Eddie Murphy, Arsenio 
Hall, James Earl Jones

 2.05 Superwizjer
 3.05 Autentyczni – talk show
 3.45 Uwaga! – magazyn
 4.00 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (17): Pozory mylą  
– serial krym. USA/Kanada

5.40 Uwaga! – magazyn 5.55 Ukryta 
prawda (1605) 6.50 Kuchenne rewo-
lucje: Warszawa – Piccownia – reality 
show Polska 2024 7.45 Dzień Dobry 
TVN – program informacyjno-publicy-
styczny 11.30 Niezwykłe Stany Pro-
kopa  (6) – serial dokumentalny Polska 
2026 12.35 Co za tydzień – magazyn 
informacyjny 13.10 Mam Talent! (8) – 
program rozrywkowy Polska 2026 

16.15 Nasz nowy dom (365)  
Małgorzatę oszukała firma 
termomodernizacjna. Została 
bez pieniędzy i dachu nad 
głową. Ona i jej córki marzą 
o spokojnym życiu w domu 
po babci pani Małgosi. Ekipa 
programu pomaga jej w re-
moncie.

17.30 Awantura o kasę  
– teleturniej

18.50 Wydarzenia
19.35 Państwo w państwie  

– program publicystyczny
19.55 Dancing with the Stars. 

Taniec z gwiazdami  
– program rozrywkowy

22.25 Narzeczony na niby  
– komedia romantyczna  
Polska 2018 
Reż. Bartosz Prokopowicz, 
wyk. Julia Kamińska,  
Piotr Stramowski, Sonia  
Bohosiewicz

 0.50 Stillwater  
– thriller USA 2021 
Reż. Tom McCarthy,  
wyk. Matt Damon, Camille 
Cottin, Abigail Breslin

 3.50 Świat według Kiepskich 
(555): Duch Malinowskiej  
– serial kom. Polska 2019

15.10 Szansa na sukces. Opole 
2026: Łukasz Zagrobelny

16.15 Tak to leciało!  
– teleturniej

17.15 Sandokan, książę piratów 
(5) – serial przygodowy  
Włochy/Francja 2025 
Po zasadzce w Singapurze 
Sandokan, z uwięzioną 
Marianne, odpływa w stronę 
Borneo. Jego śladem podąża 
Brooke. Kapitan piratów 
dowiedział się, że pochodzi 
z plemienia Dajaków i chce 
odnaleźć pobratymców.

18.20 Pan Mama (50)  
– serial kom. Polska 2026

18.55 Kocham Cię, Polsko! 
20.20 Postaw na milion 
21.20 Kwiatki polskie duże 
22.25 Wyścig z czasem  

– film sf USA 2011 
Reż. Andrew Niccol, wyk. 
Justin Timberlake, Amanda 
Seyfried, Cillian Murphy

 0.25 Krucjata. Prawo serii (4)  
– serial krym. Polska 2024

 1.25 Miłość i turbulencje  
– komedia romantyczna 
Francja 2013

 3.10 Akacjowa 38 – serial  
obyczaj. Hiszpania 2026

5.10 Barwy szczęścia (3355, 3356) – 
serial Polska 2026 6.25 M  jak miłość 
(1923) – serial Polska 2026 7.30 Pyta-
nie na śniadanie – program informacyj-
no-publicystyczny 11.20 Jak to się mó-
wi, czyli Kasia u  Bralczyka – program 
edukacyjny 11.50 The Voice Kids (11): 
Przesłuchania w ciemno – program roz-
rywkowy 14.00 Familiada – teleturniej 
14.35 Koło fortuny – teleturniej 

16.05 Dziedzictwo (887)  
– serial obyczaj. Turcja

17.00 Teleexpress
17.35 Daję słowo – Maciej  

Orłoś: Janusz Chabior 
18.40 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Wojna zastępcza (7)  

Sadowski przyznaje się 
Gutkowi do współpracy z SB. 
Smirnoff zdobywa dowody 
zdrady swoich oficerów. 
W Splicie próba powstrzyma-
nia sprzedaży głowic atomo-
wych kończy się tragicznie.

21.25 Sanatorium miłości  
– reality show

22.15 „Sanatorium miłości”  
– kulisy programu 

22.25 Życie po „Sanatorium  
miłości” – cykl reportaży

22.50 Listy do Julii – komedia 
romantyczna USA 2010 
Reż. Gary Winick,  
wyk. Amanda Seyfried,  
Christopher Egan, Gael  
García Bernal

 0.45 Skyfall – film sens. USA/  
W. Bryt./Turcja/Chiny 2012

 3.10 Replikant  
– film sensac. USA 2001

7.00 Msza św. na Jasnej Górze 8.00 
Tydzień 8.30 Życie po „Sanatorium mi-
łości” 8.50 Alternatywy 4 (1): Przydział 
10.00 Transmisja mszy świętej z bazy-
liki Bożego Miłosierdzia w Łagiewnikach 
11.55 Między ziemią a niebem 12.00 
Regina Coeli 12.15 Między ziemią 
a niebem 12.45 Nowe życie: Krzysztof 
i  Inese 13.05 Ssaki 14.15 Dom (11): 
Jedenaste: nie wychylaj się 

PONIEDZIAŁEK 13 Kwietnia

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn 8.30 Malanowski 
i Partnerzy (224, 225): Zabójcza obsesja 
/ Bez ojca – serial fab.-dok. Polska 2010 
9.30 Trudne sprawy (1030, 1031) – se-
rial fab.-dokumentalny 11.35 Gliniarze 
(709-711): Granica / Karma wraca / 
Pech – serial fabularno-dokumentalny 
14.40 Dlaczego ja? (1545): Siła fejka 
– serial fabularno-dokumentalny Polska 

6.00 Nash Bridges (112, 113) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (13, 14) 10.00 Triumf 
miłości (103, 104) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(52) 13.00 Wspaniałe stulecie (77) 14.00 
Przepis na zbrodnię (15) 15.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (690) 16.00 Ranczo (122, 
123) 18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
(980, 981) 20.00 cc Pasażer – film sens. 
USA/Aruba 2002 21.55 ccc Smak ze-
msty. Peppermint – thriller USA/Chiny 2018 
23.55 cc Porwanie – thriller USA 2011 
2.00 Dzielnica strachu (452) 

11.45 Muzyczne chwile 12.20 Droga Ojca 
Łukasza 13.00 Miłosierdzie Boże w duszy 
mojej 13.30 Msza święta z  Jasnej Góry 
14.30 Zgubić z oczu brzeg 15.00 Ze Swoj-
czan do wolności 16.10 Sanktuaria pol-
skie 16.30 Porady medyczne bonifratrów 
17.00 Świadkowie 17.30 Moja parafia 
18.15 Rozmowy niedokończone 19.30 
Poznajemy Polskę 19.45 Modlitwa z telefo-
nicznym udziałem dzieci 20.00 Informacje 
20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 
21.40 Polski punkt widzenia 

7.55 Bogaty dom – biedny dom (141) 8.55 
Policjantki i policjanci (386, 387) 10.55 Na 
ratunek 112 (1143, 442) 11.55 Dlaczego 
ja? (1547) 12.55 Trudne sprawy (1025-
1027) 15.55 Łowcy skarbów. Kto da więcej 
(62, 63) 18.00 Policjantki i policjanci (1400, 
1401) – serial obyczaj. Polska 2026  20.00 
Uroczysko (233) – serial krym. Polska 2026 
20.30 Sprawiedliwi – wydział kryminalny 
(1012) – serial krym. Polska 2026 21.30 
Sprawiedliwi. Trójmiasto (129) 22.40 cc 
Co kryje się pod powierzchnią – thriller USA 
2020 0.25 Love Island. Wyspa miłości (20) 

8.35 Piłka nożna: Lech Poznań – GKS Ka-
towice 10.45 Hokej: Washington Capitals 
– Pittsburgh Penguins 11.45 Retransmisja 
sportowa 12.45 Koszykówka: NBA 14.45 
Piłka nożna: Unia Skierniewice – Sandecja 
Nowy Sącz 16.45 Magazyn Betclic 2. Ligi 
17.25 Magazyn Betclic 1. Ligi 17.55 (L) 
Piłka nożna: ŁKS Łódź – Pogoń Grodzisk 
Mazowiecki 20.05 Magazyn Betclic 1. Ligi 
21.30 Gol 22.55 Sportowy wieczór 23.20 
MMA: Gala w Szczecinie 1.35 Boks: V. Miel-
nicki Jr. – K. Gardzielik, D. Knyba – M. Siwy 

9.25 Dobre strony 9.40 Tamte lata, tam-
te dni 10.20 Chłopi (8) 11.25 cccc 
Gwiazda szeryfa – western USA 1957 
13.05 Na zawsze melomani 14.40 
cccc W  drogę! – dramat Iran 2021 
16.25 Chłopi (9) 17.25 Tygodnik kulturalny 
18.20 Poszukiwacze zaginionych arcydzieł 
19.00 Gala Muzyki Jazzowej – Fryderyki 
2026 20.15 ccc Człowiek ze złotym 
pistoletem – film sens. W. Bryt. 1974 22.30 
Porozmawiajmy szczerze 23.10 cccc 
Wożąc panią Daisy – komediodr. USA 1989 

11.55 W-11 Wydział Śledczy (909-911) 
14.00 Detektywi (58) 15.00 Szpital św. 
Anny (96) 16.00 Sędzia Anna Maria We-
sołowska (592) 17.00 Zapisane w gwiaz-
dach (20) 18.00 Opowieści małżeńskie (5) 
19.00 Ukryta prawda (1467) 20.00 Hotel 
Paradise (25) 21.00 cccc Batman: Po-
czątek – film przygod. USA/W. Bryt. 2005, 
reż. Christopher Nolan, wyk. Christian Bale 
23.55 cccc Włoska robota – film sens. 
USA/Fr./Wł./W. Bryt./Niemcy 2003, reż. F. 
Gary Gray, wyk. Mark Wahlberg 2.15 Skok 
na głęboką wodę (6) 3.05 Mówię Wam (9) 

15.45 Młode gliny (41)  
– serial krym. Polska

16.50 Szpital św. Anny (105)  
– serial obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (299)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4193) 

– serial Polska
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Bitwa o gości  

– reality show
22.40 John Wick  

– thriller USA 2014 
Reż. Chad Stahelski,  
wyk. Keanu Reeves, Michael 
Nyqvist, Alfie Allen 
John Wick na prośbę żony 
porzucił zajęcie płatnego 
zabójcy. Po jej śmierci nie 
będzie mu dane przeżyć żało-
by. Syn rosyjskiego gangstera 
odbiera mu ostatnią pamiątkę 
po ukochanej żonie.

 0.40 Nico: Ponad prawem  
– film sensac. USA 1988

 2.50 Co za tydzień – magazyn
 3.25 Uwaga! – magazyn
 3.40 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (18): W terenie
 4.25 Jak to jest zrobione?  

– serial dok. Kanada 2013

5.15 Kto was tak urządził? 5.40 Uwa-
ga! 5.55 Ukryta prawda (1606) 6.50 
Kuchenne rewolucje: Bobowa – Paleta 
Smaków 7.45 Dzień Dobry TVN – ma-
gazyn informacyjny 11.20 Doradca 
smaku (12) 11.25 Kuchenne rewolucje: 
Stronie Śląskie – Cherry Pepperoni / 
Restauracja „Cudnie”, Puławy 13.40 
Ukryta prawda (1722, 1723) – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2025 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1142) 

Nina i Juliusz spodziewają się 
dziecka. Ich związek mocno 
komplikuje jednak pojawienie 
się Agnieszki, byłej partnerki 
mężczyzny. Wyznaje Ninie, że 
jest w związku z Juliuszem.

17.00 Gliniarze (1182)  
– serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2026

18.00 Pierwsza miłość (4194) 
– serial Polska 2026

18.50 Wydarzenia
19.18 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.40 Venom 3: Ostatni taniec  

– film sf  
USA/W. Bryt./Kanada 2024 
Reż. Kelly Marcel,  
wyk. Tom Hardy, Juno  
Temple, Chiwetel Ejiofor

23.55 Transfer  
– thriller USA/RPA 2007 
Reż. Gavin Hood, wyk.  
Jake Gyllenhaal, Reese 
Witherspoon, Peter Sarsgaard

 2.40 Klucz do wieczności  
– thriller USA 2015

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (368)  
– telenowela Hiszpania

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (69)  

– serial obyczaj. Turcja
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3356, 

3357) – serial Polska
20.40 Kulisy „M jak miłość”
20.55 M jak miłość (1924) 

– serial Polska
21.55 Na sygnale (879, 880) 
22.55 Na przekór losowi (6)  

– serial obyczaj. Włochy/
Francja/Niemcy

23.55 Aida – dramat wojenny 
Bośnia-Hercegowina/Austria/
Rumunia/Holandia/Niemcy/
Polska/Francja/Turcja/Nor-
wegia/Chorwacja/Szwecja/
Czarnogóra/Włochy 2020 
Reż. Jasmila Žbanić,  
wyk. Jasna Đuričić,  
Izudin Bajrović, Boris Ler

 1.50 Cztery pory roku  
w Hawanie (1) – serial krym. 
Hiszpania/Kuba 2016

 2.50 Akacjowa 38 – serial  
obyczaj. Hiszpania 2026

5.30 M jak miłość (1733) 6.25 Rodzina 
(nie od) święta – program religijny 6.55 
Barwy szczęścia (3356) 7.30 Pytanie 
na śniadanie – program informacyjno-
-publicystyczny 11.40 Okrasa łamie 
przepisy 12.15 Prawosławne nabożeń-
stwo wielkanocne 13.15 Panna młoda 
(68) – serial obyczajowy Turcja 2024 
14.05 Va banque – teleturniej 14.35 
Na sygnale (878): Bracie, co z tobą? 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (888) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4693) 
18.20 Zaraz wracam (108)  

Filar reaktywuje klub piłkar-
ski, obiecując zawodnikom 
hojnego sponsora i bezsku-
tecznie próbuje ocieplić rela-
cje z Karoliną. Krystyna wyja-
wia przerażonemu Zbyszkowi 
tożsamość inwestora.

18.55 Akacjowa 38 (845) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Teatr TV: Prałat  

– spektakl Polska 2026 
Reż. Marcin Liber,  
wyk. Juliusz Chrząstowski, 
Dawid Ogrodnik, Mateusz 
Bernacik

21.20 Postscriptum: Prałat 
22.15 Las katyński  

– film dokumentalny  
Polska/Francja 1990

23.25 Balans bieli – magazyn
 0.10 Kto ratuje jedno życie.  

Bracia – dramat wojenny 
Polska 2021

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Studio Raban 8.00 Serwis Info 8.25 
Zaraz wracam (107) 9.00 Ranczo (2): 
Goście z  zaświatów 10.05 Komisarz 
Alex (11): Śmierć w parku11.05 Ojciec 
Mateusz (116): Pluskwa 12.00 Serwis 
Info 12.10 Agrobiznes, Agropogoda 
12.35 Rok w  ogrodzie extra 12.50 
Ssaki (3): Woda – serial dok. W. Bryt. 
2024 14.00 Złoty chłopak (267) 
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siadł z autobusu na przystanku 
w Rogówku i został potrącony 
przez osobowe audi podczas 
przechodzenia na drugą stronę 
drogi. 

Autem kierowała 21-letnia 
kobieta, jadąca od strony Gro-
nowa w kierunku Toruniu. 
Prawdopodobnie nie miała 
szans uniknąć wypadku. Próby 
reanimacji mężczyzny nie po-
wiodły się. Pan Robert zmarł 
i stał się siódmą ofiarą śmier-
telną tego odcinka krajowej 
„piętnastki” w ostatnich latach. 

– Nie byłoby tych wszystkich 
tragedii, gdyby przy przystanku 
było przejście dla pieszych 
i chodnik – mówią od początku 
mieszkańcy. Oni, radni i władze 
gminy Lubicz przez 10 lat prosili 
i wnioskowali do Generalnej 
Dyrekcji Dróg Krajowych i Au-
tostrad o te rozwiązania. Bez-
skutecznie. Dopiero w lutym br. 
pojawiła się ze strony GDKiA 
pozytywna odpowiedź, doty-
cząca chodnika, a także na-
dzieja na przejście. 

Odpowiedzialność za ten 
dramat? Właśnie jest badana. 
– Do prokuratury wpłynęła bar-
dzo obszerna opinia kryminali-
styczna, dotycząca rekonstruk-
cji wypadku drogowego – mówi 
prokurator Izabela Oliver, rzecz-
niczka Prokuratury Okręgowej 
w Toruniu. Na pytanie o to, czy 
badana jest odpowiedzialność 
zarządcy drogi za niezapewnie-
nie jej bezpieczeństwa, rzecz-
niczka odpowiada jasno: nie.  

– W tym kontekście wypadek 
nie jest badany. Prokuraturę in-
teresuje przede wszystkim za-
chowanie uczestników zdarze-
nia: kierującej samochodem 21-
latki i pieszego - mówi prokura-
tor Oliver. 

Czarnowo. Prokuratura: 
Winny zmarły Kuba 
Czarnowo, gmina Zławieś 

Wielka, położona między Toru-
niem a Bydgoszczą. Tutaj 
mieszkańcy też przez lata pro-
sili o poprawę bezpieczeństwa 
na ich odcinku DK 80. Prosili 
o przejście dla pieszych w oko-
licy przystanku autobusowego, 
oświetlenie tej okolicy, zahamo-
wanie rozpędzających się pira-
tów drogowych. 

9.10.2023 r. o poranku zginął 
tutaj 15-letni Kuba. Szedł na  
przystanek autobusowy. Za-
mierzał dojechać do szkoły – był 

uczniem Zespołu Szkół Hotelar-
sko-Gastronomicznych w Toru-
niu. Został śmiertelnie potrą-
cony przez volkswagena, za kie-
rownicą którego siedział 35-let-
ni mężczyzna. Zginął na miej-
scu. 

Śledztwo w sprawie nie-
umyślnego spowodowania wy-
padku ze skutkiem śmiertelnym 
przeprowadziła Prokuratura Re-
jonowa Toruń Centrum Zachód. 
Dysponowała m.in. zeznaniami 
świadków, filmami z kamer, opi-
nią biegłego z zakresu rekon-
strukcji wypadków drogowych. 
Ostatecznie śledztwo umorzyła, 
za jedynego winnego dramatu 
uznając samego Jakuba. Bo 
przemierzał drogę w poprzek, 
w miejscu niedozwolonym, 
a do tego był „niewidoczny” dla 
samochodów. 

Odpowiedzialności 
zarządcy drogi 
nie badano 
Co było zaraz po tragedii? 

Wielka wściekłość ludzi, bloko-
wanie drogi, światła kamer 
i błyski fleszy. I przypominanie, 
jak długo prośby o poprawę 
bezpieczeństwa stąd płynęły. 

Mama Kuby w rozmowie 
z naszym reporterem podkre-
ślała, że jej synowi nic już życia 
nie wróci, ale trzeba walczyć dla 
innych. „Chcemy tylko, żeby ktoś 
zaczął dbać o nasze bezpieczeń-
stwo. Chodzi nam o to, żebyśmy 
nie musieli bać się wypuszczać 
swoje dzieci do szkoły czy przy-
jaciół” – te słowa pani Marty 
wszystkim zapadły w pamięć. 

Przed kamerami TVN matka 
pytała wpost ze łzami w oczach: 
- Ile trzeba wydać na chodnik, 
na znaki czy przejście dla pie-
szych? Ile jest warte życie? Mo-
jego syna żadna cena już nie 
zwróci, ale GDDKiA mogłaby 
uratować życie kolejnych dzie -
ci, które przez wiele następnych 
lat będą chodzić na przy stanki 
i nie tylko. Chcemy odpowiedzi, 
dlaczego jesteśmy ignorowani, 
skoro chcemy bezpieczeństwa. 

Wynik tej znaczonej krwią 
walki? W 2025 r. pojawiła się za-
powiedź, że do lipca 2026 r. 
w Czarnowie stanie fotoradar. 

               *            *            *     
Na swojej stronie interneto-

wej GDDKiA podaje też takie in-
formacje: „Zarządca drogi jest 
odpowiedzialny m.in. za jej stan 
techniczny, utrzymanie i ewen-
tualną przebudowę oraz rozbu-
dowę. To właśnie od zarządcy 
danej drogi kierowcy mogą do-
chodzić odszkodowania za usz -
kodzenie pojazdu, wywołane 
np. przez zniszczoną nawierzch-
nię”. 

Prokuratura tłumaczy jed-
nak, że odpowiedzialność karna 
za wypadek komunikacyjny na  
drodze jest badana w konkret-
nym zakresie: odnosi się przede 
wszystkim do uczestników zda-
rzenia i ich zachowania. Tzw. 
szerszy kontekst, o którym mó-
wią „zwykli ludzie”(czyli bez-
pieczeństwo drogi i odpowie-
dzialność za to jego zarządcy), 
ma być kategorią społeczną, 
a nie prawną.ą

OBYCZAJE/OGŁOSZENIA

D
rogi krajowe w Kujaw-
sko-Pomorskiem zna-
czone są krwią pieszych 
najczęściej przy przy- 
stankach autobuso-
wych. Tam, gdzie nie 

ma przejść, ale gdzie ludzie jed-

nak na drugą stronę arterii la-
tami przechodzą, bo najbliższe 
legalne mają dopiero 2-4 km da-
lej, w sąsiednich wsiach. W ta-
kich miejscowościach miesz-
kańcy, radni, a i same gminne 
władze nierzadko latami wnio-
skują do zarządcy drogi krajowej 
– Generalnej Dyrekcji Dróg Kra-
jowych i Autostrad – o poprawę 
bezpieczeństwa. 

Dopiero tragedie, po których 
wściekłość ludzka krzyczy 
przed telewizyjnymi kamerami 
na cały kraj, coś zmieniają. 
A prokuratury? Zwykle uma-
rzają takie sprawy w oparciu 
o opinie biegłych, którzy za je-
dynych winnych uznają ofiary  
– pieszych przekraczających 
„krajówkę” w tzw. miejscu nie-
dozwolonym. 

Rogówko. Winny okaże 
się tylko pan Robert? 
Rógówko, gmina Lubicz 

pod Toruniem, droga krajowa 
nr 15. Ludzie od dekady proszą 
o chodnik, przejście dla pie-
szych, oświetlenie. Przychodzą 
odmowy albo informacje o pla-
nach i szukaniu finansowania. 

23 października ubiegłego 
roku 57-letni pan Robert wy-

DROGI KRAJOWE ZNACZONE  
KRWIĄ PIESZYCH. KTO WINIEN?

Rogówko, Czarnowo, Zawały – tylko w tych trzech wsiach niedaleko 
Torunia ludzie latami prosili zarządcę drogi krajowej o przejścia dla 

pieszych. Piesi ginęli i giną, najczęściej przy przystankach autobusowych.  
Śledztwa umarzano, za jedynych winnych uznając ofiary. 

Odpowiedzialności GDDKiA nie bada się wcale.

Małgorzata Oberlan
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OGŁOSZENIE 
w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru 

położonego w rejonie Zamku Książ w Wałbrzychu wraz z prognozą oddziaływania na środowisko 

Na podstawie art. 17 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz.U. z 2024 r., poz. 1130 

z późn. zm.) oraz art. 39 ust. 1 pkt. 1 w związku z art. 46 ust. 1 pkt. 1 i art. 54 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu 

informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. 

Dz.U. z 2024 r., poz. 1112 z późn. zm.) zawiadamiam o podjęciu przez Radę Miejską Wałbrzycha Uchwały nr XXVI/285/26 z dnia 19 marca 

2026 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru położonego w rejonie 
Zamku Książ w Wałbrzychu.

Zainteresowani mogą składać wnioski do wyżej wymienionego planu miejscowego. Wnioski należy składać na piśmie utrwalonym w postaci 

papierowej na adres Urzędu Miejskiego w Wałbrzychu, Plac Magistracki 1, 58-300 Wałbrzych, lub elektronicznej, za pośrednictwem poczty 

elektronicznej: um@um.walbrzych.pl, bądź za pośrednictwem platformy ePUAP adres skrytki ePUAP: /umwalbrzych/skrytka lub na adres 

do e-Doręczeń: AE:PL-82357-96478-URSTB-28 lub poprzez portal e-usług dostępny pod adresem: https://sip-euslugi.walbrzych.eu/e-uslugi 

wybierając > Akt planowania przestrzennego - uwaga do konsultowanego aktu, do dnia 30 kwietnia 2026 r. Wzór formularza został określony 

w rozporządzeniu Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formularza pisma dotyczącego aktu planowania 

przestrzennego (Dz. U. z 2023 r. poz. 2509). Wzór ww. formularza jest dostępny w Biuletynie Informacji Przestrzennej Urzędu Miejskiego 

w Wałbrzychu w zakładce: Na skróty > Informacje o sposobie załatwiania spraw > Planowanie przestrzenne > Wzór pisma dotyczącego 

aktu planowania przestrzennego: https://bip.um.walbrzych.pl/artykul/628/42770/wzor-pisma-dotyczacego-aktu-planowania-przestrzennego.

Składający wniosek do projektu planu miejscowego podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz 

adres poczty elektronicznej, o ile taki posiada, a także wskazuje, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej 

wnioskiem, oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu, takie jak adres do korespondencji, numer telefonu lub adres do e-Doręczeń.

Na podstawie art. 39 pkt 1 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 

w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.) zawiadamia się o przystąpieniu 

do sporządzenia prognozy oddziaływania na środowisko do miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru położonego 

w rejonie Zamku Książ w Wałbrzychu.

Zainteresowani mogą składać wnioski do ww. prognozy w Urzędzie Miejskim w Wałbrzychu, Plac Magistracki 1, 58-300 Wałbrzych, w terminie 

do dnia 30 kwietnia 2026 r.
Zgodnie z art. 40 ww. ustawy wnioski mogą być wnoszone:

1) w formie pisemnej na adres Urzędu Miejskiego w Wałbrzychu, Plac Magistracki 1, 58-300 Wałbrzych;

2) ustnie do protokołu w siedzibie Urzędu Miejskiego w Wałbrzychu; 

3)  za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w tym na adres: um@um.walbrzych.pl bądź za pośrednictwem platformy ePUAP adres 

skrytki ePUAP: /umwalbrzych/skrytka lub na adres do e-Doręczeń: AE:PL-82357-96478-URSTB-28 bez konieczności opatrywania ich 

bezpiecznym podpisem elektronicznym, o którym mowa w ustawie z dnia 18 września 2001 r. o podpisie elektronicznym.

Wniosek powinien zawierać nazwisko, imię albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby, przedmiot wniosku oraz oznaczenie 

nieruchomości, której dotyczy.

Organem właściwym do rozpatrzenia wniosków jest Prezydent Miasta Wałbrzycha.

Administratorem danych osobowych jest: Prezydent Miasta Wałbrzycha, Pl. Magistracki 1, 58-300 Wałbrzych, tel. 74 665 51 00, um@um.walbrzych.pl. 

Szczegółowa informacja o zasadach przetwarzania danych osobowych, zgodna z art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady 

(UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego 

przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenia o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 4.05.2016 r., str. 

1) została opublikowana w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Wałbrzychu na stronie http://bip.um.walbrzych.pl/artykuly/1314/

opracowywane-plany-miejscowe. 

W związku z przetwarzaniem przez Prezydenta Miasta Wałbrzycha danych osobowych, uzyskanych w toku prowadzenia postępowania dotyczącego 

sporządzenia aktu planowania przestrzennego, prawo, o którym mowa w art. 15 ust. 1 lit. g rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 

2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego 

przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 4.05.2016 r., str. 1, z późn. 

zm.), przysługuje, jeżeli nie wpływa na ochronę praw i wolności osoby, od której dane te pozyskano. Podanie danych jest dobrowolne, ale niezbędne, 

aby uwagi i wnioski zostały rozpatrzone.

           Prezydent Miasta

           Wałbrzycha

REKLAMA 0011504510

eprasa.pl bbd72e224d
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Dlaczego kuracjusze rezygnują z leczenia 
w sanatoriach? Przyczyny mogą zaskakiwać

Trzytygodniowy, darmowy tur-
nus na NFZ w jednym z profesjo-
nalnych sanatoriów w pięknej 
miejscowości uzdrowiskowej – 
to marzenie wielu pacjentów. 
Dostać się na taki turnus nie jest 
łatwo: należy uzyskać skierowa-
nie od lekarza, potwierdzenie 
od specjalisty, który wyznacza 
miejsce i termin, i odczekać 
swoje w kolejce, nieraz nawet i 10 
miesięcy. 

Okazuje się jednak, że coraz 
więcej Polek i Polaków rezygnuje 
z wyznaczonych turnusów w sa-
natoriach. 

NFZ podzielił się najnow-
szymi statystykami rezygnacji 
z pobytów w sanatoriach za rok 
2025. W poście na platformie X 
Fundusz wskazał, że w 2025 r. 
było łącznie aż ponad 134 tys. ta-
kich rezygnacji, o ok. 6 tys. wię-
cej niż w 2024 r. (127 tys.). 

Dlaczego rezygnujemy 
z pobytu w sanatoriach? 
Ciekawa wydaje się kwestia: 

dlaczego właściwie coraz więcej 
pacjentów odwołuje swoje po-
byty? 

Różnorodne odpowiedzi 
przynoszą komentarze internau-
tów pod postem NFZ i na gru-
pach na Facebooku. 

Ważną przyczyną bywa zła 
pogoda jesienią i zimą. 

– Jest wiele przyczyn takiego 
stanu rzeczy – pisze pani Beata. 
– Raz byłam w Lądku w styczniu. 
W moim domu nie było żadnych 
zabiegów, wszystkie w innych 
budynkach. Mąż po mnie przy-

jechał, tak się rozchorowałam. 
Nigdy więcej. 

– Niedogrzanie w okresach 
zimnych powoduje, że pół tur-
nusu wyjeżdża chorych. Na  
drugi raz zrezygnuję z pobytu 
w listopadzie – zapewnia pani 
Alicja. 

Często wskazywane są też 
problemy komunikacyjne. 

– Ludzie rezygnują, bo Fun-
dusz wysyła ich 600 km 
od domu, i to jeszcze nie do Ko-
łobrzegu lub Świnoujścia – do-
myśla się Witamina. 

– Bo wysyłają z jednego 
końca Polski na drugi, a przecież 
to są seniorzy i nie zawsze mają 
możliwość dojazdu, i to jeszcze 
z ciężką walizką – potwierdza 
pani Halina. 

– Nie dość, że w drugi koniec 
Polski, to jeszcze kurort w takim 
miejscu, że nie ma czym doje-
chać (5 przesiadek), a torba na 3 
tyg. trochę waży – dodaje pani 
Danuta. 

Komentarze dają 
do myślenia 
Bardzo ciekawy komentarz 

nt. statystyk rezygnacji z turnu-
sów można przeczytać na face-
bookowym profilu Stowarzysze-
nia Pomocy Osobom Niepełno-
sprawnym i Ich Rodzinom „Ra-
zem”.  

Autor podkreśla, że czasem 
najpoważniejszą przeszkodę sta-
nowią finanse, bo darmowe tur-
nusy też w istocie wiążą się 
z kosztami, które dla gorzej sytu-
owanych pacjentów mogą oka-
zać się zbyt wysokie. 

– Dane NFZ są bezlitosne: re-
zygnacje z wyjazdów do sanato-
riów idą w tysiące, a statystyki ro-
sną z każdym miesiącem.  

Scenariusz zazwyczaj wy-
gląda tak samo. Składasz wnio-
sek, stoisz w kolejce kilkanaście 
lub kilkadziesiąt miesięcy.  

Kiedy w końcu przychodzi 
twoja kolej, dostajesz wyliczenie 
kosztów i orientujesz się, że „dar-
mowe” leczenie to luksus, 
na który cię nie stać – czytamy 
w poście. 

Dodatkowo płatne jest np. za-
kwaterowanie, wyżywienie, do-
jazd w obie strony, dochodzą też 
opłaty klimatyczne. 

Dla osoby z niepełnospraw-
nością albo seniora z niską eme-
ryturą to bariera nie do przejścia. 
Wybór jest prosty: albo leki 
i czynsz, albo dwa tygodnie reha-
bilitacji. 

Pewną rolę odgrywa też długi 
czas oczekiwania w kolejce 
na turnus. 

Po dwóch latach czekania 
stan zdrowia często pogarsza się 
na tyle, że człowiek nie ma już 
siły na podróż, która miała go po-
stawić na nogi. 

Autor podsumowuje smut -
no: 

Emil Hoff
emil.hoff@polskapress.pl

NFZ alarmuje: coraz więcej 
pacjentów odwołuje swoje 
pobyty w sanatoriach, mimo 
długiego oczekiwania i gro-
żących kar. Czemu tak się 
dzieje? 

WARTO WIEDZIEĆ 

W przypadku rezygnacji 
ze skierowania na leczenie 
uzdrowiskowe należy 
w trybie natychmiasto-
wym pisemnie powiado-
mić o tym fakcie NFZ oraz 
odesłać oryginał skiero-
wania. Ocena zasadności 
rezygnacji dokonana zo-
stanie na podstawie pi-
semnego i udokumento-
wanego uzasadnienia pa-
cjenta oraz przedstawio-
nej dokumentacji medycz-
nej. Nieuzasadniony bądź 
nieudokumentowany 
zwrot skierowania na le-
czenie uzdrowiskowe bę-
dzie traktowany jako rezy-
gnacja z leczenia.

– System oferuje ci pomoc 
tylko na papierze. W praktyce zo-
stajesz sam z bezużytecznym 

skierowaniem w ręku, bo infla-
cja zjadła twoje szanse na powrót 
do sprawności. 

Jak uniknąć kary 
po rezygnacji  
z  sanatorium? 
Każda decyzja o rezygnacji 

z wyjazdu do sanatorium, 
to także szansa dla kogoś in-
nego, pod warunkiem że NFZ 
dowie się o tym z odpowied-
nim wyprzedzeniem. Zwrot 
w ostatniej chwili często ozna-
cza, że miejsce po prostu prze-
pada, bo nikt nie zdąży się już 
spakować i dojechać. Wów-
czas takie miejsce po prostu 
przepadnie. 

Za odwołanie turnusu 
w sanatorium bez odpowied-
niego uzasadnienia grozi kara: 
utrata miejsca w kolejce i ko-
nieczność ponownego wnio-
skowania o leczenie sanato-
ryjne. Za przedwczesne prze-

rwanie turnusu też grozi kara 
pieniężna: opłata według cen-
nika za każdą pozostałą dobę 
pobytu. 

Kary mają służyć zdyscy-
plinowaniu pacjentów i zmi-
nimalizowaniu kosztów rezy-
gnacji pobytów na ostatnią 
chwilę. Jak ich uniknąć?  

Należy pisemnie (listownie 
lub przez e-mail) powiadomić 
oddział wojewódzki NFZ o re-
zygnacji z pobytu w sanato-
rium. Trzeba też podać uza-
sadnienie. NFZ jako dobre 
uzasadnienie uznaje: 
a chorobę i pobyt w szpitalu,  
a nagłe wypadki losowe, nie-
przewidziane w chwili składa-
nia wniosku o leczenie sana-
toryjne (ślub, pogrzeb). 
ą

Kuracjusze często rezygnują z wymarzonego pobytu 
w sanatorium. Powody takich decyzji bywają różne.
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OGŁOSZENIE

w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 

obszaru położonego w rejonie Palmiarni w Wałbrzychu wraz z prognozą oddziaływania na środowisko

Na podstawie art. 17 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz.U. z 2024 r., poz. 1130 

z późn. zm.) oraz art. 39 ust. 1 pkt. 1 w związku z art. 46 ust. 1 pkt. 1 i art. 54 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu 

informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 

(t.j. Dz.U. z 2024 r., poz. 1112 z późn. zm.) zawiadamiam o podjęciu  przez Radę Miejską Wałbrzycha Uchwały nr XXVI/286/26 z dnia 19 marca 

2026 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru położonego w rejonie 

Palmiarni w Wałbrzychu. 

Zainteresowani mogą składać wnioski do wyżej wymienionego planu miejscowego. Wnioski należy składać na piśmie utrwalonym w postaci 

papierowej na adres Urzędu Miejskiego w Wałbrzychu, Plac Magistracki 1, 58-300 Wałbrzych, lub elektronicznej, za pośrednictwem poczty 

elektronicznej: um@um.walbrzych.pl, bądź za pośrednictwem platformy ePUAP adres skrytki ePUAP: /umwalbrzych/skrytka lub na adres 

do e-Doręczeń: AE:PL-82357-96478-URSTB-28 lub poprzez portal e-usług dostępny pod adresem: https://sip-euslugi.walbrzych.eu/e-uslugi 

wybierając > Akt planowania przestrzennego – uwaga do konsultowanego aktu, do dnia 30 kwietnia 2026 r. Wzór formularza został określony 

w rozporządzeniu Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formularza pisma dotyczącego aktu planowania 

przestrzennego (Dz. U. z 2023 r. poz. 2509). Wzór ww. formularza jest dostępny w Biuletynie Informacji Przestrzennej Urzędu Miejskiego 

w Wałbrzychu w zakładce: Na skróty > Informacje o sposobie załatwiania spraw > Planowanie przestrzenne > Wzór pisma dotyczącego 

aktu planowania przestrzennego: https://bip.um.walbrzych.pl/artykul/628/42770/wzor-pisma-dotyczacego-aktu-planowania-przestrzennego. 

Składający wniosek do projektu planu miejscowego podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz 

adres poczty elektronicznej, o ile taki posiada, a także wskazuje, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej 

wnioskiem, oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu, takie jak adres do korespondencji, numer telefonu lub adres do e-Doręczeń.

Na podstawie art. 39 pkt 1 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 

w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.) zawiadamia się o przystąpieniu 

do sporządzenia prognozy oddziaływania na środowisko do miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru położonego 

w rejonie Palmiarni w Wałbrzychu. 

Zainteresowani mogą składać wnioski do ww. prognozy w Urzędzie Miejskim w Wałbrzychu, Plac Magistracki 1, 58-300 Wałbrzych, w terminie 

do dnia 30 kwietnia 2026 r.

Zgodnie z art. 40 ww. ustawy wnioski mogą być wnoszone:

1) w formie pisemnej na adres Urzędu Miejskiego w Wałbrzychu, Plac Magistracki 1, 58-300 Wałbrzych;

2) ustnie do protokołu w siedzibie Urzędu Miejskiego w Wałbrzychu;

3) za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w tym na adres: um@um.walbrzych.pl bądź za pośrednictwem platformy ePUAP adres 

skrytki ePUAP: /umwalbrzych/skrytka lub na adres do e-Doręczeń: AE:PL-82357-96478-URSTB-28 bez konieczności opatrywania ich 

bezpiecznym podpisem elektronicznym, o którym mowa w ustawie z dnia 18 września 2001 r. o podpisie elektronicznym.

Wniosek powinien zawierać nazwisko, imię albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby, przedmiot wniosku oraz oznaczenie 

nieruchomości, której dotyczy.

Organem właściwym do rozpatrzenia wniosków jest Prezydent miasta Wałbrzycha.

Administratorem danych osobowych jest: Prezydent Miasta Wałbrzycha, Pl. Magistracki 1, 58-300 Wałbrzych, tel. 74 665 51 00, um@um.walbrzych.pl. Szczegółowa informacja o zasadach 

przetwarzania danych osobowych, zgodna z art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób 

fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenia o ochronie 

danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 4.05.2016, str.1) została opublikowana w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Wałbrzychu na stronie http://bip.um.walbrzych.pl/artykuly/1314/

opracowywane-plany-miejscowe.

W związku z przetwarzaniem przez Prezydenta Miasta Wałbrzycha danych osobowych, uzyskanych w toku prowadzenia postępowania dotyczącego sporządzenia aktu planowania 

przestrzennego, prawo, o którym mowa w art. 15 ust. 1 lit. g rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych 

w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. 

UE L 119 z 4.05.2016, str. 1, z późn. zm.), przysługuje, jeżeli nie wpływa na ochronę praw i wolności osoby, od której dane te pozyskano. Podanie danych jest dobrowolne, ale niezbędne, 

aby uwagi i wnioski zostały rozpatrzone.

Prezydent Miasta 

Wałbrzycha

REKLAMA 0011504525
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Krzyżówka panoramiczna Krzyżówka z hasłem

Krzyżówka A-Ż
Każdy odgadywany wyraz 
(w nawiasie liczba liter) zaczy-
na się literą poprzedzającą 
określenie. Miejsce wpisywa-
nia – do odgadnięcia. Litery 
w polach z kropką, czytane 
rzędami, utworzą rozwiązanie.
 A) komputer naszych dziad-

  ków (5).

 B) snooker lub pool (6).

	C)	 najkrótszy	w	południe	(4).
 D) informacje zawarte na 

	 	 dysku	(4).
 E) muzeum w Sankt Peters-

  burgu (7).

	 F)	 randkował	z	Laurą	pod	ja-
  worem (5).

 G) „Gdzie jest ...”, polska ko-

  media filmowa (7).

 H) czarne drewno z tropików 

  (5).

 I) córka królewska w Hiszpanii 

  i Portugalii (8).

	 J)	 złoto	Bałtyku,	bursztyn	(6).
	K)	 puszysty	ogon	wiewiórki	(4).
	 L)	Burt,	aktor	z	filmu	„Karma-
  zynowy pirat” (9).

	 Ł)	 roślina	motylkowa	na	paszę	
  i nawóz zielony (5).

 M) Jacek Malczewski lub Ju-

  liusz Kossak (6).

	N)	 zasada,	reguła	(5).
	O)	 śródziemnomorski	tłuszcz	
	 	 roślinny	do	sałatek	(5).
	P)	 potocznie	o	człowieku	
  niskiego wzrostu (6).

	R)	 żartobliwie	o	zdradzonym	
	 	mężu	(6).
	S)	 zarzucana	przez	rybaka	(4).

 T) kraina historyczna w Azjii 

	 	 z	Lhasą	(5).
 U) Julian ... Niemcewicz, po-

	 	wieściopisarz	(5).
	W)	energia	życiowa,	żywotność	
  (8).

	 Z)	 zatopienie	w	myślach	(6).
	 Ż)	 najwyższej	jakości	natural-
	 	 ne	włókno	ze	strzyżonych	
	 	 owiec	(4,5). Krzyżówka panoramiczna: 

Wyrzucili go z kina; wirówka 
panoramiczna: „Narodziny 

Wenus”; krzyżówka z hasłem: 
Piękno	nie	męczy	wzroku;	
logogryf: „Reguła	milcze-

nia”; szyfr: „Rejtan – upadek 

Polski”; krzyżówka: czosnek; 

duet jolek: „Tolerancja”, 

„Jak dzieci”; krzyżówka A-Ż: 
kronikarz. 

Logogryf

 Litery z pól ponumerowanych w prawym dolnym rogu od 1 do 
20 utworzą rozwiązanie – myśl Józefa Bułatowicza.
  Poziomo:
 1) cecha herosa,

	 7)	mały	flet,
	 8)	 arktyczna	formacja	roślinna,
 9) dostarczana przez kuriera,

 12) tajny spisek,

	13)	afrykański	czarownik,
 15) madejowe – niewygodne,

	17)	obciąża	sumienie,
	18)	miękka	tkanina,
 22) strój maskaradowy,

 23) „... o dobrej robocie”.

 Pionowo:
 1) zamieszanie, chaos,

	 2)	 „...	marymoncka”,	powieść,
 3) marchew lub ogórek,

	 4)	 część	„Chłopów”,
	 5)	węgierski	powóz	konny,
 6) wierzba szara,

	 9)	 skórzany	z	klamrą,
 10) „... wuja Toma”,

 11) ochronny kolor munduru,

	14)	za	sterami	Airbusa,
	15)	płochy	ssak	leśny,
 16) ozdoba bluzki z tiulu,

 19) wynik dodawania,

 20) krzew na wianki,

 21) wypiek dla jubilata.

Duet jolek

W przypadkowej kolejności:
– odmiana czerwieni

– przeszukanie przez celnika

–	 pachnące	na	łące
–	 drapieżna	ryba	z	Amazonki
–	 drewniany	rzemieślnik
–	 kraj	z	Gaskonią

–	 zachęta,	impuls
–	 część	firmy,	instytucji
– belgijski port handlowy

– podpora stropu w kopalni

–	 uczulenie	na	pyłki
–	 najradykalniejszy	wśród	fran-
 cuskich rewolucjonistów

W diagramie ujawniono litery „P”. Litery czytane wzdłuż linii prze-
rywanej, utworzą rozwiązanie: tytuły utworów Stanisława Soyki.

Początek wpisywania odgadniętych wyrazów w polach z 
kreską, kierunek zegarowy.  Litery w oznaczonych polach, 
czytane rzędami, utworzą rozwiązanie – tytuł obrazu.

Litery w polach z kropką 
czytane rzędami utworzą 
rozwiązanie: tytuł filmu.
1)	amerykański	stan	z	Salem,
2) atrybut hetmana,

3) Krakowska lub Plater,

4)	herb	Zagłoby,
5)	koń	jasnobrązowy.

Litery z pól od 1 do 18 utwo-
rzą rozwiązanie – tytuł obra-
 zu Jana Matejki.
Poziomo:
14)	kuratela,	dozór,
	 4)	 element	łożyska	ślizgowego.
Pionowo:
13) religijna dieta,

12) „Zbrodnia i ...”,

11) hebrajski raj.

Szyfr

Rozwiązania

Krzyżówka

Litery z pól ponumerowa-
nych w prawym dolnym rogu 
od 1 do 7, utworzą rozwią-
zanie.
Poziomo:
4)	grupa	zaprzyjaźnionych	lu-
 dzi,

5) rewia, popis,

6)	amerykański	kuzyn	świni,
7) otoczka schabowego.

Pionowo: 
1, 2, 3) 

 do kupienia w zieleniaku.
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